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LQ sessib, suspesa ahir, es repr2n a les deu dei matí i disset 
minuts. hefideix el M n  EI,  Sr, President del Parlament, mom- 
panyat de tots eis membres de la Mesa, la qual és assistida per 
I’Uficiul Major i el lletrat Sr. Pau. 

A2 banc de2 Govern seu. el M. H .  Sr. President de EU Genera- 
litat, acornpanyut de tuts els H .  Srs. Conseiiers. 

Fil Sr. PRESIT3ENT: Es reprkn Ia sessi6. 
Passem al tercer punt de l’ordre del dia, que és debat i vota- 

ci6 del Dictamen de la Comissi6 d’Organitzaci6 i Administra- 
ci6 de la Generalitat i Govern Local sobre el Projecte de Llei de 
Reforma de la Comissi6 Jurídica Assessora, i de les esmenes 
reservades per a defensar en el Ple. 

La Comissi6 d’Urganitzaci6 i Administració de la Generali- 
tat i Govern b c a l  ha acabat els seus trebds i ha emes dicta- 
men. Algun membre del Consell Fmecutiu vol presentar la 
iniciativa legislativa? (Pausa.) Té la paraula I’Honorable Con- 
seller senyor Bassols, 

Projecte de Llei de Reforma 
dc la Comissió Juridica Assessora 

E1 Sr. CONSELLER DE WSTfCIA (Agusti M. Bassols): 
Molt Honorable senyor, illustres senyores i senyors diputats, 
sdc conscient de la llarga durada d’aquesta sessió de la Cambra 
i ,  per tant, de l’esfoq que ses senyories porten a terme per aca- 
bar dignament les tasques parlamenthies d’aquest any. Per ai- 
xb, tractar6 de ser molt breu en la presentaci6 del Projecte de 
Llei de Refoma de la Comissi6 Jurídica A S S ~ S S U ~ ,  i no perque 
es tracti d’una Llei que pugui ser considerada C Q ~  a menor, 
conceptuaci6, si més no, incompatible amb la importhcia de 
l’alt organisme que dés objecte, l’dt organisme de consulta 
que n’6s objecte, és a dir la dita Comissi6 Juridica Assessora. 

Aquesta Comissi6 fbnciona des del 15 de marg del 1985, o 
sigui des de fa m6s de cinc <anys, sota l’empara de la Llei apre 
vada per aquest Parlament en la data indicada. En el curs 
d’aquests darrers cinc anys de vigEncia de la Llei que avui trac- 
tern de reformar, s’ha psodu‘it un important canvi en les activi- 
tats de la Comissili, amb rnkrits d’haver assumit la fumi6 de 
dictaminar preceptivament certes disposicions de carhcter gene 
ral i determinats expedients, compethies que, a mds, li sem- 
blen ser respectades a Catalunya per la mateixa legislaci6 de 
I’Estat carn a equivalent a la intervenci6 del Consell d’Estat en 
l’hrnbit de l’Administmci6 central. 

TamM algunes de les nostres lleis -de Ics lleis més recents, 
especialment- han previst, de forma preceptiva, el dictamen 
d’aquest organisme. Tot aixb, a partir del 1986, ha comportat 
una modificaci6 considerable, una modificaci6 quantitativa i 
quaiitativa en l’activitat de la Comissi& Aixi, si des del 1979, 
any en quk va ser restablerta per Decret, fms ai 1985 nomes ha 
evacuat 32 consultes sobre Ies qüestions que valuntiuiament li 
sometd ei Govern, des del 1986 al 1989 ha emes 51 dicthens 
de carhcter potestatiu i 76 de preceptius, o sigui 127 en conjunt, 
amb una mitjana, doncs, de 32 per any, curiosament la mateixa 
xifra dels que evacua en total durant els set primers anys a 
comptar des del seu restabliment, i amb la particularitat, a m&s, 

que un 60% d’aquests dictbnens, dels d’aquesta darrera etapa, 
han tingut carbcter preceptiu, 

Aquesta modificació en la naturalesa de les funcions de la 
Comissi6 exigeix tamb6 la d’alguns punts bhsics de la seva nor- 
mativa i, d’una manera molt especiat, de l’article segon de la 
Llei vigent, de la Llei actual, per tal de donar-li una major arn- 
plitud i concreció. 

També, i per les mateixes raons, 6s convenient un explícit 
reconeixement de l’autonomia orghica i fimcional amb ¶u& cal 
que realitzi la seva tasca, tal com es recollia origjnAriment a 
l’article 14 del Projecte, conceptes que han estat traslladats ara 
a l’article primer. Igualment, procedeix agilitar les actuacions i 
simplificar-ne l’organització per mitj& de la supressió de les aC- 

tuals seccions i, en canvi, de l’augrnent de membres de la per- 
manent, 

S’han intrdu‘it algunes altres modificacions -aquestes sí, de 
carhcter menor-, tals carn canvis en la duraci6 dels terminis i la 
supressió d’alguns preceptes que tenien marcat carhcter regla- 
mentari. 

Per iiltirn, i per evitar les dificultats i complicacions que 
comporta o que representa, a vegades, la coexisthcia de dos 
textos legals 4 darrer que modifica parcialment l’mterior, 
subsistent en part-, es preveu l’aautoritzaci6 al Govern per tal 
que porti a cap la refosa dels dos textos i l’aprovi per Decret le- 
gislatiu. 

Estic convenpt que aquestes reformes, les que he explicat i 
que constitueixen les bases del Projecte del Govern que presen- 
to, amb les millores que j a  s’hi han introcluit en Comissió, do- 
naran llum a una nova llei que permetrh a la Comissi6 Jurídica 
Assessora treballar amb m6s amplitud i eficacia. 1 m6s encara, 
amb les inclusions que puguin ser fruit del debat del Ple que 
ens disposem a iniciar, en que, segons les meves notícies, 
s’aconseguiran grans aproximacions entre els diversos grups 
parlamentaris, posant de manifest un ampli consens sobre els 
punts, jo diria, al meu entendre, avui massa de discrephcia. 

Celebraré, per tant, que la Cambra aconsegueixi aquest ma- 
jor consens, que ha de significar tarnbB un major encoratjament, 
un major suport per a Ia Comissili Jurídica Assessora. I crec 
que, sobretot si es d6na aquesta circumsthncia, aquesta Llei ser& 
el millor obsequi de Nadal que la Cambra pot oferir4 a aquest 
alt organisme de consulta del Govern, del qual jo diria que 11’6s 
sobradament creditor, que 6s creditor d’aquesta nova regulació 
que implica una major can€iarqa i una major autonomia en 
l’activitat de l’organisme i que, per tant, resulta ser rnks adient 
amb l’elevada competencia, el prestigi i l’encert amb qub ha 
mat complint des del seu restabliment aquesta delicada fumi6 
d’aassessorament i C Q ~ S U I ~ ~ ,  per la qual cosa jo felicito aquest 
organisme, i com a membre del Govern de la Generalitat, que 
he rebut aquest assessorament i aquest suport en I’esfera juri- 
dic, li dono les grhcies. 

I grhcies a tots, senyores i senyors, senyor President, per la 
vostra atenci6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grAcies, Honorable Conseller. 
La Comissi6 ha encomanat a algun diputat de presentar el Dic- 
tamen? (Pausa.) Doncs, passem al debat d’aquest Prajecte de 
Llei. 

Hi ha diverses esmenes a I’articulat, la primera de 1’Agmpa- 
ci6 d’Esquerra Republicana de Catalunya. Per a la seva defen- 
sa, tk la parada 1’Ulusí~e Diputat senyor Colom, 
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El Sr. COLOM: Gracies, senyor President. ks per anunciar, 
en nom de l’Agrupaci6 parlarnentbia d’Esqmrra Republicana, 
que retirem el conjunt d’esmenes que estaven reservades per al 
Ple, ‘amb excepció de les esmenes nGmero 39 i ndmero 51, que 
mantenim i que donem per defensades. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: 39 i 51 de l’Infome? 
El Sr. COLOM: Efectivament, 
El Sr. PWSIDENT: Que sún la 26 i 33 del Dictamen. L’es- 

mena n~mero  2 és del Grup Mixt, 
El Sr, R6DENAS: Sí, gdcies, senyor President. Aquestes 

esmenes, numero 2, nzimero 3, juntament amb la que es va pn-  
sentar de supressi6 de l’article 14, de fet volien simplement do- 
nar una millor sistematització de Ia Llei en el seu COS escrit. 

D’altra banda, també considerhvem absolutament important 
reflectir al text de l’article primer, que la Comissi6 Jurídica As- 
sessora, com a alt brgan consultiu del Govern de la Generalitat, 
gaudeix d’economia orghnica i funcional, corn ha dit ara el 
Conseller. 

En tot cas, com que ara, amb el text definitiu que s’ha propo- 
sat en aquest Parlament, el sentit de la nostra esmena esth reco- 
llit hpliament, encara que no sigui en la seva literalitat, donem 
per retirades aquestes esmenes, 

Grhcies, senyor President. 
Ei Sr. PRESmENT: Per retirades. Moltes gricies, senyor 

Són totes les del Grup Mixt? (Pausa.) 2 i 3, 
Passem a l’esmcna niimero 5,  d d  Grup Popular. Per a la se- 

va defensa, té la paraula I’Il-lustre Diputat senyor Perca. 
El Sr. PEREA: Grkies, senyor President. Nosaltres, en ho- 

nor al consens general que, a liltima hora, I’esforgat ponent de 
Ia m+joria ha propiciat, quant a aquest Projecte de Llei, nosd- 
tres també retirem totes Ics nostres csmcnes, menys I’esrnena 
número 16, que esth transaccionada amb el Qmp de la majoria, 
atEs que tenim certes sospites q u e  esperem que no es materia- 
litzin- que aquest Projecte signifiqui a la prhctica un conflicte 
institucional de compet5ncies i funcions. 

Pcrb, confiant plenament en la provada professionalitat dels 
nostres organismes assessors i consultius, retirem, com he dit, 
totes les nostres esmenes, menys l’esmena transaccionada nri- 
mero 16 del Dictamen. 

El Sr. PRESIDENT: Totes, vol dir dues. Vol dir la 5 i Za 18. 
(Parrsa.) 

Esmena mimera 6 ,  del Grup Socialista. Per a la sevil defen- 

El Sr. GARCIA 1 S h Z :  Per dir que queda retirada, senyor 
President. 

El Sr. PRESIDENT: Queda retirada, doncs retirada. Esmena 
n6rnero 8, del Grup d’lniciatka per Catalunya. Té la pmula 
1’Il.lustre Diputat senyor Nualart. 

El Sr. NüALART: Senyor President, aquestes esmenes que- 
den retirades a f;wor de l’esrnena transaccional a quh hem arri- 
bat ; n b  el Grup de la majoria. 

Róclenas 

Si ... 

El Sr. PmILDEW: €la dit <<aquestes>>. Quines s h ?  
El Sr. NUALART: Totes les esmenes del,.. 
El Sr. PRESIDENT: Molt bé. Seran la 8, 11, 13, 14, i cap 

Esmena n6mero 9 de l’Agmpaci6 pwlamenthrk del CDS; 
mbs, 

senyor Latorre, te la. paraula. 

El Sr. LATORRE: Grhcies, senyor President. Per afegh-nos 
a aquest esperit de retirada de totes les nostres esmenes llevat 
d’una que ha estat transaccionada GrAcies, senyor President. 

El Sr. P W D E m :  Moltes griicies. (Pau,ra.) BB, doncs, ara 
ha arribat el moment perque: el senyor Perea defensi la niimero 
16, que diu que est% transaccionada; ens expliqui en que consis- 
teix la transacci6. 

Senyor Secretari, procedeixi a la lectura d’aquesta esmena 
trmsacciond. (Pausa ,) 

El Sr. SECRETAFU PRIMER: Esmena transaccional presen- 
tada pels grups parlamentaris i agrupacions sotasignats a lhti-  
cle 2 de l’apartat 2 del Dictamen. Si s’aprovava, implicaria la 
retirada de l’eesmena 7, del Grup Mixt; 8, del Grup d’hiciativa 
per a Catalunya i 9, de l’Agmpaci6 parhmenthria del Centre 
Democfitic i Social. 

Esmena transaccional a I’article 2.2: &s preceptiu el Dicta- 
men de la Comissi6 Jurídica Assessora en els expedients de 
1’Adrninisímció de la Generalitat o de 1’Administmció locd en 
que sigui exigit per llei el Dictamen de l’dt brgan consultiu del 
Govern de la Generalitat referents a les mathies següents>>. 
Aquesta esmena per coherhncia tecnica, a més, implicaria la su- 
pressió dels dos iíltims incisos de les lletres b) i c)  d’aquest ma- 
teix apartat, que quedarien redactades aixl: &) AnuNaci6 
d’ofici dels actes administratius>>; <<c) Interpretaci6, modifica- 
ci6, resolució i nullitat de concessions i d‘altres contractes ad- 
ministratius,>> 

Una segona esmena transaccional, presentada pels mateixos 
grups parlamentaris, fa referkncia a l’article 2, apartat 3,  iietm 
a) del Dictamen, i que, si s’aprovava, implicaria la retirada de 
l’esmena número 16, del Grup Popular, 

Article 2.3, lletra a): <<Dictaminar sobre els avantprojectes de 
llei i sobre els projectes de reglaments i de disposicions de ca- 
rhcter general no incloses en l’aparht 1.b) d’aquest article que 
se sotmetin a la seva consideració.>> 

I una tercera esmena transaccional, també presentada pels 
mateixos.,,, per tots els grups parlamentaris, i que, si s’apxova- 
va, implicaria la retirada de l’esmena 34, del Grup Socialista, 6s 
a la Disposici6 Final. Primera, que diria el següent: <&’autoritza 
el Govern de la Generalitat perquh en el termini de dos mesos 
des de l’entrada en vigor d’aquesta Llei aprovi el Decret Legis- 
latiu de refosa amb la Llei 3J1985, del 15 de marq, que aclareixi 
i harmonitzi els dos textos legals i en regularitzi el llenguatge. 
Desprks d’havex estat aprovat el Jsecret Legislatiu, el &ven1 el tra- 
metd al Parlament als efectes de l’artide 122 del m Reglament>> 

El Sr. PRESTDFN: Moltes gdcies. El Grup Mixt, el Grup 
Popular i el Grup Socialista retiren les seves respectives esme- 
nes per donar lloc a la tramitació de les transaccionals? Moltes 
gricies , 

Esmena nximero 19, del Grup Mixt, Esquerra Catalana; sen- 
yor Casanovas? 

El Sr. CASANOVAS: Si, senyor President. Per no trencar 
l’harmonia i la pau nadalenques que semblen imperar en ques- 
tes hores en aquest hemicicle, nosaltres anunciem també la reti- 
rada de totes ies nostres esmenes, que són una. 

El Sr. PRESIDENT Moltes phcies. Esmena 22, de 1’Agru- 
paci6 d’Esquerra Republicana; senyor Colom? 

El Sr. COLOM: He dit que retirhem totes les esmenes, sen- 
yor President, amb l’excepció de les dues que abans he esmen- 
tat; exactament, del Dictamen, la 39 i la 51. (Pausa.) 
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(L’I. Sr. Ródenus demana par parlar,) 
El Sr. P.RES131ENT: Digui, senyor RMenas. 
El Sr. R6DENAS: fi passat ara vostk a f’esmena número 

22, cI’Esquerra Republicana de Catalunya; abans hi havia la 20 
i la 21, que són d’aquest Grup Mixt, que no havien estat retira- 
des amb anterioritat, perb que aprofito el moment per retirar- 
les, amb la qual cosa quedaien, digu6ssim, vives, per al nostre 
Grup, nom& l’esmena número 32, que 6s una transitbria, i I’es- 
mena nihero 35, que 6s una final, una disposici6 final. 

El Sr. PRESIIDENT: Moltes grhcies. El que passa 6s que la 
Presid&ncia tenia aquestes esmenes corn d’Esquerra Catalcula i 
per aixb les havia considerat retirades ja. 

Esmena 24, del Grup Socinlis ta... retirada (Pausa.) La 27, 
del Grup Socialista, tmb6 retirada; molt bé. La 26, d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, la considem defensada. 

El Sr. COLOM: Efectivament, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Perb viva ... molt bém La 28, del CDS, 

senyor Latorre? 
El Sr. LATORRE: Sí, jo crec, senyar President, que les ha- 

via retirat totes llevat d’una, que & la 9, que ha estat transaccie 
nada, 

El Sr. PRESDENT: Molt b6; 29 i 30, del Grup Mixt,.. 
El Sr. R6DENAS: Retirades. 
E1 Sr, PRESIDENT: Senyor RMenas, retirades doncs. La 

31, d’Esquerra Republicana, també retira&? La 32, del Grup 
Mixt,.. 

El Sr. R6DENAS: Aquesta no csth retirada, senyor Presi- 
dent.. . 

El Sr. PRESIDFJT: T6 la paraula el senyor R6denas per de- 
fensar-la. 

El Sr. RdDENAS: Gracies. La introducci6 d’aquesta dispo- 
sici6 trmsitbria, el que pretén 6s preveure la possibilitat que es 
provoquin buits legals per manca de reglament, per tai COM la 
mateixa Comissi6 Jurídica Assessora no tingui possibilitats de 
fer adaptacions del Reglament vigent en el moment actual al 
que resulti de l’aplicació de la nova llei. Per aixb demanadem 
al Grup de la majoria que pogués incloure-la en el text pes pe- 
veure aquests buits legals, 

&&cies. 
El Sr. PRESILIENT: Moltes grhcies, senyor R6denas. (Pau- 

sa,) Esmena 34, del Grup Socialista; és la transaccionada i que 
ha quaht retirada per poder tramitar la daixb,.. La 35, del Grup 
Mixt ... 

&’I, Sr. Camps i Rovira demana per parlar.) 
El Sr. CAMPS I ROVIRA: Perdó, senyor President. L’esme- 

na 35,33 perd6, d’Esquerra Republicana, no n’hern parlat i em 
sembla que.. . 

El Sr. PRESDENT: L’han donat per defensada, senyor ... 
El Sr. CAMPS I ROVIRA: Ah, perdó1 
El Sr. COLOM: Per defensada, ST. 
El Sr. PRESDENT: Vol fer un tom en contra? 
El Sr. CAMPS I ROVRA: No, no; estic totalment d’acord 

El Sr. PFtESIDENT: Molt b6. E1 senyor Ródenas. 
El Sr. R6DENAS: SI, grhcies, senyor President. L’esmena 

35, el que tracta és que es redueixi el termini de tres mesos al 
termini d’un mes, perquh estem parlant del reglament que 
s’hauria de fer despres, un cop €et el decret de refosa dels textos 
legals. Llavors, em sembla que si ja tenim un termini important 

amb aquestes esmenes i les votarem a favor. 

per fer aquesta refosa, si desprbs posem encara tres mesos mes, 
realment tindrem sis mesos en total perqub la Comissió 3uridica 
Assessora pugui funcionar normalment. Per aixb demanem que 
el termini quedi en un mes només, 

Grkies. 
El Sr. PRES1DENT: Torn en conixa, senyor Camps? Na vol 

fer torn en contra. 
El Sr. CAMPS 1 R O V W  Hi estern d’acord, senyor Resi- 

dent; són unes esmenes que tots els grups hem trmsacciunat i 
hem accepvdt de forma conjunta, 

Gdcies. 
El Sr, PRFSIDENT: Bé, doncs aixi podem passar a les vota- 

cions, que queden redu‘ides a votar la transaccional de I’article 
7, ai!, a l’esmena 7, la tmnsacciond a l’esmena 16, la transac- 
cional a X’esmena 34, m6s la votació de les esmenes 26, d’Es- 
querra Republic(ma; 32, del Grup Mixt; 33, d’Esquerra 
Republicana, i 35, del Grup Mixt. 

Hi estem d’acord? (Pausa.) 
El Sr. CAMPS I ROVIRA: Senyor President ... 
El sr. PFUSIDENT: si? 
El Sr. CAMPS I ROVIRA: Adverteixo un error material en 

la redacció del text del Dictamen a 1’,article 61; parla de q s i -  
ci& quan hauria de parlar de qmssessi6>>. En fi, és una esmena 
t$cnica, perd que ara que me’n recordo val la pena que ho tin- 
guem en compte en el moment de la vota&, que es preveu A- 
pida, 

El Sr, PRESDENT: Queda clarissirn que és: ({prendre pos- 
sessió del cbec>>. 

Bd, doncs, votem en primer lloc la transaccional a l’esmena 
7. 

Vots a favor? 
Aquesta @ansaccional ha quedat aprovada per unanimitat. 
A continrraci6, se sotmet a votaci6 I’esmena tmsaccional a 

Vots a favor? 
Aquesta esmena transaccional també ha quedat aprovada per 

A continuació se sotmet a votació I’esrnena 26, d’Esquerra 

Vots a Pavur? 
Aquesta esmena ha quedat aprovada per unanimitat, 
Se sotmet a votacib i’esmena 32, del Grup Mixt. 
Vots a favor? 
Aquesta esmena ha quedat aprovada per unanimitat. 
Se sotmet a votació l’esrnena 33, de l’Agrupaci6 d’Esquerra 

Vots a favor? 
Aquesta esmena ha quedat aprovada per unanimitat. 
A continuacid, se sotmet a votaci6 l’esmena iramaccimal a 

Vots a favor? 
Aquesta esmena ha quedat aprovada per unanimitat. 
Finalment, se sotmet a vataci6 l’esrnena 35, del Grup Mixt, 
Vots a favor? 
Aquesta esmena ha quedat aprovada per unanimitat. 
A continuació, se sotmeten a votaci6 els articles de1 Dicta- 

men, el que no ha quedat modificat, naturalment, per les esme- 
nes aprovades. 

la n h e r o  16. 

unanimitat. 

Republicana de Catalunya. 

Republicana de Catalunya. 

la 34, del Grup Socialista. 

Vots a favor? 
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El text del Dictamen ha quedat aprovat per unanimitat. 
Procedeix ara votar l’Exposici6 de Motius i el títol del Pro- 

IHustres diputades i il-lustres diputats que votin a favor, es 

L’Exposici6 de Motius i el títol de1 Projecte de Llei han que- 

Ara els grups poden participar explicant el vot. Ngrrn grup 

Moltes gracies. 
Podem passar al quart punt de l’ordre del dia, que és inter- 

pe1.laci6 al Consell Executiu sobre la plitica de serveis coinu- 
nitaris, que formulari l’lllustre Diputat senyor Joan Oliart. 7’6 
la paraula. Moltes @cies. 

jecte de Llei, 

volen posar drets? 

ciat aprovats per unanimitat. 

vol fer explicaci6 de vot? (Pausa.) No hi ha explicació de vot. 

EnterpeWaci6 nI Consell 1l)xecutirr sobrc 
la politiu dc servcis caminitaris 

El Sr. OLIART: Grhcies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, anir6 directament al gra. (Remor de v m s . )  El mo- 
tiu de la intterpeklació és saber quina 6s la politica d’habitíitge 
social. de la Conselleria de Benestar Social, i tamb6 que el Par- 
lament conegui les raons que han impulsat el senyor Comas a 
torpedina la construcció de cent noranta-sis habitatges al barri 
del Besbs. 

La primer constataci6 és que la consímcci6 d’habitatge pii- 
blic ha caigut en picat a Cataiunya, senyor Co~iseller, des que 
vosti: s’ha convertit en el Tirant 10 B1,mc de l’habitatge social; 
les xifres canten. L’ariy 1989 ... vostk va rebre funcions, el seu 
Depxtament va rebre funcions en matkria d’habitatge l’any 
1988: 21 S habitatges de promoció pública constru’its a Catalum- 
ya ens colloquen a la darrera, a la cua de les altres comunitats 
authornes i la inversió per habitant i any el mateix any 6s de 
534 pessetes, quan ii la resta de les comunitats autbnomes os- 
cil-la cntrc 2.000 i 3.000 pessetes. 

Vostk, tot aixh, ho ha c ~ m p t ~ ~ ; l t ,  aixb si, amb una gran acti- 
vitat viatgera i piiblicithria, perb jo diria que -xifres canten- 
V Q S ~ ~  no 6s el Tircant 10 Blanc de l’habitatge social, sinó que, en 
tot cas, 6s un fibricant de film. 

Quan van ser trqassades les cornpethies en rnritkria d’ha- 
bitatge, el Grup Socialista ho va considem improcedent, per- 
quk va considerar qirc totes les competkncks d’habitatge havien 
d’estar sota un mateix departament, p r b  vam creure que, si al- 
guna cosa ho podia justificar, és que signifkp6s un impuls im- 
portant a la construcci6 d’habitatge social, Nosaltres heni vist 
ara, per les xifres, que aixb no és aixi, i clescartada, doncs, 
aquesta possibilitat, queda reforqada l’altra tesi, la que nosaltres 
ens temíem, que 6s quc es fessin servir aquestes funcions en 
matkria d’habitatge per motivacions es tric tament electoral istes, 
és a dir, la tesi de la penetració social en determinats barris. 

I nosaltres creiem que aixb ha quedat, il més a mks, refoqat, 
aquesta tesi, per algunes de les actuacions que ara ressenyarE. 
Ajuts a llogaters -aquesta també és rrnri catnpcthcia del seu 
Departament-: vostb ha transformat urna polit ica que orighhria- 
ment estava encaminada a atorgar 600 ajuts de 150.001) pesse- 
tes, en una de 6.000 ajuts de 15.000 pessetes; és a dir, ha 
transformat vostE UIIS ajuts que en un moment deteminat po- 
dien scr importants pcr a una famfia amb dificultats, en simples 
aimines. La política d’ADIGSA, l’ha feta vostk al marge dels 

ajuntaments, s’ha ent&s directament amb els ve’rhs, passant per 
sobre dels ajuntaments; no esth malament que vost& s’entengui 
amb les assuciacions de ve’ins, perb naturalment tmbé amb els 
ajuntaments, i conjuntament a m b  els ajuntaments i els ve’ins. 
Les adjudicacions: queixes de molts municipis en qu% les adju- 
dicacions s’han fet al marge de les llistes que els mateixos ajun- 
taments tenien. Politica de rehabiiitació: quan es van rebre els 
tmspassos d’ADIGSA es va pensar que es faria un programa de 
rehabiiitacid, també conjuntament amb els municipis, també 
conjuntament amb els ajuntaments: no s’ha fet, no la tenim en- 
cara, aquesta mernbria, ni el Parlament l’ha pogut tenir mai. 
Xarxa parallela de serveis socials en aquests mateixos barris: 
per quk no conjuminar les actuacions i campetencies en serveis 
socials dels ajuntaments amb les que té el Departament de Be- 
nestar Social? Perb al marge tamb6 del Parlament. Se’ns pre- 
senten contínuament pressupostos sense programes, contrac- 
tacions que no es faciliten, i vostk ho sap: jo mateix m’he pre- 
sentat en diverses ocasions a Ia seu d’A13IGSA per buscar-las 
personalment, informes que jo demanava per escrit i que no 
se’m trametien. Política antiinstitucional intensificada, que in- 
tenta comprar la vduntat d’algunes associacions de ve’ins i en 
crea de noves quan en troba de menys d&ils, Fixi’s vosth si 
arriba a passar dels ajuntaments, que no els paga ni la contribu- 
ció urbana: ara se’n diu IBI. 

I, si encara existís algun dubte, la campanya publicithia I 
propagand€stíca actual. d’ ADIGSA, commemorant el cinquk 
aniversari, ens tancaria. la cliscussid Quan és legitima una pu- 
blicitat institucional? Doncs quan ha de donar informació. Perb 
per dir: <Mirin que bonics que som, aqui estem}), indubtable- 
ment que no és aleshores justificada ni és legítima. I qui paga Xa 
campanya? Perqub jo m’he mirat els pressupostos de l’any pas- 
sat, de l’any en crus, de E’exercici en c u s  i els que vénen, i no 
hi ha partides de publicitat. Jo calculo que la publicitat a WS i 
totes aquestes commemoracions, sopars, etchtera, corn a rninim, 
són 100 milions de pessetes, i les festes m’ting, les festes miting 
commemorant també aquest cinquk aniversari. Senyor Conse- 
ller, aixb, per a mi, 6s una imatge tercermundista. 

I arriba la crisi del Besbs. La crisi del Besbs i el seu desen- 
IlaG són com I’exdtaci6 d’aquesta política, basada en el trenca- 
ment del teixit social dels barris, que enfronta les comunitats de 
ve‘ins entre si i els ciutadans cuntra els ajuntaments. La crisi del 
13esbs, perb, tambC ha posat el Conseller de Benestar Social en 
crisi: avui s’enfronta a una m0ci6 de reprovaci6 i ha #explicar 
al Parlament la seva inexplicable actuació de boicot al Shdk 
de Greuges, d’oferh terrenys al marge de la negociació, i de di- 
rigir els ve‘ins del barri del Besbs contra I’Ajuntament. La crisi 
del Eesbs tarnbé ha servit per mostrar a la llum pública que, per 
alla QII va el Conseller de Benestar, germina la discbrdia, i que 
la seva ombra és COM la de l’arbre banih, sota la qual no creix 
res, ni les bones relacions, senyor Comas, ni, indubtablement, 
els habitatges. 

Si em permeten una figura, per illustrar aquesta trencadissa, 
diria que l’actual Conseller de Renestar ha irromput en l’escena 
politica catalana com un elefant cn una tenda de porcellana fi- 
na: a cada moviment ha fet caure i ha trepitjat peces valors de la 
cultura democfitica: la convivkncia; els dos barris, arn més en- 
frontats que mai; la Mina, m6s condemnada a la marginac36.., 
Ha trepitjat també el respecte a Ies institucions; ha desairat una 
instituci6 genuha del nostre poble com és el Síndic de Greu- 
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ges; la lleialtat institucional; ha faltat a les mínimes regles dels 
compromisos adquirits, i ha arrencat a c6rrer en xiular les pri- 
meres bales, i posar tota la responsabilitat a I’Ajuntament i ha 
deixat molt mal parada la credibilitat del seu mateix Govern; la 
solidaritat, ha donat exemple d’insolidaritat institucional, Quina 
autoritat moral t6 ara vostb, senyor Conseller de Benestar, 
d’aquf endavant per demanar-la i exigir-la als altres? La politica 
d’habitatge social i descongestionament dels barris més depri- 
mits, ?amb6 en perill,., Miri, una actuació de REGESA, en el 
mateix municipi de Sant Adrih de Besbs, ha hagut de ser conge 
lada, perquE. els vei’ns creien que els anirlen tamM els habitants 
de la Mha, all&. Oposició tamM a Mataró, molt iiuny d’alla 
-no tan lluny, perb 6s més lluny-, a la constnrcci6 d’habitatges 
de promocilj privada, no eren de promoció pública. Es aquesta, 
potser, ~a seva finalitat? Bs ia finalitat vo~gucta? 12s que vost5 
vol la permanhcia dels guetos que hem heretat del fmnquis- 
me? Jo crec que no, perb, corn a d n i m ,  dubto que les seves ac- 
tuacions, doncs, vagin a trencar aquesta marginació d’aquests 
barris. 

1 desprbs de tota aquesta cathafe,  el problema original sen- 
se resoldre’s: vast& ha mostrat la veritat de la mhirna que afir- 
ma que els populistes escolten els problemes del poble, pexb no 
els resolen, i ara ve el que els castellans en dirien ala guinda>>: 
desprbs de desbaratar tota I’operaci6, encara tenen vostes el ei- 
nisme de criticar 1’Ajuntament per la congelaci6 del projecte 
fins que no es faci l’eestudi de tat el marge dret del Beshs. Una 
peqa mestra, senyores i senyors diputats, de perfídia politica. 

Ha arribat el moment, crec, senyor Conseller de Benestar, de 
trapr-li una ratlla i de dir-li: cD’aqui no pitssi, senyor Comaw. 
I ara digui’ns quins són els propbsits de capteniment en el futur, 
si pensa servir la comunitat, tal corn indica el nom de la Direc- 
ció General, o l’experibcia del Besbs li ha servit d’alguna. co- 
sa? 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats, senyor Presi- 
dent. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies. Senyor Oliart, moltes 
gracies, Pel Consell Executiu, t6 la paraula I’HonorabIe Conse 
1 ler senyar Coma s. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni Ce 
mas): Honorable senyor Resident, senyores i senyors diputats, 
a mi em sembla, j a  ho vaig dir una vegada, que realment els p e  
litics no han de saber de tot, perb, quan parlen, han de saber de 
que parlen, perquB la consbucci6 de l’habitatge no depbn dei 
Departament de Benestar Social, d e p h  del Departament 
d’Obres Públiques, i per tant, doncs, comencem per aquí, 

Ara, em sap molt de greu -creguin-rne- que, a aquest debat, 
s’hi arribi en el terreny d’una preparació d’insdts, de desquali- 
ficaci6, d’imprecacions i de manca de veracitat, COM després 
veurem, en el que s’ha dit. Aixb només pot ser consegiiencia 
que vostks tenen poca confianga en els arguments politics, per- 
qu& quan es te confianp en els arguments politics no s’utiiitza 
aixb, I aixb 6s una ofensa a l’actuaci6 áernocrhtica i un despres- 
tigi de la classe política, i 6s una ofensa a la conducta educada 
que ens devem els uns als altres, 1 jo  vaig dir que, aquest tipus 
d’atac, no el contestaria, i alguns dels que m’han atacat, ho Iian 
fet perquk saben que no els contestaré, pe@ ho podria con- 
testar i bé. Per6 nom& els fets que es puguin debatre o argu- 
mentacions politiques, i ara que el President del se11 Grup 
parlamentari parla, darrerament, d’actituds i d’aspectes htics, jo 

pregunto - j ~  només ho pregunto- si insultar és una qüestió &i- 
ca, o imprecar, o donar com a fets reaIs actuacions que no exis- 
teixen, i crec que vostbs ho saben -jo nomes ho pregunto. 

La Diputada socialista d’aqttest Parlament, senyora Rosa 
Mar& deia fa poques setmanes en aquest PaIament 40 dic 
textuaitnent-: <<Les informacions s’han de basar en fets contras- 
tats>>. Perfecte, hi estic d’acord, per6 aixb val per a vostks o val 
per a tots? Perquh si val per a tots, jo he de dir i afirmar rotun- 
dament que no hi ha cap fet, cap actuació meva en tot l’assump- 
te del Besbs que pugui ser judicada corn a interferhncia al 
senyor Síndic ni com a m c a d a  de respecte a ningú, ni a les 
institucions piibliques ni als vei‘ns ni a nin& En tots aquests as- 
pectes, ningú ha pogut treure un sol fet -ni vostb tampoc- per- 
que, simplement, no existeix. I vejam, vejam: s’han manipulat 
les afirmacions del senyor Sindic, perquh eí senyor Síndic mai 
ha expressat cap fet; només ha expressat opinions i intui‘cions 
(remor de veus), aqui tinc jo les cartes, i no tinc temps, per@ 
vd’l dir C Q S ~ S ,  i aleshores, per exemple, LAI Vunguardia del dia 
10 diu: aEntonces crei, se@n mi criterio, que se había dado de- 
terminada intesvencidn del señor Comas.>> I aixb, hi ha tots els 
documents que vostks vulguin. I el senyor Shdic afirma que la 
seva opini6 t6 a veure amb el canvi d’actitud que li semblava 
observar en els veins entre el 14 i el 16 de novembre, i corn que 
el dia 15 de novembre jo m’havia entrevistat amb els veyns, en 
ocasió d’una manifestació a la plaFa de Sant Jaume, deduYa 
-diu ell- que la meva conversa podia haver-hi influ’it. 

Els fets reals que es poden comprovar, que vost&s els poden 
comprovar, no s’adiuen amb aquesta opinió del senyor Síndic. 
Vegin vosths la premsa del dia 16. Qu& diu la premsa del dia 
16, desprds d’haver-me entrevistat jo amb els veihs? Diu, con- 
cretament: <Ornas va guardar un mutisme absolut sobre l’ofer- 
ta que avui presentaran les adrninistracionsn, i cds  vehs es van 
entrevistar amb Antoni Comas, Conseller de Benestar Social, 
que no eIs va avarqar la proposta que presentaran avui les ad- 
ministracions>>. 1 ho van dir els veins, en eI debat del Canal 33, 
i ho van dir en una dedaraci6 que rn’han fet arfibar, veient que 
algunes informacions que es publicaven a la premsa no eren 
certes i que, per manca de temps -perqu& em mancaria temps 
per dir tot el. que vull dir-, ara no ho llegeixo, perb que esta a la 
seva disposició. I ho poden dir els testimonis que van assistir a 
l’entrevista, perquk jo no em vaig entrevistar nomds amb els 
ve’ins: van assistir-hi funcionaris del Department, i, per tant, 
també. ho poden dir, si cal. 

En tercer lloc, el senyor Sindic no es refereix a la meva visi- 
ta al barri el 21 de novembre, sis dies desprbs. Na ho podia fer, 
perquk Sa seva carta va ser escrita, enregistrada i lliurada abans 
d’aquesta visita. Perb com que també s’ha volgut incidir en 
aquestcz visita, parlem-ne. Jo vaig creure que convenia anar-hi, 
al barri, en companyia del senyor Alcalde, al qual vaig comrmi- 
car trenta-sis hores abans que jo hi anava i que l’invitava. Ell no 
hi va voler venir. Jo creia que hi havia d’anar. Per que? Perqub 
en aquell moment, el 21 de novembre, estava trencat el dihleg, 
no es podia interferir res, perque no hi havia dihleg -vegin VOS- 
tes els mitjans de comunicació del 17, del 18, del 19, del 20 i 
del 21, per confirmar aixb: aixb es pot C O ~ ~ ~ Q V U .  I la visita, 
quk pretenia? Pretenia restablir el di&g i demostrar que un 
Conseller -m’hauria agradat que tamM el senyor Alcal&- de- 
mostrés que es podia passejar 21118 i dialogar amb els vei’ns. El 
senyor Alcalde no ho va creure oportb: amb mi, s’hi hauria po- 
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gut passejar; sol, no ha sé, amb mi, si. (Remor de veus i rialles.) 
I tot el que vaig dir... 

El Sr. PRESDENT: Silenci! 
El Sr, CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Tot el que 

vaig dir té molts testimonis, i en sortir, a mes, les declaracions 
van quedar recollides i enregistrades pels mitjans de cornunica- 
ci6. Qui pot dir que, d’quests contactes, en resultés quelcom 
equivocat? Qui ho put dir? Sobre la base de ¶u&? 

Ara, qub va passar al barri del Besbs? També analitzem-ho. 
Resta evident que no hi ha hagut suficient dihkg, i el que s’ha 
tingut no s’ha mantingut en condicions precises: I’Ajuntarnene 
de Smt Adrih sempre va dir que tindria la conformitat dels 
velns per al terreny que havien escollit, perque l’havia d’esco- 
llir 1’Ajuntament de Sant Adri&, perqu6 és cornpetencia d’eU. I 
nosaltres li vam advertir, diverses vegades, que el seu camí no 
era correcte: hi ha una primera carta, del 8 de febrer del 89 
49-,  en qu& d2iem: <<Creiem que cal replantejar el solar prh- 
viament seleccionat. hs manifest el rebuig del barri. En canse- 
qiihcia, es fa necessari.,.,) -i donhvem nosaltres una altra 
possibilitat. Va haver-hi moltes cartes, que tinc aquí, moltes CO- 

municacions, pera només llegiré la del 19 de febrer del 90, un 
any despr&, en la qual insistíem: <<Els ve’ins del barri del Besbs 
van rnanifestar-me>>, deia el Director General, <<la seva oposici6 
a la construcció dels habitatges en els terrenys escollits i jo els 
vaig explicar que v6s mateix, com a Alcalde de Sant Adrih, VA- 
reu prendre el compromís, davant el Director General d’hqui- 
tectura i Habitatge i de mi mateix, de resoldre qualsevol 
problemhtica o reticencia al respecte. Cddrh que 1’Ajumtament 
resolgui aquesta qiiestih. No se’ns va escoltar i tampoc es va- 
ren posar les conclicions necesshries per al diileg, perquk el dih- 
leg necessita unes determinades condicions per hctificar; 
condicions com sbn la transparhcia, que 1’Ajuntament no va 
donar. Per exemple, p o s ~ é  cinc exemples. Primer: el senyor 
Alcalde va dir, pel dret i per l’hrevés, que només h i  havia un 
emplaqament possible; desprds resulta que en van sortir, com a 
mínim, quatre, i n’hi ha algun rnks. Ki ha habitatges als barris i 
ens deien: <<Vost&s volen esponjar el barri de la Mina? Cornen- 
cin per dedicar-hi els habitatges que I’Ajuntament tia; tapiats al 
barri de la Mina, que n’hi ha tot una collax); aquest argument 6s 
irrebatible. Els habitatges s’han de fer perb primer s’ha de co- 
rneyar per aixb i akb no s’hha fet ili se n’hm donat explica- 
cions, No s’lia aclarit. la venda de la Catc=im;i a la societat civil, 
no s’ha aclarit. Pes qui? si eI PER1 del 84 preveia la construcci6 
de 3 i0 habitatges aqui i la rehabilitació de 440, qub ha variat de 
l’any 84 h s  ara perquk i m  aixh no es pugui fer? Es diu: ciés 
que els terrenys no s6n bons perque hi construeixin les adminis- 
tracions públiques>). Ah! Per6 perquk hi construeixin les swie- 
tats privades, si? Perquk si aixxb ho hari comprat empreses 
privades no ho deuen haver comprat pas per fer bonic? Ho 
deuen haver comprat per construir! Aixb no s’ha aclarit i s’ha 
cl’aclarir. O contradir-se el senyor Akalde i el president de RE- 
GESA -ja que vosth l’ha mencionat-, president del Patronat 
Municipal de 1’Habitatge de Barcelona i regidor socidista a 
I’Ajuntiiment de Barcelona, senyor Valis. El mateix dia, el 25 
de novembre, el senyor Alcalde deia: <<Les plusvhlues obtingu- 
des arran de la venda de la Catalana s’jnverthn en la millora 
de tat el marge dret del Besbs~. X el mateix dia el senyor Valls 
deia: <<Els solars s’hm venut rz preu de compra, ,amb la qual ca- 
sa na s’han generat plusvhíues>>. En quk quedem? O realment la 

utilitmci6 de sbl municipal perquk REC;ESA faci habitatges de 
preu lliure al carrer Sant Oleguer de Sant Adsih, Tot aixb els 
vehs ho saben, ho coneixen i no se% ha donat cap explicacid 
Ju vull creure que hi ha explicacions perb demano que es donin 
perqd la gent vol dihieg sincer i no es vol deixar engatussar, i 
crec que fa b6. 

Tomo a preguntar si quan vost&s formulen opinions de con- 
ducta valen nom& per a vostks? Perque si repassen I’article 
-també el Diputat d’aquest Parlament, senyor Madueñ- del 21 
de novembre, al Diari de Tarragona, veuran com vastes han ig- 
norat tot el que deia el senyor MadueAo respecte a aquest cas, 
Ell parlava d’un altre cas, perb quan un parla d’mpectes de con- 
ducta valen per a tats els casos; no es pot proposar en uns casos 
una cosa perquh conve i en altres casos el contrari. Per tant, ai- 
xb no va per aqui, 

f i s  cert que en els moments actuals la insoíidaritat s*iinstal*la 
en el comprtment de la societat, perb el diaeg sincer sempre 
és liti1 i sempre ha de ser transparent. 16s molt important con& 
xer que deien els regidors de tata l’oposici6 de 1’Ajuntmeent de 
Sant Adri& tamW el d’hiciativa per Catalunya -també el d’Ini- 
ciativa per Catalunya-, que ho té aqui signat. El 29 d’ochrbre 
de 1990, en el moment m6s higid dels disturbis, deia: c<L’origen 
profund del conflicte rau en la forma prepotent, autoritbia i 
gens dialogant COM l’equip de govern del PSC-PSOE actua sis- 
temilticament al nostre Ajuntament; que, a més de I’esrnentada 
actuació prepotent, la intensitat del conflicte est& agreujada pel 
fet que, de fuma conscientment planificada, l’equip de govern 
municipal ha anorreat o destruit totes les institucions de partici- 
pa& ciutadana sorgides de la societat civil que no s’han plegat 
a les seves exigkncies partidistes; que, en repetides ocasions, 
I’Alcalde de Sant Adrih, ha afirmat I’existbncia de consens amb 
els veihs del barri del Besbs, pel que fa a la construcció dels ha- 
bitatges, mentre que els fets han demostrat la falsedat d’aques- 
tes afirmacions.>> Aixb ho deia tota l’eposició i en aixb coin- 
cidien amb els ve’ins. 

Aquests s6n els fets i aquests fets sí  que s6n demostrables i 
contrastables; aquests sí, Tenen totes les explicacions que vul- 
guin, totes les comprovacions que vostbs desitgin, perquh s6n 
fets. (Remor de vew. )  Per que hi ha hagut,.., per quk hi ha hagut 
aquesta confusi6 que s’ha viscut? Perquh vosths han volgut 
muntar amb aixb un gran muntatge, Torno a preguntar, torno a 
preguntar si 6s etic muntar muntatges a base de cap fet; ho tor- 
no a preguntar, 

Ara, quB hi ha dmere de tot akb? Darrere de tot aixb, com 
ja ho han dit algunes persones en alguns mitjans de comunica- 
ci6, hi ha que vostes no toleren M. Exemples, només en posar6 
tres, pesque em sembla que aixb no s’ench, pera em sembla 
que.,., he sentit ... 

El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Ja 6s l’hora. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Acabaré de 

seguida. Hi ha dos barris que vosths diuen que estan influ’lts per 
aquesta situació: el barri de la Mina i el barri del Besbs. Un vo- 
lLi els habitatges, l’altre no volia els habitatges. Jo puc anar a 
un barri i a I’altre, i ser escoltat i ser considerat amb el que jo 
dic, a un bari i a I’altre. L’altre dia, el 8 de desembre, a Sant 
Cosme, e1 Director General de Serveis Comunitaris i qui els 
parla varen haver d’imposar-se en una assemblea de quatre mil 
veirts perquh deixessin pujar a Ia tarima de presidhcia el sen- 
yor Alcalde i perquh el deixessin parlar. Per respecte hstitucio- 
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nal ho vhem fer i no era un alcalde de Converg5ncia i Unió, 
com 6s sabut, al Prat, Aixb els molesta. O la taula rodona que 
va tenir lloc dimarts d’aquesta setmana de totes les associacions 
de vei‘ns d’ADIGSA i no ADXCSA, que van judica molt positi- 
va l’actuaci6 de la Generalitat en tot el que són serveis comuni- 
taris. Aixb ja s6 que NI els va bé. I si ara tingués temps? que no 
el tinc, els llegiria dgunes coses que són perles d’aquest paper 
que 6s de vosths, que és un document intern, perb a vegades do- 
cuments interns també passen, que s6n perles respecte al que 
vostes pensen de la Conselleria i de l’actuacid. Aixb els moles- 
ta. Perb, escoltin, jo he de fer el meu paper; jo  he de fer el que 
he de fer com a Conseller. I, aleshores, vull dir m6s coses, ara 
tinc ..., jo  S ~ C ,  sempre s6c respectu6s amb e1 temps i, per tant, 
procura6 lligar-les a l’altra &plica que he de fer. Perb aixb s6n 
els fets i aquesta és la siuacid. I jo no puc estar pendent que a 
vostks els agradi o no els agradi una cosa; de si vosths munten 
un muntatge o no el munten. A &, contestin-me amb fets i jo 
els contestar6 amb fets, tantes vegades com vuIguin, o amb ar- 
guments polftics. En muntatges, no hi puc entrar; creguin-me, 
tinc molta feina i no 6s la meva feina aquesta. (Remor de veus.) 

El Sr. PRRSII3ENT: Moltes @cies, Honorable Conseller. 
EI senyor Oliart té torn de &plica per cinc minuts. 

El Sr. OLIART: Gracies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, quan jo em vaig pIantejar de formular aquesta in- 
terpdació, i en el moment que l’estava preparant, tenia dues 
possibilitats: insultar el senyor Conseller de Benestar Social 
(remor de veus), cosa que no he fet -cosa que no he fet-, natu- 
ralment.. . 

El Sr. 3PWu)ENT: Silenci! 
El Sr. OLTART: ... perque s’ho mereixia, perh no ho he fet 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sx, OLIART: I agafar un to,,, 
EI Sr. PRESIDEINT: El senyor Oliart retirar& les paraules 

que mereixia ser insultat>> un senyor Conseller. 
131 Sx. OLIART: Ho retiro, senyor Resident, ho retiro, 
EI Sr. PRESDENT: Molt bé, moltes grhcies. 
El Sr, OLIART: No, 6s que jo faig aquesta referkncia perquh 

el senyor Conseller, quan ha vingut en aquesta tribuna, ha dit 
que l’jlnsuXtaven, i jo crec que en la meva primera interverici6, 
indubtablement, jo no he formulat cap tipus d’lnsult, sin6 que 
tant en el to corn en el contingut de la meva intervenció he estat 
al mBs correcte possible, I era difícil, era difícil, perquE 6s in- 
dubtable que el senyor Comas ha tingut una actuaci6 determi- 
nadcz en el conficte del Besbs i que tothom la coneix, i que, per 
tant, doncs, d’alpna manera, podia possibilitar que aquest de- 
bat fos un debat, diguem, una mica fort. Jo he voIgut sortir 
d’aquesta línia perb veig que el senyor Conseller no, i 6s per ai- 
xb que ara a mi em ser& difícil de mantenir-me en el to de la 
primera intervenció. 

El primer que l i  he de dir, senyor Conseller de Benestar So- 
cial -i és estrany que vostb sigui del Govern de la Generalitat-, 
6s que les cornpethncies en rnathria d’habitatge no són d’Obres 
Públiques, s6n de Politica T e r r i t ~ d ,  del Departament de Polí- 
tica Territorial. I aixa em porta a d i r 4  una cosa. Si voste ma- 
teix admet que les compethcies en materia d’habitatge s6n de 
Politica Territorial, jo li pregunto: que feia vostk en el barri del 
Besbs (remor de veus) quan el conveni -quan el conveni- ja es- 
tava signat entre la Direcci6 General d’kquitectura i Habitatge 

(remor de veus),,, 

i 1’Ajuntament de Sant Adri8 de Besbs? Que feia vostb allh, si 
no era per incordiar? (Remor de veus.) Vost& em parla dels dia- 
ris. Jo me’ls he liegit tots i tinc tot un reguitzell dels fets que 
han passat i de que els mitjans de cornunicaci6 s’han fet ressb, 
Pera, naturalment, aquC no 6s el lloc de du-ho, perqd les infor- 
macions s’han de contrastar i totes les dels diaris estaven foqa 
contrastades. I vast& em diu: <(Ho han desmentit; les associa- 
cions de vehs ho han desmentit}>. Doncs b6, el dia abans del 
que vost& ha dit, resulta que el mateix líder ve’lnal havia dit que 
vost5 havia afirmat que el Sindic de Greuges es trobava cansat i 
que voste tenia una oferta diferent de l’última proposta que 
s’havia fet il la comissi6 de negociacir). Aixb també esta en els 
diaris. X li he de dir una cosa: e1 desmentiment de Jos6 Matin 
va venir amb un fax de Benestar Social, el van rebre els mitjans 
de comunicació amb un fax directament del seu Departament. 
Qualsevol interpretaci6 en quest sentit queda a la ilibertat de 
cadascú dels presents aquí, de les senyores i els senyors dipu- 
tats. Perd és que hi ha una institució pel mig i hi ha una carta 
d’aquesta institució, la del Síndic de Greuges. I alla ho explica, 
aixb, i l’acusa, a vosth, d’haver interferit en les negociacions. I, 
la carta, la té tothom i la td aquest Parlament. I per que no s’ha 
permes que el Síndic de Greuges comparegu6s a Ia Comissi6 
del Síndic de Greuges per explicar-ho? Per quh? Per qu& no 
s’ha pern&? Doncs, prqu5 segurament es temia, per part del 
Grup de la majoria, que expliquks les coses tal. com eren. Perb 
jo I i  he donat a vost2 l’ocasió de venir aquí i explicar-ho. 

La proposta del parc. Ecolti, vosth creu que un conseller de 
la Generalitat pot fer una oferta en un lioc que 6s un parc, en 
una mna verda? És que no en sap res vostk, d’urbanisrne? 6 s  
que no sap que les cornpethcies d’urbanisrne no les té 1’Ajun- 
t ament? 

Vosth em diu aixb de la Catalana. Escolti, miri, els terrenys 
de la Catalana ... I no hi hauria d’entm, en aquest tema, perqu& 
en realitat vmf& ha de respondre aquí a Ia interpellació i no pas- 
sar-nos a nosaltres les preguntes. I no ho ha fet vostb, per@ 110 

ha contestat a res del que jo li he dit. Perd una cosa s í  que la hi 
contestare la Catalana. Aquests terrenys van ser venuts per RE- 
GESA i estaven ocupats per casetes de planta baixa i els seus 
ocupants han estat ara reallotjats en el poligon de la Marina-Be- 
sbs i estan destinats al sector terciari, perqu5 forma part 
d’aquest gran programa d’esponjament de la Mina i de rehabili- 
tació de tot el Marge &et, de tot el marge dret del riu Besds. I, a 
més a mds, li donar6 una altra notícia que vosth segurment que 
no la sap, aquesta infomnaci6. Aquests terrenys havien estat 
-havien estat- ofertats a I’FNCASQL i I’INCASOL només en 
donava 25 milions de pessetes. O no ho sabia vosth, akb? 

Miri, senyor Conseller de Benestar Social, hi ha una dita 
castellana que diu <<fets i no bones raons>>, perb vostk ni fets ni 
bones raons, i si €a fets s6n mal fets, Li he donat dades sobre Ia 
situacid de l’habitatge piblic a Catalunya; voste no ho ha pogut 
desmentir perquh s6n xifres autkntiques. Com és que ha dismi- 
nuYt I’habitatge social des que vosth és Conselller de Benestar 
Social, des que 6s el Tirant 10 Blanc de l’habitatge social? Si- 
tuació a I’hrea metropolitana de Barcelona: en aquesta kea que 
vostk s’hi passeja tant, per que, j a  que vostb 6s i’iniciador i 
l’impulsor de l’habitatge social, per que no influeix en el Con- 
sell Executiu perquh les inversions en l’hrea metropolitana de 
Barcelona, en territori, en terreny urbanitzat siguin més del que 
s6n? Sap vast& que, segons la Mernbrh de I’any 1989, de totes 
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les inversions que la Generalitat ha €et en sbl residencial, nom& 
e1 12% ha anat a l’hrea metropaltana de Barcelona, quan en 
aquesta hrea metropolitana de Rarcelona viu el 52% de Ea p- 
blaci6 i t6 la pirhmide d’edat mds jove de tot Catalunya? Perb, 
miri, hi ha una convicció entre tots nosaltres, convicci6 que 6s 
ja utlanimitat de tothom, i aquesta convicció 6s que vast& per on 
va sembra la discbrdia, germina la mata herba i aixb és un fet 
inqiiestiunable (forta remor de veus) i vo& parla dels ajunta- 
ments i parla dels alcaldes, Jo li citar6 el senyor Lluís Armet, 
llustre.. , , Honorable Diputat d’aquesta Cambra, que en una in- 
terpellaci6 que li va fer, a VQS~&,  va dir: <<Escolti, si resulta que 
vostk estB enemistat amb tots eh  alcaides, de qui ser& la culpa? 
De tots els alcaldes Q de vostE?>> (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIl3ENx: Silenci, 
El Sr. OLIMtT: ‘Vostk avui té una mociri de reprovacib. 

Vost& la superat% per simple cliiesti6 asitmktica, perb no la pas- 
sarh davant l’opini6 pfiblica i no la passari tampoc en l’hnim de 
la majoria dels diputats que estan aquí avui, ni en l’hnim dels 
diputats i les diputades que estan avui q u i .  (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El SI. OLIIART: I no es pot jugar frivolament, senyor Conse- 

ller de Benestar Social, no cs pot jugar frívalamcnt amb certes 
qüestions, sobretot amb el tema de la solidaritat i sobretot amb 
el terna de la mwginaci6. I jo li pregunto: s6n ara millors les re- 
lacions Mina-Bes&, i 6s ara millor el seu futur, clesprks de la 
seva catastrbfica actuació? VostG acabarii per sortir del cavall 
del Govern, perb, sap com en sortiri? Per les orelles 4x6, ja li 
ho dic jo. (Remor de veus.) 

I finalment, i finalment, voste ha dit que vostk si que es pot 
passejar per la Mina i pel Besbs, i que, en canvi, no s’hi put 
passej,w l’hlcalde dc Sant Adrih de Besbs. De fet, j a  seria fins i 
tot ..., seria bastant negatiu que per all& on passes vosth, no hi 
pogués passar ningú més (ridles), ja seria bastant negatiu, perb 
jo li diré una cosa: qian en Mussolini, el Duce, va visitar Sicí- 
lia, a h localitat de Villalba, I’AZcalde fi va dir el mateix, li va 
dir: ~ U C E ,  aquí hi ha. gent mafiosa i j o  no responc de vosth, si 
vast& ho visita sense acompanyar, sense acompanyament; per6 
si vostk va amb ini>> -i, naturalment, 1’Alcdde era de la xnifh- 
deshores si que vaste podrh passejar-se per aquest barri tram 
quil.lammt.z> (Forta remur dE VEUS.) 

Moltes grhcies, senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats. 

(Forta remor de veus i xiulets.) 
El Sr. PRESIDENT: Silenci! Senyor Oliart, vost& havia pro- 

mes ser mesurat en cl to, i em sembla que 6s conscient que ha 
usat determinades expressions ... jo les he anotades: <<inco,r- 
dia>>, <<no sap res d’urbanisme>>, d a  mals fets>>, $<Tirant>> ... 
(Forta remor de veus.) Silenci, silenci! 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Molt Hono- 
rable senyor President, senyores i scnyors diputats, la carta del 
Sindic diu el que diu -jo també la tinc-, i diu el que jo he dit. 

Quant a aquesta qüesti6 del pwc, tampoc hi vull entrar: 
aquesta no era uila proposta meva, era una proposta de la Gene- 
rd i t íq  també del Departament de Política Territorial* que algu- 
na C Q S ~  sap d’urbanisme. I a l’habitatge, 110 m’hi he referit, 
perqu2 1’Honorable Conseller dc Politica ’Territorial s’hi ha re- 
l‘erit moltes vegades, i si moltes vegades no es €an més habitat- 
ges de proteccid pfiblica, 6s perquk els ajuntaments no ens 
faciliten el teimny. (Remor. de veus.) Perd aixxb 6s una qüesti6, 

aquesta 6s una qiiestii6 que 1’Honorable Conseller de Politica 
Territorid ha de contestar, no ja 

Bé, jo  voldria que aquesta darrera part fos una reflexib quant 
al futur, El dia 3 d’octubre darrer vaig comparhixer, a petició 
prbpia-corn ho he €et en totes les ocasions que he anat a la Co- 
missi6 de Politica Social del Parlament-, per parlar de la políti- 
ca del Departament, i vaig invitar a dialogar i a debatre 
conceptes i politiques de benestat. social, ja que jo vcia que hi 
havia, en alguns conceptes, un gran buit, Corn que el debat no 
els mava b6, aleshores vosths van treure un argument de dis- 
tracci6, anunciant que demanarien un debat de política general 
sobre el benestar social, Han passat tres mesos i no ho han fet. 
Per qui? no ho han fet? També aquesta entra dintre de les coses 
de l’ktica: si s’muncia una cesa, en principi s’ha de complir, o 
s’ha de dir per que no s’ha fet. A mi m’hauria agradat tenir 
aquest debat, perq& el guanyaria de lluny (remor de veus), per- 
¶u& vostks tenen idees en aquest aspecte que estan exhaurides: 
basta veure el que diuen als diaris, el que aproven als congres- 
sos i el que fan aIi1 on governen. Per6 resta clar que en tot el 
que hem dit hi ha cap fet -vost*s no me’l podran treure, no 
me’l podran contrastar, aixb que en diuen contrastar>>, perque 
110 existeix-, cap fet, cap actuaci6 negativa que se’m pugui im- 
putar en I’afer del Besbs. Cap ni un. 

I ja he dit que tenia la prova que tinc el suport dels dos ba- 
rris,  i tinc el suport de les associacions de vejins, a la vora de 
cent vint associacions de ve’ins, cent vint dels barris d’ADIGSA 
ho van expressar d’ma forma ben clara, i dels altres, que no 
s6n d’ADXGSA, tarnbd. I tinc el suport de les associacions de 
disminu’its, que me I’han expressat per carta, i tinc el suport de 
la gent gran, i tinc el suport dels alcaldes, Qui diu que no m’en- 
tenc amb els alcaldes? M’he enth amb tots els alcaldes, amb 
tots he signat convenis: no n’hi ha ni un que ho hagi demanat i 
que no s’hagi signat. Ni un, (Remor de veus) I Adhuc estic auto- 
ritzat, estarka autoritzat -si tingués temps- per donar el suport 
que m’han donat el dia d’avui molts alcaides, de tots els signes 
polítics, Només en diré tres, un de cada grup: 1’Mcalde de San- 
ta Coloma de Gramenet, ¡’Alcalde de Salt, i un independent, 
que és de Sant Pere de Ribes, En podria dir mds. M’he entks 
amb tots els ajuntaments, m’he enth amb I’Administració cen- 
tral, tantes vegades COM vostes han dit, tantes vegades com YOS- 

tes han dit que aixb era una qüestió que era victimisme,,. 
Escoltin, desprbs de dos anys de pacients negociacions, ahir 
varn aconseguir que, per l’any 91, el pressupost de semeis so- 
cials, el que va R la gent més necessitada del pais, es pugui in- 
crementar prop de 2,ooO milions de pessetes, prop de 2,000 
milions de pessetes. I vosths deien que no teniem rad, que no 
teniem ra6, deien que no tenim rad. (Remor de veus.) Alesho- 
res, aixb 6s prova que ens entenem,,, 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: ...q ue no- 

saltres ens entenem. I si vosth ..., aixb 6s una nova LOAPA per 
a vast&, prquh, si vostEs haguessin governat, no ho hauriem 
tingut, aixb. (Remor de veus.) Be, doncs, d’acord... Doncs, ales- 
hores, vost5s j a  saben ... Mirin, aquest 6s un assumpte que, des- 
hores, jo podria ser sagnant i ho ser& perquk j a  saben,,. (remor 
de veus), ja saben, ja saben, perque ho saben, perqui3 ja  ho sa- 
ben, la documentacili que hi ha al respecte. 

Jo continuaré fent la mateixa feina en tots els camps, perqub 
estic convenGut del que faig i molt convengut, i, a més a més, el 
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poble ho valora; tot akb que els he llegit, jo tinc la documenta- 
ci6 ..., no n’hi ha ni un.,., vosths han fet durant aquests dies in- 
tents que associacions deteminades sortissin a protestrzr i no ho 
han aconseguit. I aleshores, en canvi, han aconseguit el contra- 
ri: que tota mena d’associacions i d’ajuntments, doncs, aleshe 
res em donessin suport. I continuaré servint el programa polític 
de Convergkncia i Unió, 6s clar: ja sé que els molesta, per6 6s 
el que jo he de servir, per@ 6s el que ha votat ei poble de Ca- 
tdunya. 1 continuar6 visitant els barris, estant al costat de la 
gent, i continuaré ajudant el teixit social, no permetent que se’ls 
utilitzi ni se’ls manipuli o que no se’ls digui la veritat. I conti- 
nuaré collaborant <amb els ajuntaments, amb tots els ajunta- 
ments, i amb els conselis comarcals. I continuar6 cercant el 
dihleg amb tothom, dihlileg que no s’ha de tancar mai, encara 
que els posicionaments siguin molt distants del principi, COM 
s’ha demostrat en el conveni que varn signar ahir amb el Minis- 
terio de Asuntas Sociales, el Ministeri d’ Ahiinistracioons Terri- 
torials, que va ser molt important, i com tinc dees testimonis a 
aquest respecte. X continuar6 escoltant tothom, corregint tot el 
que sigui erroni: altres vegades, en aquest Parlament, jo he dit 
que hi havia algunes qiiestions que se m’imputaven que tenien 
rad, que I’oposició tenia ~ a ó  i que calia corregir-les, I continua- 
r6 col-laborant amb el Parlament i amb totes les institucions, no 
caldria sinó!, i, per tant, estic a la seva dispposici6, per6 nomes, 
aixb sí, només per parlnr de Sets, per parlar d’argumentacions 
palitiques, no per parlar de res mes. Quan exposin un fet, 
aquest fet ha de ses contrastat, corn deia la senyora Rosa Marti; 
quan parlin d’una argumentació politica, ha de ser una argu- 
mentació politica. Moltes de les coses que vostk ha dit, senyor 
Oliart, moltes, no són cap argumentació palitica i no es poden 
contrastar. 

Moltes &cies, senyores i senyors diputats. (Forta remor de 
veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, Honorable Conseller. 
Passem al tretze punt de I’urdre dei dia, perqui: les altres inter- 
pellacions han estat retirades: Moci6 subsegüent a la inteplla- 
ci6 a l  Consell Executiu sobre Ia Regressi6 dels Deltes dels Rius 
de Catalunya, presentada pels Diputats Ihstres senyors Joan 
Antoni Mur i Joan Josep Martt Per a la seva defensa, té la pa- 
raula 1’IIhstre Diputat senyor Mur. 

No comenci fins que no hi hagi silenci. 

Moci6 subsegüent a la interpctlació 
al Consell Executiu sobrc la Rcgrcssi6 

dels Deltes dels Rius de Catalunya 

El Sr. MUR: Molt Honorable President, senyores i senyors 
diputats, després del foc de la intervencili d’abans, és adient 
que parlem de l’aigua. 

El proppassat dia 22 de novembre, des d’aquesta tribuna se 
substanciava la interpeklació segiient: <<Quins són els motius i 
els propbsits de capteniment del Govern respecte a la regressi6 
dels deltes dels rius de Catalunya? >> L’Honorable Conseller 
S ~ I I Y Q ~  Molins va respondre a tots i cadascun dels interrogants 
que vilrem saplicitar. Nu obstant aixxb, uns fets que van oc6rrer a 
un dels deltes dels rius més importants d’Europa i al delta del 
riu més espectacular de Catalunya, han fet que aquesta inter- 
pellaci6 ja substanciada esdevingui Mocib, la qual 15s la s e  
giient: <<El Parlament de Catalunya insta el GQVWII de la 

Generaiitat a: Primer, que demani al Govern de 1’Estat una ur- 
gent actuació per tal que contracti les obres pertinents per a la 
consolidaci6 del delta de l’Ebre i, d’una manera especiat, les 
encaminades a executar el projecte “Protecci6n contra el Reba- 
se de la Playa del Trabucador”.w En un segon punt, la nostra 
Moció diu: <Continuar, de la manera més urgent possible, la re- 
dacció dels estudis, anillisis i propostes de solucions per a l’es- 
tabilitmci6 del delta de 1’Ebre i sobre la. sdinització del delta de 
l’Ebre.>> 

Per que aquesta Moció? Nosaltres aquf no volem cons&Lar 
incompliments, El que volem és censcienciar aquest Parlament 
de la urghncia de les solucions a prendre, conscienciar aquest 
Parlament del que la gent del delta creu, pensa i pateix. Perb 
anem a pams, el primer punt de la Mocid, la que els fets dei 9 i 
10 d’mtubre han fet protagonista: el trencament del Trabuca- 
dor. Fem una mica de rnembria: un onatge molt enhgic, d’una 
alGada d’ma de 4,5 metres i l’ascens del nivell del mar d’uns 
80 centhetres, resultat de causes meteorolbgiques, van erosio- 
nar uns 800 metres de platja, es prociuf el trencament d’aquesta, 
es cornunich la mar de dintre amb la mar de fora, i ailla tota la 
Punta de la Banya Volem constatar que e1 tram erosionat de la 
barra 6s el de més sensibilitat a processos d’aquestes caracteris- 
tiques: el volum erosionat 6s de 80.000 metres c6bics. La de- 
fensa i la protecció de la costa 6s una cornpethcia exclusiva de 
l’Administraci6 central de I’Estat, j a  que l’article 11 1 de la vi- 
gent Llei de Costes, aprovada el 28 de juliooI de 1988, les quali- 
fica d’interks general, tant pel que fa a la pratecci6, defensa i 
conservació del dominí p~blic mm’tirn i terrestre, com a les 
obres de creaci6, regenera& i recuperacib de les platges, i, per 
altra banda, totes les obres d’interks general s6n compethncia 
exclusiva de í’Estat, d’acord amb l’article 149 de la Constitució 

Per un costat, aixb és aixi i, per aitre, coneixem e1 projecte 
anomenat uProtecci6n contra el Rebase de la Playa del Trabu- 
cador>>, en el teme municipal de Sant Carles de la Rhpita, pro- 
jecte redactat pel MOPU, projecte de data del gener de 1989, i 
que amb un pressupost de 122.075.370 pessetes figurava inclbs 
al programa d’inversions del MOPU per al 1989, i després no 
fou inclhs al pressupost per al 1990. 

Qule demanem a les senyores diputades i als senyors dipu- 
tats? Que constatant l’eexisthcia d’aquest projecte i coneixent 
l’especial sensibilitat que les coses del delta generen al si de 
S ’opinió pública de Cataiunya, vulguin votar aquest primer punt 
de la Moci6, que, rnitjanqant la contractació urgent d’aquestes 
obres del projecte j a  previst, farien establir el reequilibri defini- 
tiu a la badia dels Alfacs. 

Passem al segon punt de la nostra Mocid Hi ha dos estudis 
endegats. EI primer diu: <<Anhlisi i proposta de soIucims pcr a 
l’estabilitzaci6 del delta de E’Ebren; el segon, <<La salinitzaci6 
del delta de l’Ebre>>, El pimer, aAnBlisi i proposta de solucions 
per a I’estabilització del delta de I’Ebren, 6s un estudi iniciat 
I’any 1984 i que t& corn a data de termini l’any 1992. Corn tot 
treball d’aquestes característiques, ha estat dividit en dos tipus 
de consideracions: campanya de presa de dades, per un costat, i, 
per E’altre, treball de gabinet. La presa de dades te com a objec- 
tiu l’evolucilj de la línia de la costa, el coneixement d’aquesta 
mitjangant fotografies ahies, perfils topografics i bathhtrics, i ,  
amb el decurs del temps, a k b  comporta una condki6 importan- 
tissirna: el decurs del temps. En aquesta primera fase, el canve- 

espanyola. 
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ni entre el Departament i l’lnstitut Catal& d’Enginyeria Civil, 
per un pressupost de 104 milions, es concretava els anys 87 i 88 
en batimetries i amidaments. Aquest programa foti continuat 
I’any 89 pel Laboratori d’Enginyeria Maitima, LLM, de la Uni- 
versitat Polit&cnica, i que, en noves €ases de campanya de presa 
de dades, continua durant els anys 89, 90, 91 i 92 per un total 
de 199 milions. Des de X’inici hi han invertit 304 milions, 

Avui ens trobem iniciant la fase tercera de l’estudi, amb 
l’objectiu de completar més informació, que ens portah a la fa- 
se quarta, a finals del 92, on s’obtindran els resultats definitius i 
s’establiran Ics alternatives d’ actuació. 

Quant al segon estudi, Ia salinitra.% del delta de I’Ebre, nu- 
srtltrcs entenem que coinprkn aquests punts: uns estudis, primer, 
d’entrada d’aigua del mar al riu; un segon, de coneixements de 
les aigiics subtenhnies, j uti tercer, de les aportacions de sals 
d’aiigUes munt  del riu, de la part alta del riu. Entre altres, 6s un 
estudi que esth en marxa, que es concred darrerament en una 
visita de trenta persones dels consells comarcals i de les COMU- 

nitats de regants afectades a urna presa d’un riu franc& que te- 
nia els mateixos problemes; concretament, el riu frances Ode. 
És una presa a la clesembocadura que permet passar els peixos i 
les barques, i amb una altura diferencial de vint centhetres de 
l’aigua del riu vcrs la del mar, que manté I’equilibri de l’aigua 
dei mar: I’aigua del mar, la salada, i l’aigua del riu, la dolqa. 
Aixb seria un tema que es podria establir en el nostre delta, 
Aquest estudi que, entre altres coses, tB previsions amb anhlisis 
l m  experimentar en altres indrets, acaba el mar$ del 1991. 

Ens hauria agradat dir, en el nostre segon punt de la Moci6, 
... e s c u r p ~  cls terminis, perb penso que si volem ser curosos i 
cimtífics en el metode, i no per voler fer un gest polític ands tot 
en orris, per aixb els demanem el seu vot favorable a la Moci6 
en els termes ayui expressats. 

Gdcies, senyor President; gkies,  senyorcs i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, senyor Mur, Nan pre- 

sentat esmenes el Gmp Socialista, dues. Per a la seva defensa, 
té la paraula ... 

El Sr. GARCfA GJLLAM6N: Grhcies, senyor Psesident . 
h s  emenes que anem a defensar, de rndificiició del primer i 
ei segon punt de la Moció de Conver@ncia, que és de modifi- 
cació del text... Als socialistes ens preocupa la conlinua erosi6 i 
degradació que es fa, d’un temps en@, al delta: regressi6 del li- 
toral, constant salinitzacid, mimca de cabals, entre altses que 
han inflult en el medi ambient i han comportat el trencament de 
l’equilibri natural del riu en favor del mar. Aixb coinparta grans 
perjudicis per als ciutadans i ve’ins que treballen en aquest cim- 
bit territorial. Per tant, el que cal prendre és pressa a resoIcire 
tl’una vegada aquest fam6s estudi de ¶u& tant eiis estan parlant 
des dels escons de la majoria. 

1 per quh resoldre l’eestrrdi? Pesqui: hi ha una qüesti6 en qtik 
coincidim plenainent amb Converghcia i Unili6 -en aquest cas, 
amb el Govern de la Generalitat-, i 6s que tota actuaci6 en el 
delta ha de ser una actuació conjunta per evitar que, d’una ac- 
tuació concrcta i puntual, es produeixin rnks desequilibris. 

Per laiit, 6s imprescindible que, al 1n6s aviat possible, es fi- 
nalitzi l’estudi cl’milisi i proposta de solució per estabilitmr el 
clclta. Aquest 6s l’esperit que motiva l’esmena que presentem a l  
scgon punt de la Moció de Convergkncia i Unió. 

Per tant, accelerin els terminis de redacció dc l’cstuúi, que 
ve a dir que accelerin els terminis de redacci6 de l’estudi de 

manera que finalitzi el primer semestre del 91, en lloc del 92, 
COM ho tenien previst, a fi que les administracions, amb compe- 
temies dins de l ’ h b i t  territosial, prenguin les mesures necessh- 
ries i adients per resoldre els problemes que s’estan produint de 
manera continuada al delta, 

Cal recordar que les conclusions, d’alguna o d’altm forma, 
afectaran l’Admhistraci6 de I’Estat, i s’hhaurk de tenir present 
quan s’esta fent l’estudi, a fi que, ates que l’Administraci6 de 
I’Estat t6 competkncies que afecten directament les costes, i, 
per tant, serA ho per al país -ser& bo per al delta de 1’Ebre- la 
collaboraci6 de totes dues administracions en l’estudi de les 
possibles solucions per gamntir l’estabilitat del delta. Cal, per 
tant, la col-laboraci6 conjunta per compartir la fiindihació dels 
eshrdis al mds aviat possible, que no dubtem que ha de donar un 
coneixement més acurat del delta i de les mesures a aportar per 
gmntir la seva estabilitat. 

Per akxb el nostre interhs en Xa reducci6 dels terminis per a la 
realitzxió de l’estudi, perquk mes aviat: es tinguin les conclu- 
sions per donar i resoldre els problemes que, corn li estern 
dient, s’estan generant al delta. 

Senyores i senyors diputats, el primer punt de la Moció l’en- 
tenern contradictori amb les posicions del seu Grup i les parau- 
Ies esmentades pel Diputat interpeIht en l’argumentaci6 ..., 
quan argumentava la interpelhció, ens deia: <<Cal. preveure les 
afectacions que qualsevol obra pot tenir sobre el conjunt de 
l’ecosisterna del delta>); ahso1uttment d’acord. <<No s’han de 
btiscar solucions per a uns determinats problemes>>, absoluta- 
ment d’acorú, <<sense tenir en compte que d delta 6s una suma 
d’eiernents absolutament interdependents. Cal fer un estudi glo- 
bal, interdisciplinari, sobre el delta de l’Ebre, i buscar solucions 
harmbniques, pactades, si escau, de les realitats geolbgiques, 
biolbgiques i shcio-econbrniques de l’entom per marcar les 1 6  
nies clares d’actuacid amb vistes al futur.)) 

El delta, senyors diputats, no és tan sols el Trabucador, i 
quan demanem la consideració del delta, que 6s el que vostbs 
recullen en la primera part de Ja MociEi, quan es demana una 
actuaci6 conjunta al delta, i a continuaci6 diuen: 4 en especial 
al Trabucador>), ens estan dient que l’actuaci6 sigui al conjunt 
del delta, i entren en uila contmdicci6 vostks mateixos, perqu5, 
per un costat, diuen <<actuaci6 a partir de l’estudin, aquest estri- 
di que vosth han estat endarrerint i que des de fa molts anys es- 
tem insistint, des de l’oposició, perquh s’agiliti, a l’efecte de 
tenir les possibles solucions i I’eestudi real dels treballs a rcalit- 
zar al delta. 

Insistint en les &rmaci~iis dels senyors de la majoria -en cst 
cas, del Consell Executiu- en una resposta a un grup de dipu- 
tats socialistes, 1’Honorable Conselles ens deia, a l’filtirna part 
de la resposta, perque feia, en definitiva, una explicaci6 del que 
havien estat les diferents fases de l’estudi, a l’dltima part ens 
deia: <<Actualment ens trobem en la fase tercera de I’estucli. 
L’objectiu és completar les llacunes d’informació quant a pa&- 
metres fisics, i adquirir noves mesures. Aquesta etapa finalitzi- 
rh el primer trimestre de l’any 92. Es continumrh fins a l’my 9% 
a finals del 92, en la fase quarta, en la qual s’obtindmn els re- 
sultats definitius i s’establiran les alternatives i les actuacions 
per disminuir i equilibrar Irl regressió, a nivell d’avantprojecte i 
amb l’avaluació de cost-benefici,>, El Conseller, phticament, 
es& dient el mateix que dek e5 diputat inteerpellant, que bhsica- 
ment, per a una actuaci6 en el conjunt del delta, es requereix la 
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fhalitzaci6 d’aquest estudi que, lamentablement, s’esth prolon- 
gant massa en el temps i que, possiblement, les solucions 
d’aquest -D&Y ho vulgui- siguin oportunes i arribin dins el ter- 
mini per poder realitzar i resoldre els problemes que s’estan g e  
nermt a l  delta. 

D’aixb es despren que tota actuaci6, com estic dient, ser& re 
sultat de l’estudi pendent de finalitmr, i atEs que la Moci6 insta 
el Govern de la Generalitat a demanar al de 1’Estat la contracta- 
ci6 de les obres pertinents per consolidar el deita de lTbre, en 
la primera part de la Moció, el primer punt, entenem que 6s ab- 
solutament contradictori demanar una amaci6 al conjunt del 
delta de 1’Ebre quan l’estudi no esth finalitzat, i que és respon- 
sabilitat de vost&s. 

Per tant, la nostra esmena V R  a limitar-10s aquesta incoherh- 
cia que vosths han pxoduyt en la Moció, als efectes que vingui cz 
dir que el Consell Executiu ... Perdó, que em sembla que s’han 
creuat els papers ... Que el Consell Exwutiu insti el Govern dc 
1’Estat per a una urgent actuaci6 per tal de realitzar les obres 
pertinents per consolidar i protegir el b r q  del delta mds cone- 
gut C Q ~  <<el Trabucador>>, En la segona part, en una qüesti6 de 
semhntica, estdem absolutament d’acord amb vastes en la se- 
gona part del primer parhgd, perb en e1 que no podem estar ni 
de, bon tros d‘acard 6s a demanar una actuaci6 global al delta 
quan l’estudi no esth acabat. I un es pregunta: o vostes tenen 
l’estudi molt avanqat i coneixen les obres a realitzar, i el guar- 
den, i el guarden per por de possibles respostes de l’opini6 pú- 
blica, per allb de possibles tsmsferhcies -en est cas, no de 
capital, sin6 transferkncies d’aigua en el futur-, o el tan anorne 
nat estudi és encara un projecte a realitzar, i del que es tracta és 
de passar la pilota a una altra teulada i fer volar coloms amb po- 
sicions demagbgiques i d’aparador. 

Senyores i senyors diputats de la majoria, acceptin la nostra 
esmena, situ’in les coses al seu lloc, on correspon, d’acord amb 
la realitat present. Per tant, el que demanem en la primera es- 
mena 6s que el Consell Executiu demani d Govern de 1’Estat 
una urgent amaci6 per tsll que <ces realitzin les obres pertinents 
per consolidar el bmG dret del delta conegut corn el Tmbuca- 
dork,, i que cal fer menci6 que hi ha un compromis de l’Admi- 
nistraci6 de I’Estat per, a principis d’any, actuar en el que 6s el 
Trabucador, d’acord amb els consells que ha portat a cap el La- 
boratori d’Enginyeria Mm’tima de la Universitat Polithcnica cb 
Catalunya. 

Senyores i senyors de la majoria, s ip in  coherents amb les 
seves afiiacions, acceptin les nostres esmenes, accelerin el pla 
d’estudis del delta amb la coliaboració de l’Administraci6 de 
I’Estat per resoldre al més aviat possible I’equilibri de l’ecosis- 
tema del delta de l’Ebre, que es, en definitiva, e1 que els ciuta- 
dans, no sols del delta, g i n 6  els ciutadans de Catalunya, 
desitgem. 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESDENT: Moltes gdcies, senyor Dionisio Garcia. 

Pel Grup parlamentari d ’Iniciativa per Catalunya, t6 la paraula 
I’Ulustre Diputat senyor Girneno per defens= l’esmena presen- 
tada pel seu Grup. 

El Sr. GIMENO: Gracies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, aquest Diputat i el Grup cl’lniciativa per Catalun- 
ya compartim la preocupació expressada pels diputats 
interpellants i que han presentat aquesta Moci6, perquh estern 
preocupats no sols per la regressi6 existent i evident del delta 

de I’Ebre, sinó tamb6 per l’increment de la salinitzaci6 en 
aquells territoris , conseqühcia d’una disminució progres siva 
dels cabals, i estern preocupats no sols per l’efecte directe, sin6 
per les conseqiihcies ecolbgiques que aixb pot significar, i 
també per les repercussions de carhcter sbcio-econbrnic per a 
tota aquella gent que viu en el territori. 

Per akb ,  com que el que penshvern 6s que, a part els diputats 
interpellants i determinats diputats, aquest sentiment de preocu- 
paci6 per les repercussions que pot tenir aquesta regressi6 i sa- 
linitzaci6 del Delta hauria d’esbr compartit per tota la Cambra, 
i lligant amb manifestacions, fins i tot, fetes per algun hputat 
també de la majoria en diaris comarcals, on es definia a favor 
del Delta o a favor de X’estuari -no fa gaire ha sortit UII article 
dient aixb, vull dir: d31 riu Ebre, delta o estuari>*, crec que se- 
ria un bon moment perquh la Cambra tingués en compte el p i -  
mer punt de la nostra Moci6, que el que diem és que juguem 
tots a favor del Delta, perque ens preocupa la seva destrucció. 

En la segona part de la nostra esmena, el que intenavem era 
corregir la Mwi6 amb 1’6nic objectiu de miliorar-la. Millorar- 
la, per quk? Perque entenem que, tal com es planteja el primer 
punt de la Moci6, diu que <<es demani al Govern de 1’Estat una 
urgent actuació per contractar les obres pertinents per a la con- 
solidació del delta de l’Ebrm, i parIa del projecte de la platja 
del Trabucador. Nosaltres entenem que no es tracta nomes de 
demanar responsabilitats a I’Estat i de fer obres; creiem que hi 
ha d’haver una implicaci6 de totes les administracions. hs a dir, 
6s el Govern de la Generalitat el qui ha d’estar preocupat i ha 
de procurar fer les actuacions que calguin; és el Govern de ]’Es- 
tat, en el que li pertoqui, i s6n les corpuracions locals les qui 
han de ser les primeres interessades a promoute aquestes actua- 
cions, perquk s6n les que directament poden sofrir les conse- 
qiiencies d’aquesta degradaci6 Per tant, em sembla que passar 
la pilota perquk sigui I’Estat el que faci obres 6s reduir el nivell, 
reduir el nivell de camprom’s per  part d’aquest Parlament de 
cara a1 Govern de la Generditat, 

Per altra banda, t m b é  canviem el concepte d’obres -aqui es 
diu per ;t contractar obres-, i diem que totes les administracions 
el que han de fer 6s <<promoure les actuacions que siguin perti- 
nents>>. I vull fer una especificacib ... la diferencia entre obres i 
actuacions: no sempre s h  obres el que c d  fer, 6s un interks 
més important, és una dedicació del Govern i de les administra- 
cims, de vegades, fhs  i tot, diria que és no fer obres, i ho dic 
perque hi ha en dansa, en aquest Govern, un projecte, que és cl 
transvasament -és una obra considerable-, el transvasament 
d’aigun de 1’Ebre fins a Barcelona, i, en aquest cas, crec que és 
més preferible no fer aquest tipus d’obres. Per tant, el que de- 
manem purament i simplement és que s’han de fer les actua- 
cions, siguin obres o no siguin obres, que siguin mks pertinents 
de cara a la consolidaci6 del delta, i, lbgicament, diem que sí, 
que un aspecte d’aquestes actuacions podria ser -un únic aspec- 
te, perb no l’aspecte (inic- la reaiitmci6 de les obres de consoli- 
daci6 de la platja del Tmbucador; és a dir, tornar a restituir 
l’istme del Trabucador. 

Per tant, en aquest sentit anava la segona part de la nostra es- 
mena, En e1 punt b), de totes maneres, el que diem 6s que les 
actuacions ... (Remor de veus.) 

EI Sr. PRESIDENT: Silenci, per favor. 
El Sr, GFMENO: ... les actuacions que s’han de fer han d’ees- 

tar, lbgicment, lligades als estudis: no @em fer les actua- 
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cions així, lleugerament, sense un coneixement científic de qui- 
na és lii realitat, i per aixb el que proposem és donar un major 
impuls, un major impuls que pot ser des d‘un hter&s a m incxe- 
ment de recursos, si cal, aIs estudis que en aquests moments hi 
ha, i que coincidlim amb el que diu la Moci6, perb e1 que fem és 
que diem per a quk volem aquests estudis, i per aix6 afegim a 
part de l’acceleració, en el sentit aquest de reforpment dels es- 
tudis, per tal de completar una diagnosi sobre la situació actual 
i perspectives d’evoluci6, i que aquesta diagnosi i perspectives 
siguin fetes en el temps més b e u  que sigui possible. 

I acabivern, i en aixb afegíem un punt nou a la Moció, que 
era el de presentar amb carhcter d’urgkncia l’estudi integral so- 
bre el delta de l’Ebre, un estudi que vull dir que 6s fruit (remor 
de veus) d’una moció consensuada entre el Grup de Ia majoria, 
el Grup Socialista i el nostre, per tal d’aconseguir aquest estudi 
integral sobre el delta, que es planteg6s la possibilitat de fer 
compatible un model de deseiivolupament sbcio-econbmic de 
la xolla amb un model de protecci6 natural d’un espai irrepeti- 
ble en el territori catalh, i que nosaltres compartim aquell cartell 
de propaganda turística, perb que defineix prou b6 quina 6s la 
sensació que tenen els habitants d’aquella zona: <<<la Catalunya 
insblitw, que en diuen. Creiem que s’havia de conservar, vam 
fer una proposta en aquest sentit, la vam consensuar el mes de 
mar$, vam arribar B un compromís que aquest estudi integral 
sobre el delta de ]’Ebre es presentaria al Parlament dins del pri- 
mer semestre, i no vam ser nosaltres -ni Iniciativa ni Socialis- 
tes-, els qui varn forpr a posar el primer semest,re; estem 
acabant el segon semestre, és a dir, portem sis mesos de retard 
en aquest estudi, i el que diem 6s que ja que s’ha retardat, pro- 
curem que el retard sigui com més breu possible. 

Per tant, del que ... voldria també fer uila considexacid final 
-a yxt  de creure que el que fem és millorar el contingut de la 
Moc& que 6s demanar un aclariment -no s6 si em respondran 
o m-, perquh crec que en aquesta M o d i ,  com en aitres mo- 
cions, com en altres proposicions no de llei que hem presentat 
aquí, el que no ha fet mai aquest Diputat -i crec que no ho farh 
mai- és demagbgia barata. I dic aixb perque s’atribueix al Con- 
seller de Política Territorial i Obres Públiques, en una conferhn- 
cia de premsa feta a Tortosa i que va sortir a diversos mitjans 
de comunicaci6, la crítica que determinats diputats d’aquest 
Parlament -i feien referkncia a mi i a un alee diputat- e iem 
demagbgia barata perqwh no hem presentat mai cap proposta 
positiva en el Parlament respecte al trmsavasarnent, respecte al 
delta. Crec que sempre hem intentat ser constructius, sempre 
hem intentat fer propostes positives -almenys des de, la nostra 
perspectiva-, i aquestes paraules, si s6n certes, eren prou ina- 
prophdes. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PWSIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. Ara 

poden intervenir els grups que DO hm esmenat. L’Agrupaci6 
del CDS? No intervé. L’Agrupaci6 d’Esquerra Rep~blic~na de 
Catalunya? T,-tmp~c. El Gnrp parlamentari Mixt? El Grup Po- 
pular? Tampoc. El Grup parlamentari de Converg5ncia i Uni6 
ja ha parbat, Ara, per pronunciar-se sobre les esmenes, té la pa- 
mi la  el proposant de la Moci6, senyor Mur. 

El Sr. MUR: Gxhcies, Molt I-TonorabIe President. Per al posi- 
cionament sobre les esmenes presentades pel senyor Dionisio 
Garcia, en nom del Grup Socialista. Nosaltres, senyor García* 
tenim pressa en l’estudi, el que no podem córrer m6s en l’estu- 

di: no el fem nosaltres, el fan, l’hem encarregat, I pensi que 
l’hem encarregat a una empresa que nosaltres varn oferir al 
MOPU si voiia cokiaborar en aquest estudi; no hi va voler 
col2abomr: les seves raons va tenir. 

Quant al primer punt de Ia Moci6, diu vaste en les seves es- 
menes: <<Una urgent actuació per tal que es realitzin les obres 
pertinents per consolidar i protegir el braG &et del delta de 
l’Ehre, conegut com el T.rabucad0r.n Nosaltres no podem estar 
d’acord amb questa esmena tal C Q ~  estA redactada; si les coses 
tenen un nom propi, corn 6s Proyecto contra el Rebase de la Ba- 
rra del Trabucador, sembla que si es diu d’una manera més sub- 
til, com ho diu el portaveu socialista, es vulgui una mica 
amagar l’ou, Jo vaig veure unes dechacions del Governador 
Civil de Tarragona, d’aquesh setmana passada, dient que la in- 
versi6 a fer pel MOPU a l’istme del Trabucador, arran del tren- 
cament del delta, per a I’any que ve, que es contractarien les 
obres el mes de gener, era d’una inversió de 15 milions de pes- 
setes, Aixb & fer el que va fer l’empresa, sense cap permis i, en 
tot cas, el dia 6 de desembre jo vaig constatar quc tornava a es- 
tar trencat. 

No obstant ah&,  jo els voldria dir que, sobre aquest primer 
punt, i escoltades les argumentacions que ens ha donat el sen- 
yor Garcia, nosaltres proposaríem posar a votacid el. text se- 
giient. Seria: <<E1 Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Genesalitat a demanar ai Govern de 1’Estat uila urgent actuaci6 
per tal que contracti les obres pertinents encaminades a execu- 
tar el projecte Protecci6n contra el Rebase de la. Playa del T r a m  
bwadom -no entem en la consideració del delta de l’Ebre, que 
semblava que era el que preocupava el senyor Garcia. A mi em 
sembla que ni aquestes obres de 15 milions de pessetes, que em 
sembla que no solucionarien res i seria llenqar els diners, com 
s’ha demostrat fins ara, sinó fer el projecte que molt ben acura- 
dament tenia fet el Ministeri 6s el que, en certa manem, nosal- 
tres, en aquest punt, ens hem de comprometre tots. A mi em 
sembla que si el Grup Socialista és conscient de la gravetat i el 
Grup Socialista 6s conscient que es pot perdre la Punta de la 
Banya, em sembla que hauria de votar aquesta MocM tal com 
els he esmentat. 

Quant a l’esmena nr‘rmero 2, no podem acceptar aquesta es- 
mena de modificaci6, no perquh no vulguem -ja els ho he dit 
abms-, sinó que nosaltres no podem accelerar els terminis, Po- 
drim accelerar els terminis de pagament si fos el cas, @riem 
accelerar els terminis de dotacions pressuposthies si fos el cas, 
perb el que no podem fer 6s deixar de canbixer les dades en 
funció que dernanbssim al L M  que no ens don& tots els p d -  
metres d’acord arnb els mesuraments que s’hm de fer. Aquest 
estudi comporb. seqiihcies en el temps i en certs espais; escu- 
gar aixb aniria en detriment de conkixer un estudi cientific rigo- 
r6s i extremament tknic quc hem fixat nosaltres, perb que 
t‘vnpoc podem acceptar aquesta esmena. 

Quant a les esmenes presentades pel senyor Gimeno, pel 
Grup d’hiciativa per Catalunya, el primer punt diu: <<El Parla- 
ment de Catalunya manifesta la seva preacupació per les grans 
repercussions ecolbgiques i sbcio-econbmiques que pot tenir la 
progressiva regressi6 i sdinitzaci6 del delta de l’Ebre.>r Senyor 
Gimeno, nosahes tamb6 tenim aquesta preocupaci6: la prova 
6s que, si no, no estaria aqui. Nosaltres vam presentar h inter- 
pellació i ara la Moci6; votar aquest primer punt de Ia Mwib 
seria afegir lietra a una música que 6s coneguda, i seria diluir el 
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tema que ens preocupa i que materialitzem en els dos punts de 
la M d 6  presentada per nosaltres, que els dos punts tracten de 
regeneració del Trabucador, per un costat, i d’estudis d’estabi- 
litzaci6 i de salinitzacid, de l’altre. Constatar la preocupaci6.. ,, 
em sembla que la tenim tots, quan estern aqui. 

Quant al segon punt, ccpromoure amb la collabraci6 de la 
resta de les administracions implicadess ... >>, miri, en aquest punt 
que ens preocupa a tots plegats, la regressi6 i, molt especial- 
ment, la regeneraci6 de I’istme del Trabucador, objecte de tren- 
cament,,. Com es pot arreglar aquest tema? Votant el primer 
punt de la nostra Moció, votant el primer punt tal com els l’he 
llegit; hi havia unes obres previstes, ja I’any 89, i tan sols dema- 
nem que es facin; s6n obres que ha de fer el MOPU, i nosaltres, 
com a AdministraciB de la Generalitat, hem okrt la col-labora- 
ció al MOPU. No podem actuar, podem promoure, com diu el 
senyor Gimeno, i per aixa demanem a I’Administ;raci6 de 1’Es- 
tat aquesta urgent actua& Per aixb preferim la redacció del 
primer punt tal carn els he esmentat, i nu el que presenta el sen- 
yor Gimeno. 

El tercer punt, jo oferiria al senyor Gimeno una esmena 
transaccional, que &ria el segiient, entre el nostre segon punt i 
el seu segon punt 2.b): &ontinum de la manera més urgent la 
realitzaci6 dels estudis, mhlisis i propostes de solucions per a 
l’estabiLitzaci6 del delta de 1’Ebre i la salinització del delta de 
I’Ebre, per poder completar una diagnosi sobre la situació ac- 
tual i perspectives d’evolució en el temps més breu que sigui 
possible.>> Nosaltres, aquest temps, ens hem fixat que sigui el 
92; no diem res més, sin6 que, en tot cas, hi estem absolutament 
d’acord. Ens ha agradat la redacci6 que ha dit el senyor Gime 
no, i nasaitres proposaríem que es posh aixi a votació. 

Quant al darrer punt, el senyor Gimeno diu: <<Presentar m b  
cllracter d’urgknciat l’estudi integral sobre el delta de l’Ebre que 
havia de presentar-se dins del primer semestre de 1990, de con- 
formitat iunb la Resolució 11S/íU d’aquest Parlament.>) Jo, sen- 
yar Girneno, tinc coneixements que abans que acabi l’any 
s’enviarh al Consell de la Natura -un organisme no gens media- 
titzat per nosaltres, on hi ha sindicats, organismes forestals, uni- 
versitats i resta de gent implicada-, s’enviark al Consell de la 
Natura, tal com deia, la proposta de l’espai natural del delta, 
que contemplar& la delimitació del parc natural i I ’ h a  it prote- 
gir: es delimitar& l’cspai de protecció. Jo crec que aixb, en certa 
manera, contesta tamb1.5 una part de la seva preocupaci6 sobre 
X’estudi integral del delta. 

TamK dins del primer trimestre de 1991 -o sigui, d’aquí a 
tres mesos, com a mhxim- es presentar& la primera proposta 
d’estudis sobre el delta de 1’Ebre. Amb es € a h  només dintre de 
les previsions que es contemplin dins del Pla Territurial Gene 
ral, i es redit- UR estudi integral del delta Aixb, prob- 
ablement, es far& com a pla territorial parcial, per6 jo  crec que 
en la presentaci6 d’aquestes dues propostes i estudis referits al 
delta de I’Ebre, en certa manera crec que donem satisfacció al 
seu punt, que esmenta amb el número 4 de les seves esmenes. 

Per aquestes rams, nosaltres votarem les esmenes tal com j a  
he esmentat. 

GrAcies, senyor President, senyores i senyors dipntat s. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Mur. EI senyor 

Gimeno est21 d’acord amb aquesta acceptacia parcial? Perfecta- 
ment. (L’I. Sr. Gurcíu Guillambn demana per parlar.) Si, el 
senyor Dionisio Garcia. 

El Sr. GARCfA GUILLAMdN: GrAcies. Estem d’acord 
amb I’esmena tal corn ens l’ha dit el senyor Mur; el que, si la 
Residencia m’ho permet, entenem que m’he sentit contradit en 
un punt, en el sentit que.., 

El Sr. PRESIDENT: Un minut, un minut per ilhstrar-ho. 
~i Sr. GARC~A GUILLAM~N: si, que ei Diputat que pre- 

senta la Mwi6 diu que l’Administraci6 central no estil d’acord 
a collaborar amb l’estudi, i jo tinc documentació que diu abso- 
lutament el contrari, amb Ia qual cosa queda constimcia clara i 
escrita, a travbs de la Direcció General de Ports i Castes, de 
l’oferiment, i no solament de I’oferhent, sinó la petició de 
cokIaborar en l’estudi de la regressi6 del delta. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: El text de la transacció, senyor Mur, ja 

ha arribat? Senyor Secretari, hi vol donar lectura? 
El Sr. SECRETARI PRIMER: Quedaria, el punt primer, re- 

dactat de la següent manera: <<Que demani al Govern de 1’Estat 
una urgent actuació per tal que contracti les obres pertinents en- 
caminades a executar el projecte “Protección contra el rebase 
de la playa del Trabucador’’>>. 

L’esmena transaccional al punt segon, lletra b), de fa Moció 
subsegüent a ia interpeHaci6 que s’est3L tractant, quedaria de la 
segiient manera: <Continuar, de Ia m e r a  mes urgent, la redit- 
zació dels estudis “Anhlisi i prospectes de solucions per a i’es- 
tabjiitzacit5 del delta de 1’Ebre’’ i “La saIinitzaci6 del delta de 
I’Ebre”, per poder completar una diagnosi sobre la situació ac- 
tual i perspectives d’evolució en el temps m6s breu que sigui 
possible, >> 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies. Amb aquesta forma, se 
sotmet a votació la Mmió. 

Vots a favor? 
La Moci6 ha quedat aprovada per unanimitat. 
Passem al catorze punt de l’ordre del &a: Moció subscgiient 

a la interpel~lació al ConseII Executiu sobre la Política de Con- 
tractaci6 d’Ubres i Serveis, presentada pel Diputat Ihlustre sen- 
yor Xavier Latorre, de I’Agrupaci6 parlamentbuia del CDS, que 
té la paraula. 

Moci6 subsegiient a la EnterpeHaci6 
al Consell Execiitiu sobre la Politica 

de Contractació d’Obrcs i Serveis 

El Sr. JATORRE Senyor President, senyores diputades, 
senyors diputats, quasi telegrhficamcnt, i amb el mateix esperit 
constructiu que va presidir la formulacid de la nostra interpelb 
ci6 sobre Ia politica de contractaci6 d’obres i serveis, hem for- 
mdat una Moci6 de quatre punts, substanciada amb tres 
criteris: objectivitat, transparhcia i publicitat en totes les con- 
tractacions, i millora de les condicions contractuals a obtenir 
per part de 1’Administració. 

Creiem que ningllr pot estar en contm, i així ho manifestem, 
perque s ’impulsi al m h i m  l’adopci6 de criteris d’objectivitat 
en el proct5s d’adjudicaci6 dels contractes d’obres. 

Creiem, i així ho manifestem, que s’ha de restxingir el proce- 
diment d ’adjudicació directa als supbsits d’exccpcionditat que 
preveu Z’article 37 de la Llei de Contractes de 1’Estat. 

I ahir v m  acabar d’aprovar la Llei de Pressupostos; efecti- 
vament, d’acord amb aquesta Llei, es poden contcactíí totes les 
inversions de menys de setanta-cinc milions de pessetes. Aixb 
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6s una potestat, perb si no introduiin els criteris de restricció 
que preveu l’article 37 de la Llei de Contractes de l’Estat, 
aquesta potestat esdevindrh una obligatorietat; hi haurii temps 
de parlar-ne. 

Incrementar els parirnetres de trmsparkncia i publicitat en 
totes les contractacions, jo crec que és una conseqühcia Ihgica 
de qualsevol procediment demucrbtic, i en aquest sentit, nosal- 
tres demanem que es facin pfiblics tots els anuncis de contracta- 
ció directa d’obres, abans i després, ni quc sigui en un d i d  
perque aixb, no fer-ho, limita, i limita molt greument, l’acch a 
aquesta borsa de contractació, molt important quantitativament 
i qualitativament per a totes les mitjaes empreses i petites em- 
preses -estern parlant de totes les obres de menys de setanta- 
cinc milions de pessetes-, i naturalment, obrint al m h i m  el 
ventaLl de possibilitats &obtenir més ofertes per part de 1’Ad- 
ministraci6,ds ben segur que s’obtindran millors condicions de 
preu per a I’Administració de la Generalitat, 

Finalment, volem que es facin pdbliques les adjudicacions 
de contractes d’obres a mesura que es vagin produint. 

Quan substancihvem la nostra interpelalaci6, vbem aportar 
tot un seguit de xifres referides al procés de licitació d’obres 
dels mesos de setembre i cctuhre d’enguany, i vbem dir que en 
aquests dos mesos Únicament de dues obres, únicament de dues 
licitacions, s’havien publicat les adjudicacions, d’iin total de 
mes d’un centenar d*obres licitacles, 

Jo crec que és bo incrementar aquest procés de tramparknch 
i publicitat, i crec que 6s bo ajustar-lo al  temps en que es pro- 
dueixen les adjudicacions, 

En aquest sentit, repetim que el que volem 6s incrementar 
l’objectivitat, incrementar la transparkncia i la publicitat, i obte- 
nir una millora de les condicions contractuals per part de 1’Ad- 
ministració; jo crec que, amb aquests criteris, vostbs, senyors de 
la majoria, vostks, iltlustres senyores diputades i senyors dipu- 
tats de l’oposici6, no tindran argumentacions per votar en con- 
tra d’aquesta Moció. 

Grhcies, senyor President, senyores diputades, senyors dipu- 
tats. 

El Sx, PRESIDENT: Moltes gdcies, senyor Latorre. Corn 
que no s’han presentat esmenes a aquesta Mocili, es passa di- 
rectament a la intervenció dels grups que ho sollicitin. 

L’hgnipaci6 d’Esqucrra Republicana? No intervk. El Grup 
parlamentari Mixt? Tampoc. 131 Grup Popular? Sembla que 
tampoc. El Gnip d’hiciativa? Tampoc. El Grup Sociaiista? 
Tampoc fixa posició. Ei Grup de Convergbncia i Uni6? (Pau- 
sa.) E1 senyor Mur te la paraula. 

El Sr, MUR: Grhcies, senyor President. També el proppassat 
dia 22 es va substanciar la interpellaci6 al Consell Executiu sa- 
bre el propbsit pel que fa a la política de contmctaci6 d’obres i 
serveis. 

De les explicacions de 1’Honorable Conseller senyor Alave- 
dra podem constatar el següent: el prapbsit general, pe1 que fa a 
la politica d’obrcs i serveis, 6s moure’s dins el marc legal per, 
primer, la Llei dc Contractes de l’Estat, pel Reglament de Con- 
tractaci6, per Ia Nomativa de la Generalitat, que t6 un carhcter 
consultiu, per les reformes que proposin els serveis jurídics, i 
per la fiscaIitzaci6 de les despeses que fa la Intervencih de la 
Genemlitat 

Una vegada constatades aquestes consideracions que dibui- 
xen un marc legal on ens maurem, veiem els tipus de contractes 

d’obres de 1’Estat que defineix la Llei de Contractes de 1’Estat. 
Primer, la subhasta, que l’adjudicaci6 es fnrh al millor postor 
mentre no hi hagi una baixa temefia; s’estableix una cautela 
de l’Administraci6 -1’article 32, El segon, el concurs, es farh 
atenció que la selecci6 del contractista no s’efectui en atenció a 
l’oferta econbmica m6s avantatjosa -1’articIe 35. I el tercer, la 
coneactaci6 directa d6na uxla via liiure a l’Adrninistraci6. 

No obstant aixb, totes les dehicions i tipus de contmtaci6, 
permeten mes cauteles a l’Administraci6: a la subhasta, s’esta- 
bleix la cautela de la temeritat de l’oferta; al concurs, la millora, 
per part de l’AAdministraci6, del projecte per part de solucions 
thiques; a la cuntractaci6 directa, la cautela és la urgencia o 
l’interes de l’obra. 
La Llei de Contractes de X’Estat és taxativa quant a l’establi- 

ment dels criteris d’objectivitat que regularan els contractes 
d’obres, quan diu: cl’brgan de contractació establid, en el plec 
de condicions, els criteris d’objectivitat que hagin de regular 
I’admissi6 pr8via.n Aquest 6s el primer punt de la Moci6 que 
presenta el senyor Latorre. 

Aixb queda garantit per la concudmcia de diverses empre- 
ses i per la publicitat; aixb queda garantit si utilitzem la sublias- 
ta o el concurs. La preocupiu56 de l’objectivitat iambe la té la 
Generalitat en la seva contractaei6 d’obres, segons li permet h 
Llei; per a la contractació directa, es consulten un mínim de tres 
empreses, i aquí també hi ha garantia d’objectivitat; no tant per 
la publicitat, sinó per la concurr&ncia. 

Pes aixb, i per aquestes raons, votarem, i creiem que fona- 
mentadament, contra el primer punt de la Moci6 presentada pel 
senyor Latorre. 

Qutmt al segon punt, diu: <<Restringir el procediment cl’adju- 
dicaci6 directa als supbsits contemplats a 1’articIe 37 de h Llei 
de Contractes de l’Estat,>> Quins s6n aquests supbsits? PTimer, 
que no sigui possible la concwhncia; segon, urgkncia recone- 
guda; tercer, pressupost inferior a cinquanta milions de pesse- 
tes; quart, obres declarades secretes; cinqu&, d’interhs artístic; 
les que hi hagi falta de Licitadors; un set& punt que diu: <<canti- 
nuar les obres de contractes ja rescindits>>, i les d’investigació. 

La Llei de Contractes de 1’Estat dbna les suficients raons per 
contractar obres directament, Potser ei senyor Diputat, el sen- 
yor Latorre, representant de l’Agrupaci6 parlamenthia del 
CDS, pensa que n’hi ha massa, de possibilitats; pensa que se 
n’,miran massa, les coses, de les mans, i li agradaria que fossin 
menys; pera la Llei és així. Qualsevol ampliaci6 d’aquests pro- 
pbstis vulneraria la Llei i, en ser respectu& amb aquesta, fa que 
estiguem dintre de les recomanacions de l’article 37: ja en sorn, 
de restrictius, 

Tercer: fer ptiblics els anuncis de contractaciti directa al Diu- 
ri Oficial de la Generalitat, o bé en un diari de rnilxima difmi6 
a Catalunya. La Llei de Contractes de 1’Estat mana que es pu- 
bliquin els anuncis de licitaci6, subhastes o concws. Aixb ja es €a. 

Una consideraci6: les despeses d’adjudicitció -aixb, ho hem 
de considerar, ho hem de dir- les paga l’adjudicatari. Si Ia con- 
tractació directa la fas pública, amb la publicació al Diari de la 
Generalitat o en un diari -segons demana 1’Illustre senyor Di- 
putat-, na fas una contractacid dir ec^^ fas un concurs; renun- 
cies a possibilitats que et dCjm la mateixa Llei. A mes, la Llei 
obliga a fer economia de mitjans: un anunci en certs mitjans de 
dihsió pot valer, per exemple, 500.000 pessetes; no fas econo- 
mia de mitjans. 
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Per aquestes raons, tamb6 votarem. en contra del tercer punt 
de la Moció. 

Qwnt al quart punt, <{fer públiques les adjudicacions de con- 
tractes d’obres a mesura que es vagin produint>>, X’article 38 diu 
que <iqualsevulEa que sigui el procediment seguit d’acijudicaci6 
del contracte hawh de ser publicat al Diari Oficial de la Gene- 
rulitat Q al Butlletí Oficial de l’Estat,), A mesura que aquestes 
adjudicacions es van produint, es van public‘mt a les publica- 
cions esmentades; potser no es publiquen una a una, tal corn li 
agradaria al senyer Diputat, si116 que ja, qum n’hi ha un gruix, 
es publiquen, per6 aixi es fa. 

Per tot aixb, per les raons que aquesta Moc% vol fer mks 
restrictiva -entenem- la Llei, per un costat, i, per I’altre, vol 
constatar uns incompliments inexistents, i per la possibilitat de 
voler encarir els mateixos sistemes d’adjjudicaci6, ens oposarem 
a tots quatre punts de la Mocih. 

Grhcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Mur. 
Es passa a la votaci6 del text de la Moci6 presentada pel Di- 

putat Jklustre senyor Xavier Latoxre, de l’Agmpad6 parlarnen- 
thria del CDS. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha quedat rebutjada per 22 vots a favor, 50 en 

contra i cap abstemi6 
Passem al quin& punt de l’ordre del dia: Moci6 subsegüent 

a la interpehci6 al Consell Executiu sobre la Politica de Suport 
a la Premsa Escrita en Catalh, presentada pel Diputat Illustre 
senyor Higini Clotas. 

Senyor Soto, t6 la parauIa. 

Moci6 subsegiicnt a la interpeklacih 
ai Consell Executiu sobre ia Politica 

dc Suport a la Premsa Fh-iia en M a i h  

RI Sr. SOTO: Senyor President, senyores i senyors diputats, 
fa quinze dies vam tenir, en aquesta mateixa Cambra, lm debat 
entorn de la política del Govern en relaci6 amb la premsa escri- 
ta en catalh. 

En aquest debat, és obvi que el meu Grup parlamentari i el 
Govern de la Generalitat van mantenir posicions diferents en 
molts aspectes, i que en alguns moments les posicions diferents 
es van expressar amb relativa duresa des de la tribuna de la 
Cambra. 

De totes maneres, nosaltres, a I’hora de presentar la Moci6 
subsegüent a aquest debat, hem volgut no insistir tant en els as- 
pectes crítics, en els aspectes que ens diferencien en relaci6 
amb el Govern de la Generalitat en aquesta materia, sin6 fer un 
esforq d’intentar situar en el text de la Moció aquells aspectes 
en els quals totes les forces polr‘tiques d’aquesta Cambra po- 
dríem i hauriem clc collaborar. 

He assenyalat, en aquest sentit, en el text de la Moci6 un pri- 
mer punt, per nosaltres, important, que 6s aquest en el qual as- 
senyalhem la necessitat de donar continuifEat a les subvencions 
atorgades al llarg clc l’any en curs a la premsa escrita en cattalh, 
i especificament a aquelles subvencions que s’han atorgat en 
funció dels acords de cooperacili de la Generalitat de Catalunya 
i 1’Estat per a la normalització lingüistica. 

Per nosaltres aixb 6s important, perqub implica una fdosofiia 
política respecte als acords que es van signar fa uns mesos. No- 
saltres creiem que aquests acords, que efectivament no sols 
eren per a l’any passat, gin6 també per a aquest any, no s6n uns 
acords extraordinaris, sinó que són uns ingressos que hauria de 
rebre cada any el Govern de la Generahtat; ja, després, quan 
arribem a un acord de hmqament definitiu, s’haurien d’incor- 
pom a aquest acord. fis a dir que no estem davant d’un serrell, 
sin6 davant d’una situa& que ha de ser contemplada en el seu 
conjunt. I per aixb nosaltres considerhvem important assenyala 
aquest punt aquí, en la Moció que hem presentat, i fins i tot 
hem obviat el nostre desacord en com s’han atorgat aquestes 
subvencions -que jo crec que va quedar clarament plasmat fa 
unes setmanes-, per& en tot cas, la necessitat que aquestes sub- 
vencions tinguessin conthu’itat. 

En segon lloc, hem assenydat !a necessitat que es faci una 
campanya, al llarg de I’any 91, en relaci6 amb la lectura habi- 
tual de premsa escrita i, fonamentalment, de premsa sscrita en 
catalb, fent especial atenciú al foment de la lectm entre els jo- 

I un tercer punt, que assenyahva la necessitat de tornar a pa- 
sar en marxa, a partir de l’  l de gener del 91, al programa d’aju- 
des a les subscripcions de la premsa en catau a les escoIes de 
Catalunya. 

Aquests dos punts tenen una mateixa intenció: nosaltres 
creiem que, certament, el futur de la premsa escrita en catallh 
de@n de moltes coses -ho vam assenyalar en la interpelhid: 
d e p h  de I’arnpliaci6 dels mitjans escrits en cataih, deph de la 
qualitat d’aquests mitjans de cornunicaci6 ..., perb si hagudssirn 
d’assenyalar un factor fonamental del qual deph el futur de la 
premsa escrita en catal& és fonamentalment l’augment de l ’hb 
bit de lectura en aquesta societat i, molt especialment, l’aug- 
ment de l’hhbit de lectura entre Ia gent jove. I, en aquest sentit, 
creiem que el programa que facilitava la preshcia de la premsa 
en catal& de forma habitud a les escoles era absolutament fona- 
mental i imprescindible. I era per aixb que en el debat nosaltres 
varn assenyalar -potser amb duresa, perb creiem que en el fons 
deesthem plenament convenpts i que ens acompanyava la 
raó- que quan el Govern va prendre Ia decisió de suprimir 
aquest programa, estava prenent una decisió que era, des del 
nostre punt de vista, una decisi6 antipatribtica i una decisi6 a- 
tinacimal. I, en aquest sentit, en aquesta Mwi6 volem demmar 
que aquest programa es tomi a posar en marxa, 

I, finaiment, assenyalhvern també la necessitat que en totes 
les biblioteques p6bliques de Catalunya es poguessin trobar, els 
lectors paguessin trobar, tofes les revistes especialitzades escri- 
tes en llengua catalana. 

Aquest és ei sentit de la Moci6, doncs; un sentit positiu i 
constnictiu que ha intentat obviar i deixar de banda aquells fac- 
tors i aquelles discrephcies que hem mantingut amb et Govern 
de la Generahtat, De totes maneres, avui mateix, les scnyores i 
els senyors diputats que hagin llegit els mitjans de cornunicaci6 
deuen haver pogut llegir que la premsa comarcal en catal& ha 
denunciat les seves deficikncies davant de la castelha, i que 
tots els pribdics comarcals escrits en catala, aquells que, a par- 
tir del gener, distribuiriln conjuntarnent una revista, la revista 
PresZncia, han denunciat aquesta situació, i en aquest dacu- 
ment han assenyalat la poca sensibilit~aci6 que tant els empre- 
saris com els professionals com la classe politka demostra 

ves. 
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respecte a la necessitat de catalanitzar la nostra premsa, i que 
aquesta situa& ha creat un cercle vici& que refoqa la cbmada 
perb falsa teoria segons la qual no existeix lector en catal&, 
quan el. que no hi ha és un projecte pesiodfstic capq de treure 
aquest sector en competkncia amb els models espanyols. 

Crec que aquesta crida que fa la premsa comarcal en catal& 
hauria de ser escoltada avui en aquesta Cambra. Si no volen es- 
coltar els arguments del Grup Socialista, vulguin escolta, al- 
menys, els arguments dels professionals que treballen en 
aquesta matkria. I, en quest sentit, crec que la Mocih que p e -  
sentem, corn que 6s una moció francament constructiva, que h- 
tenta deixar de bancla els aspectes criticcs, podria ser un bon 
camí en aquesta direcci6. 

Res més i moltes grhcies. 
EI Sr. P R l S T c ) m :  Moltes gshcies, senyor Soto. Ha presen- 

tat esmenes a aquesta Moci6 el Grup parlamentari de Conver- 
gkncia i Uni6; per a la seva defensa, té la paraula l’Il*lusíw 
Diputat senyor Colomhes. 

El Sr. COLOMINES: Sí, grhcies, senyar President. Des de 
l’escó mateix. En el Ple del 18 de novembre i en la reunió co- 
rresponent al dia 23, el Orup Socialista, a través del senyor So- 
ta, va presentar una interpellaci6 sobre aquest terna, que va ser 
contestada, com corresponia, pel Conseller de Cultura, senyor 
Joan Guitart. Aquest text ha estat publicat -no sé si ha estat: re- 
partit ja- en el Diari de Sessiuns del Parlament de Catalunya 
que cormpon al n h e m  79 -jo em penso que no-, p r b  totes 
Ics senyores i els senyors diputats de la Cambra van escoltar 
aquest text, i els que han tingut interks a seguir-lo més a fons, 
doncs, han pogut demanar una trmscripci6, que 6s el que jo he 
fct. 

JO no entrar6 ara en el tema, perqub no 6s aquesta la meva 
qüesti6, perb eIs dir6 que sí que m’he llegit molt a fons el debat 
i, vista la Mocl6 que ha estat presentada pel Grup Socialista i 
que va ser presentada el mateix dia 23 de novembre, jo vaig re- 
comanar al meu Grup la presentació d’unes esmenes altemati- 
ves, que s’ajustaven rnks exactament -a mi em semblava- al 
contingut del debat i$ sobretot, s’ajustaven més a la normativa 
existent i a la realitat de les coses. Aleshores, aquesta és la Mo- 
ció que ..., el text que nosaltres hern presentat, Amb quina finali- 
tat? Home, doncs, sobretot per permetre un exacte compliment 
de la Moci6 en cas que aquesta Moci6 fos aprovida per la 
Cambra. 

L’esmena és una esmena global, alternativa, als quatre punts 
de la Moci6, en els seus punts 1 ,2  i 4. Jo penso que segaeix el 
mateix sentit que la proposta socialista, perb ho fa amb una al- 
tra terminologia, com ja he dit, i aixb és important per al seu 
compliment; jo crw que no 6s una qiiestiQ estrictament formal: 
jo crec que 6s una qiiesti6 estrictament funcional. 

El punt tercer, aquest punt tercer, ha calgut consultar-lo amb 
el Departament d’Ensenyament, ja que 6s el responsable del 
que diu aquest punt tercer, i que havia estat iniciat per la Conse- 
lleria d’Ensenyament quan el Conseller de Cultura actual, 
doiics, era el titular d’aquella Conselleria. Naturalment, l’actual 
Conseller d’Ensenyament esEh en la més bona disposició per 
p d e r  tornar a veure cn quina situaci6 esth aixb, i aixb 6s el que 
reflecteix el punt tercer que nosaltres presentem com a alterna- 
tim. 

Seplint els criteris que jo mateix he exposat fa poques hores 
en aquest Parlament en debatre l’esmena de retorn al Depma- 

ment de Cultura, jo he intentat una aproximaci6 amb el Grup 
Socialista, i l’he intentada a través del senyor Soto, Aquesta 
aproximaci6 S’ha prdult, i és bo que aixb s’hagi prdu’it, so- 
bretot en aquest tema, i que hi hagi hagut tanta comprensi6 com 
hi ha hagut, En aquest sentit, he de dir que, per acabar de fer 
factible l’acord, hi ha una petita modificació en el text que la 
Mesa ha fet repartir a totes les senyores i els senyors diputats, i 
que canvia la primera paraula dei punt primer, que diu, en la 
nostra proposta, <<prosseguir..,>>, i que hauria de dir -i aixb és el 
que hern convingut i estem d’acord que sigui- <<continuar im- 
pulsant,..>>. fis a dir que el senyor President em dirh si aixb re- 
quereix algun t r h i t  especial; si no el requereix, doncs, jo li 
CEC, al senyor Soto, que nosaltres acceptem aixb i no sé si s’ha 
de llegir, perb els senyors i senyors diputats, tothom, tenen el 
text aquest: em sembla que no cal llegir-10, nom& que canvi’in 
en I’esmena de modificació el punt 1, que diria: <<Continuar im- 
pulsant en els propers anys la politica de SUPOI? R la premsa es- 
crita en cadh..,>z, etcktern. 3 el 4 igual, sí, Ja ha he dit abans, 
1’1, el 2, el 4 i el 3, i aquesta madificaci6, No, el 4 diu: <<prosse- 
g u i r . . ~ ~ ,  eh? 

Aleshores, a mi nomh em queda agrair aI senyor Soto i, a 
través d’ell, agrair al Grup Socialista la seva bona dispsici6. 
Aixb penso que pot representar una clariana en aquesta reunió 
cl’avui, que políticament, doncs, 6s molt controvertida i que bé, 
esth molt b$ no?, perb que en aquest moment, doncs, hi ha un 
cert relaxament. 

Moltes gdcies, senyor President, 
El Sr, PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Colomines. Po- 

den intervenir els grups que no han esmenat. L’Agrupaci6 del 
CDS? El senyor Latorre tt5 la paraula. 

El Sr. LATORRE Si, @cies, senyor President, per mani- 
festar el nostre vot afirmatiu al text de la Moció, amb les esme- 
nes incorporades. 

Gracies, senyor Resident. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gdcies, senyor Latorre. Per 

l’Agmpaci6 d’Esquersa Republicana, té la paraula 1’Illustre Ili- 
putat senyor Colom. 

El Sr. COLOM: Senyor President, senyores i senyors &pu- 
tats, estic convenqut que la majoria o tots els diputats d’aquesta 
Cambra escoltem, hem escaltat aquesta crida que ens fan els 
professionals dels diferents mitjans de cornunicaci6 d’hbi t  co- 
marcal iJo regional sobre la manca d’ajut, manca de projecció. 
La histbria de la premsa catalana, 6s a dir, de Ia premsa en 

catal&, aquests darrers anys, és una histbria plena de projectes 
esperanpts, plens d’iiMusi6 i massa sovint ficilrnent Eracassats. 
Comparant el nostre país amb d’altres nacions europees de de- 
mografia semblant i. amb cultures i llengües d’abast tant o més 
restringit que la nostra, cal convenir que aquests palsos sobhns 
tenen la prhpia premsa nacional -cament normalitzada, i no- 
saltres no, Les causes diferencials d’una i altra situació cal cer- 
car-les nomds en el terreny estricment polític, entenem: 
cultures corn la danesa, la sueca o la noruega s6n i’única apor- 
taciii nacional que aquests ~GSOS poden fer al patrimoni cultu- 
ral de tota la humanitat. Per akb, els governs respectius 
faciliten tota l’ajuda institucional imprescindible perquh la seva 
premsa no sigui progressivament substitulda per premsa en m- 
glhs, per exemple, tot apeklant, potser, a raons de benefici eco- 
nbmic, efichcia prActica o cosmopolitisme bmt. Nosaltres, que 
no tenim Estat, estern mks obligats encara, si cd,  a subvenir 
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econbmicament a les publicacions per aparkixer en la llengua 
prbpia del pals. És per aixb que hem donat i donarem el nostre 
suport a totes les mesures institucionals que vagin en la direcció 
apuntada fms ara. 

Celebrem, doncs, els ajuts concedits, tot plmyent-nos, perh, 
que la manca d’una normativa clara i explicita per a accedir a 
tota mena de subvencions hagi facilitat les actuals temences 
d’arbitrarietat sobre les que s’han concedit i les que s’han n e  
gat. 

Denunciem el tracte discriminatori que han sofert les revis- 
tes de carhcter emdit, totes elles d’un prestigi inteklectual indis- 
cutible, aixf com alguns setmanaris que nu han rebut la 
consideració que els corresponia. La supressi6 de les ajudes per 
a la subscripci6 de la premsa en catal& als centres docents és es- 
peciatment censurable, perque 6s aquí 0x1 cal potenciar el futur 
mercat de lectors, entenem, i ho 6s tarnbd que no s’hagi arbitrat 
encara un projecte seri6s que afronti el tema decisiu dels m a l s  
de distribuci6, tema sobre el qual Esquerra Republicana de Ca- 
talunya presentarh, en iniciar-se el nou perlede de sessions, una 
iniciativa parlamenthia específica i concreta. 

Fem un homenatge de reconeixement, des d’aqui, a totes 
aquelles persones i colkctius que, des dels punts m6s diversos 
dels Paisos Catalans, fan avanpr aquest pais cap a la normalitat 
en els mitjans de cornunicaci6 escrits. 

En coherbncia, doncs, amb tots aquests plantejaments, la 
nostra Agnrpaci6 parlamenthia votari favordblement aquesta 
Mcci6. X veient l’aproximaci6 definitiva que s’ha fet entre la 
Maci6 i la majoria, ens en felicitem i, bbviament, ei nostre vot 
continua es sent favorable a aquesta aproximaci6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes phcies, senyor Colom. Pel 
Grup parlamentari Mixt i per posicimar-se, té la paraula I’Illus- 
tre Diputat senyor M q a l  Casanovas. 

El Sr. CASANOVAS: Moltes grhcies, senyor President. Bt5, 
intentar6 cenyir-me al text de la Moció per fet el nostre posicie 
nament de vot. Nosaltres veiem amb molts bons ulls aquesta 
Moci6, que voldríem que hagués estat,.., hagués pogut ser BC- 
ceptada. tal com esta. redactada, perquk la considerem més con- 
tundent amb el seu plantejament, sobretot en el seu punt 3, on 
es tracta de Ia distribuci6 de la premsa catalana a les escoles. 
No comentar6 l’inter5s que t6 el fet que la premsa catalana arri- 
bi a m b  p h s i 6  a les escoles, ja ho han fet els diputats que 
m’han precedit. Simplement dir aixb, 

De tota manera, la nostra posicib, si s’accepten les esmenes 
proposades pel Grup de Convergencia i UnW, ser& tambt de v e  
tar la Moci6, perque, doncs, en un sentit pragmhtic de l’exposi- 
ci6 que s’ha fet, traguem-ne el miixlm possible i, si amb 
l’acceptació d’aquestes esmenes, se’n put treure alguna cosa, 
benvinguda sigui. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Casanovas. Pel 

Grup pariamentari Popular, té la paraula 1’Il.lusm Diputat sen- 
yor Bauzl 

El Sr. BAUXA: Sí,  senyor President. Per anunciar el vot fa- 
vorable del Grup Popular a aquesta Moció i a les esmenes pre- 
sent adc s. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, Pel Grup d’hiciativa 

per Catalunya, te la paraula 1’Ikhstre Diputat senyor Ignasi Re- 
ra. 

El Sr, RERA I GASSIOT: S í ,  gracies, senyor President. A 
la interpeklaci6 presentada pel senyor Soto hi havia dos pimts: 
el primer, el suport a la premsa en catdh, i un segon aspccte 
que era debatre si eren o no justos els criteris de coneessi6 de 
subvencions a la premsa en cataih. De tota manera, la Moció 
subsegüent ha recollit prhcticament només aquest aspecte de 
suport; ens sembla molt W, 6s a dir, és una decisi6, en tot cas, 
del Grup que ha presentat la Mocid. 

En ‘quest aspecte nosaltres ja anunciem el vot favorable tant 
si accepta corn si no -ja ha dit que X’acceptaria, em penso- I’es- 
mena de modificació, del Grup de Convergencia i Uni6. 

Volem, de tota manera, fer una doble indicació: primera, la 
irnportbncia d’aquest reconeixement que hi ha hagut a la prem- 
sa comarcal, 6s a dir la notícia que ens llegia el senyor Soto era 
anan d’un fet que es comenga a produir aquesta setmana i 6s 
que la revista Presdncr’a, que va ser una de les revistes impor- 
tants, recordin, amb Ia desapareguda Canig6, de normalitraci6 
de la premsa setmanal en catai& quan no hi havia premsa en ca- 
tal&, que, en aquests moments, se& una revista encartada dins 
de tot aquest conjunt de publicacions -Regi5 VII, E2 9 Nou, et- 
chttera- amb un total d’uns 70.000 exemplars, si no ho recordo 
malament. Tinguin en compte que la premsa barcelonina, que a 
vegades creiem tan important i a qui? donem tanta imporhcia, 
no té, ni de lluny, la capacitat de difusi6 que tk aquest conjunt 
de premsa comarcal que en endavant repartir& cada diumenge 
el Pres&nciu. 

Em sembla tmb6 important que es recordi que la premsa en 
catalh, la premsa especialitzada en catal& ha tingut una impor- 
h c i a  notable de normalitmci6 -per exemple, la premsa in€an- 
til, la premsa de tipus religiós, la premsa científica, la premsa 
pedagbgica-, i que, en canvi, els analistes d u e n  que s’hauria 
$’impulsar molt més la premsa tkcnica, la premsi de debat pou- 
tic i la premsa, per exemple, dedicada a problernhtiques especí- 
fiques noves, corn la problemitim del trebal1 o la problematica 
ecolbgica. 

Pel que fa al text de la Moci6, interpretada j a  des de l’esme- 
na, ens agradaria que aquest segon punt, <<realitzar en el marc 
de l’any de la lectura una campanya de promoció, com més 
aviat miltor>>, el Govern ens expliques corn realitzarh aquesta 
carnp¿mya -no és un tema de MociCi, és un terna, en aquest cas, 
de petici6 subsegüent-, i també ~ ó e r  corn van els estudis ten- 
dents a constatar l’efichcia de la premsa en cat& a les escoles 
de Catalunya, perqub quan ja, al seu Elia, nosaltres també ens 
vam preguntar per quk s’havia deixat de repartir aquesta premsa 
en catalh a les escoles, ens van dir que s’estaven j a  fent uns es- 
tudis; per tant, suposem que aviat se’ns podrh presentar el rcsul- 
tat d’aquests estudis. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRWIQENT: Moltes gdcies, senyor Riera. Ara, per 

pronunciar-se sobre I’esmena presentada, te la paraula el propo- 
sant de Sa Mwi6,l’It.lustre Diputat senyor Soto. 

El Sr. SOTO: Mult rhpidament, senyor President, per dir 
que, certment, com j a  han assenyalat altres diputats, la Mo- 
ci6 ..., l’esmena que han presentat a la Moci6 en alguns punts 
l’aigudcix, sobretot en aquells punts que podien ser més crítics, 
De totes maneres, ja comprenem que aquesta Bs, d’alguna ma- 
nem, la funci6 del Grup prlamentari que d6m suport al Govern. 

De totes maneres,.., com per exemple el punt 2: permet que 
es realitzi aquesta campanya de promoci6 de la lectura, i a més 
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el Grup parlamentari l’emmarca molt correctament en X’any de 
la lectura que se& l’any 1991; aixb, sen3 dubte, 6s positiu. X 
també, sobretot, perque el punt 3 obre una porta a l’eespemnp 
que la premsa en cataIh pugui tornar a estar de nou a les esca- 
les, nosaltres acceptarem l’esmena que ha presentat el Grup 
parlamentari de Convergkncia i Uni6. 

Alhora voldria agrair a l s  altres grups parlamentiis el seu 
acord per la petita modificaci6 que hem introdriit en el text de 
la Moció, i agrair especialment les paraules del senyor Colom i 
desitjar que el consens amb quif avui aprovarem aquesta Moci6 
pugui presidir tamM l’aprovack5 de noves iniciatives parlarnen- 
M e s  en aquesta matkria, 

Res mds i moltes grhcies, senyor President. 
El Ss. PRESIDENT: Moltes grhcies. El senyor Soto s’ha m- 

ticipat al consentiment que jo volia demdmar en Ia modificaci6 
del text aquest, de la paraula <<prosseguir>> per la de i<coiithuar 
jmpulsant)>, j a  ho ha agmit, pcrb jo  hdg de fer fornatment la 
consulta. Hi ha algun grup que s’oposi rz aquesta substitrició ter- 
minolbgicn? Doncs, moltes grhcies. 

I, per conscgümt, se sotmet a votaci6 el text de Ia Moció, se- 
gons l’esmena que ha estat acceptada. 

Vats a favc)r? 
Vots en contra? 
Abstencions ? 
La Moci6 ha estat aprovada per unanimitat. 
Passem ara af setze punt: de i’ordre del dia que 6s: MOCi6 

subsegüent a la interpeEIaci6 al Consell Executiu sobre la Politi- 
CA General de Subvencions del Departanlent de Benestar So- 
cial, prcsentala per la Diputada Illustrc senyora Rosa Fabian, 
del Grup pdrlamentari d7niciativa per Catalunya, Td la paraula. 

Moci6 subsegüent u la intespcMaci6 al 
Consell IZxccntiu sobre la Política General 

ric S U ~ V C ~ C ~ Q ~ S  dcl I)cpartarncait de Rencshr Social 

La Sra. FABUN: Grhcies, senyor President. Senyares, sen- 
yors diputats, la intapeHacih al Consell Executiu sobre la pol& 
tica de subvencions al Departament de Benestar Social que cl 
Grup d’hiciativa per Cablutiya va presentar, es va substanciar 
el 23 de novcnibre. Ja ha passat gairebé un mes fins que el dia 
d’avui discutim la Moció subsegüent, que, com tots vosths sa- 
ben, presenta una petici6 de reprovació a l’actuaci6 del Conse- 
ller dc Benestar Social. 

Han passat malts dies i durant tots aquests dies hum ha par- 
lat amb moltes persones: amics, adversaris polítics, ajunta- 
ments, premsa, orgariitmcions socials, organitzacions civiqties; 
en fi, hem parlat amb molta gent. I hem pogut constalar que tot- 
hom formula pregunies molt semblants i expressa preocupa- 
cions molt semblants que Jo vull contestm avui des d’aquesta 
tribuna. La pregunta mks comuna que ens han fet 6s: per6 6s 
veritat que el senyor Comas va pels barris repartint diners? És a 
dir: ens liari preguntat si és veritat que el senyor Comas fa un 6 s  
abusiu de I’articlc 9.2 de la Llei de Pressupostos, i dóna sub- 
vencions que no wirtcn a concurrhcia pública. Doncs, si, 6s ve- 
ritat que utilitza l’article 9.2 dc forma indiscriminada i no ens 
ha donat niai resposta del perquh ho fa; malgrat que ha estat 
preguntat, ha estat intelrpelht pds grups de l’oposici6, no ens 
ha donat mili respasta del per@ ho fa per6 mai no ha negat 
que ho fcia. Nomes contesta: ~Aixb k s  legal’ m’ho fintna e1 meu 

interventor i vinguin a veure els expedients>>. Per cert, senyar 
Carnas, ho farem, la senyora Barenys i jo hem decidit dedicap 
les vacances parlmentbies a revisar tots aqnests expedients i 
j a  li hem demanat ..., j a  li hem fet aquesta sollicitud per carta; 
esperarem la seva resposta, 

I aixb entenem que el senyor Comas ho fa perqu& no sap o 
perquk no vol distingir entre, la responsabilitat palftica o, el que 
6s el mateix, la tasca de control de I’Executiir pel poder legisla- 
tiu, i la responsabilitat jurídica o, el que 6s el mateix, la tasca 
dels tribunals de just€&. 

L’alíra pregunta que ens han fet 6s: i s6n molts els diners 
que d h a  pels barris sense sortir a concumkncia pública? I hem 
contestat que si, que s6n malts diners: uns 200 milions de pes- 
setes de diner p~hlic ,  Perb essent molts diners no 6s aixh el més 
important, perque hi ha coses que no es poden mesurar amb di- 
ners. Quan el senyor Comas d6na 4.969 pessetes a una famflia 
o 5.264 a una altra o 6.004 pessetes a una dtm i aixi moltes i 
moltes famflies, o quan d6na 137.853 pessetes a una penya cul- 
tural i recreativa o 150,000 pessetes a un centre excursionista o 
126.000 pessetes a un club ciclista, i tot aixa es pot comprovar 
al Diari Oficial de la Generalitat, etchra, pot semblar que no 
són massa diners, perb les persones que, des d’un punt de vista 
constitucional, &tic i moral, considerem que els ciutadans són 
persones objecte de dret i obligacions davant la Llei, i per R C ~ -  

seguir aquestes pessetes -que no dubtem que necessiten- se’ls 
converteix en, pidolaires, entenem que aquesta trencadissa de 
valors &tics no es pot minvar amb diners, 

Una altra pregunta que ens han fet: no penseu que amb 
aquesta Moció de reprovaci6 el que fareu se& aconseguir exac- 
tament el contrari del que demaneu? És a dir, que aquest Con- 
seller ser& inamovible? I hom, davant d’aixb, pensa: en q&? 
s’ha convertit fer política si els ciutadans en lloc d’esperar que 
el debat pahrtmtari surti i es demostri amb ell, amb el debat 
parlamentari, quina és la ra6 de les coses, gu& passa quan els 
ciutad‘ms el que pensen és que el Govern i el Grup de la majo- 
ria el que fa és tancar files entorn d’un conselIer? L’altra dia a 
Estrasburg, el senyor Xicoy, President del nostre Palament, co- 
mentava davant els mitjans de comunicació que estava content 
de l’aprovaci6 de X’iEs del catdh a Ewopa i deia que estava con- 
tent de l’hmplia majoria de vats que havia obtingut aquesta Mo- 
ci6, i que estava content que no hagu8s estat unhime perqu& en 
aquelI moment va qualificx les votacions unhimes de vota- 
cions stalinistes. Avui, senyores i senyors diputats, encara hi ha 
qui intenta forqar voluntats per aconseguir declaracions d’adhe- 
sioiis unhimes. Nosaltres entenem que en tots els r&gims de- 
mocrhtics els membres del Govern són solidí& de la gestió del 
Govern al qual pertanyen, i si un conseller 6s conseller, nosal- 
tres no dubtem que t6 la contianp del seu cap de Covem, no 
cal més, no c d  fer firmar documents d’unanimitat. 

I continuen preguntant: i 6s veritat que I’esquerra est3 mo- 
lesta perqriE el senyor Comas aconsegueix introduir-se en barris 
tmdcionalment pobres i, per tant, tradiciandment d’ssquerres? 
I aqui hem de dir que en aquests barris el senyor Comas no pot 
convbncer ningú, i dic conv&ncer ideolbgicament, el que pot fer 
i que, de fet, vol fer 6s comprar voluntats, i comprar voluntats 
que no són Iliures, i que no s6n lliures perquk, a aquestes perso- 
nes, els manca cobrir necessitats bhsiques. ’La imatge no del p- 
der polític sinó del pder6s que amb diners de tots, amb diners 
públics, reparteix a qui li clernana, ni convenq ideolhgicament 
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ningú ni d’aquesta actitud pot sortir, ni en sortir& mai, una polí- 
tica que porti cap a una societat soiídhria, que porti cap rt la jus- 
tícia social. Ahir ho deia el senyor Sesmilo en aquesta Cambra 
quan em contestava en el debat de pressupostos de treball: <<No 
volem una societat subvencionada, sin6 una societat solidhrim. 
Senyor Sesmilo, d’acord; nosaltres també volem una societat 
solidkia i per aixb reprovem el senyor Comas, 

I també ens pregunten: penseu que es pot guanyar aquesta 
M d 6 T  PerquE la gent sap que no 6s veritat, que no s6n certes 
tantes adhesions unhnimes, que mai existeix una adhesi6 unhi- 
me. I hem contestat: I’hica manera de guanyar-la f6ra que els 
diputats votessin sempre en conschcia. Els parlaments van ser 
concebuts perque així fos perb no ho 6s. Nosaltres sabem que la 
clemocrkia 6s el millor sistemcz de convivbncia i també sabem 
que, a la democrhcia parlmentbia, li manquen encara sistemes 
perfeccionats que evitin -que evitin- que quan es demostra -i 
ho hem fet amb escreix al llarg de la legislatura, i ho v m  fer en 
Ia interpel4ació i ho vam fer ahir en el debat de pressupostos- 
... i aquí els vull recordar iiom6s unes xifres perque no cal repe- 
tir el debat, els 1.600 milions de pessetes per gestionar centres 
propis amb la privada, el 400 milions a organismes comercials, 
que no sabem quins s6n des del Gabinet del Conseller, la con- 
centraci6 de poder en la Secretaria General, etcetem, quan aixb 
passa, quan en aquesta Cambra es demostra la veritat d’uns 
fets, quan es demostra que la poKticca d’m conseller no és trans- 
parent, que és arbitrkia, que 6s clientelar, i menyst6 la tasca 
dels ajuntaments, menyste la tasca dels ajuntaments i dels pro- 
feessionals del sector, quan es demostra aixb i quan les discipli- 
nes de vots impedeixen actuar amb les consci&ncies individuals, 
un es pregunta si no n’hi hauria prou m b  la Junta de Pomveus 
i amb el vot ponderat i no caldria la pwafemhlia d’aquesta 
Cambra. No és prou, senyores i senyors diputats, des de1 nostre 
punt de vista, no 6s prou fer declaracions d’intencions sobre la 
necessitat d’omplir Re contingut &:tic la tasca dels polítics. És 
necessari demostrar-ho amb els nostres actes i és necessari que 
els nostres electors creguin que cada un de nosaltres actuem 
amb rectitud i en conscihcia; mentre creguin, mentre shpiguen 
que les conscibncies no són lliures seran possibles actuacions 
politiques com la del senyor Comas i es poclran perdre mocions 
de reprova& tan justes com aquesta que avui presentem. 

Per tot aixb, senyores i senyors diputats, demdna el vot favo- 
rable a la Moció subsegiient a la interpel.Xaci6 de subvencions 
del Departament de Benestar Social, que té dos punts. I3 pri- 
mer, qtie demana la reprovaci6 de l’actuaci6 de1 Conseller de 
Benestar Social corn a &im responsable d’aquesta politica, i 
el segon punt que demana establir els canals administratius i 
polftics adequats per tal que la concessili de totes les subven- 
cions de la Conselleria de Benestar Social estiguin sotmeses a 
la concwhncia pública ii, per tant, siguin conformes a dret. 

Moltes gracies, senyor President. 
EI Sr. P “ T :  Moltes grhcies, senyora Fabim. Ha p re  

sentat dues esmenes el Grup Mixt, Per a la seva defensa té la 
paraula 1’ii.lustre Diputat senyor Celestino Sfinchez. 

El Sr. S h C K E Z  RAMOS: Senyor President, senyores i 
senyors diputats, Ia intervenció que ha fet la senyora Rosa Fa- 
bim fa inriecessiuies algunes de les idees que jo volia plantejar, 
Perb abans de comenqar amb els criteris polítics, que jo crec 
que 6s el que s’ha d’utilitzar quan es planteja una idea com la 
que s’ha plantejat, deixin-rne dir que la nostra opinió és que el 

senyor Conseller ho fa bé i que 6s un conseller treballador, que 
e1 problema de fons no 6s aquest; el problema de fons 6s que la 
politica que el Consell Ehecutiu ha dissenyat és una politica 
que nosaltres no compartim. I que ell esth apiícant una palitica, 
est& aplicant una pollitica que est& generant problemes. 
Jo voldria expressar alguns d’aquests problemes, que no és 

la meva apreciació; estic convenyt que és l’apreciaci6 de tota 
la Cambra, per6 de tota la gent que ha seguit una mica aquest 
problema. Perque 6s cert o no és cert que s’estan desestructu- 
rmt les estructures sacids, histbriques dels barris? fis cert o no 
és cert aixb? Jo crec que aixb ks innegable. Jo no faig judici 
d’intencions. És cert que una associa& de vei‘ns histbrica com 
la del Besbs se n’ha anat al sarete? Innegable, Cadascú que li 
posi les apreciacions i les opinions politiques que vulgui, perb 
aixb 6s cert: una organització social histbrica se n’ha anat en 
orris. I estan apareixent altres formes d’organitzacions determi- 
nades. 

Una altra constataci6: hi ha enfmntarnent entre barris, sí o 
no, Sense posar sdsa y pirnienta? Innegable; la Mina i el Besbs 
enfrontats, o no? Aixb 6s innegable tamM; constataci6 política. 
Jo no dic per quh, corn ni quan. Tinc la meva opinió i suposo 
que cadascú t@ h seva. 

Una altra constataci6, una cosa aberrant que ha passat i és 
que ciutadans de Catalunya han contraposat serveis socials, 
equipaments, a habitatge social. Aixb no 6s un problema de 
premsa, la premsa el que fa 6s recollir e1 que passa, per& és bru- 
tal. Us imagineu gent que esd en contra de la construcci6 d’ha- 
bitatges socials, quan 6s un problema dels més greus que te 
Catalunya, no finicament Catalunya, perd Catalunya tamM. 
Doncs, s’hm enfrontat vehs ci’un barri i d’un altre plantejant 
aixb: serveis socials, si; perb habitatges, no; habitatges socials, 
no qualsevol tipus d’habitatges. Aquesta és una altra constata- 
ció de cartractex polític al marge de la salsa y la pirnienta que 
també se li pot donar. 

Un altre terna, un dtre terna, perque Ia discussi6 dels habitat- 
ges socials estava lligada a un criteri politic, eh? Els gitanos, 
no, els gitanos, no, els de la Mina, no. I, per tant, apareix un al- 
tre terna: possibilitat o concreció d’un procés xenofbbic en uns 
banis. I iiixb 6s constatirble, eh? I després també que cadascú 
dels que estern aqui, €ora, que hi posi la salsa y la piniienca, pe- 
rb aixb és cert, 

Un dtre terna que tambk 6s preocupant i d’una manera molt 
forta: l’enfmntament més violent que ha viscut la nostra demo- 
crkia ha estat al Besbs. lia habido tortus hasta para el apunta- 
dor i diros>), i segurament no és possible demostru-ho, el que 
vulguis; per6 hi ha hagut aixb, Tampoc dir qui, corn i quan, pe- 
rb aquest & un tema constatable. X a partir d’aguí em permetran 
que faci l*iiLinica intrepretacid politica, desprds de defensar les 
propostes d’esrnenes. NQ ser5 que en aquesta lluita legitima que 
tota furga politica té, que a més és legítima, d’intentar créixer 
eiectoralment no s’hagi generat un proc6s que és molt negatiu 
per a la democrhcia catalana? No serA aquest el problema? 

Perque. mireu, en aquest moment i en aquest procés que s’es- 
tB donant, podem constatar: desmantelIarnent d’estructures so- 
cials, enfrontament entre barris, persones que contraposen 
habitatge social i equipaments, un procés d’augrnent de la xe- 
nofbbia, enfrontaments violents mai vistos a Catalunya en els 
d t h s  ..., en el temps ds  la dernacrhia, Jo crec que aquest 6s el 
problema, aquest 6s el problema de veritat, no és un altre. i Ca- 
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talunya va viure una etapa en la qual aquests enfrontaments te- 
nien un cognom, aquest cognom era Lerroux. La nostra pregun- 
ta es: necessitem it Catalunya enfrontaments d’aquestes 
caractedstiques? Necessitem polítiques que vagin en la direcció 
de concretar aquests fenbrnens que jo he dit -i que s6n innega- 
bles, eh? i qui m’ho vulgui negar que m’ho digui, perque: aixb 
és innegable, 6s constatar una realitat. Per tant, el problema 6s 
si necessitem un nou Lerroux a Catalunya o no. 

A partir d’aquestes idees, que ja dic, no 6s explicaci6 de fe- 
nbmens, com han explicat la XElustre Diputada Rosa Fabim, si- 
n6 constataci6 de realitats concretes que els c iut i ths de 
Catalunya estan palpant, que nosaltres hem plantejat dues es- 
menes. La primera d’elles en quina direcci6 anava? FA dir: hi 
ha un executor d’uia política, que és el senyor Comas, per6 hi 
ha una política que és del Consell Executiu, i aixb 15s innegable. 
I a mes ja dic, eh?, la nostra opini6 6s que ho fa b6; hi dedica 
moltes hores i estA donant resultats. I la primera va en aquesta 
direcci6, de situar les cuses cn el seu context: 6s responsabilitat 
del Consell Executiu. 

L’dtrit idea, l’altra proposta em de plantejar: iEscolti’m, 
aquesta Conselleria, que 6s necess<ia per ii qualsevoZ societat 
moderna com 6s la cle Benestar Social, és la que necessitem 
amb el Govern de Coiivergkncia?>> Una conselleria que té l’en- 
senyament d’adults -una cosa sorprenent-, que té una activitat 
concreta que tots nosaltres coneixem, en la qual. moltes tasques 
que s6n de Treball, que ho s6n, eh!, les fa Benestar Social, i que 
a més s’aplica aquesta politica que estA donant aquestes resul- 
tats, eh?, sense posar salsa y pimienta, no és una conselleria 
que el millor 6s que desaparegui i que aquestes competencies 
les agafin les diferents conselleries del Govern de Convcrgh- 
cia? 

Pe& essent cert tot aixb, respecte i\ aquesta segona mmi6 
ens hem adonat d’una cosa -nosaltres, quan ens adonem cl’al- 
gunes coses, rectifiquem-, ens hem adonat d’zma cosa i és que, 
per Ics característiques del debat, s ’esa @ant excessivament; 
segurament és mala cosa incorporar la discussi6 i la votaci6 
ci’una concepci6 de la Conselleria de Benestar Social moderna 
per al proper segle. I és en fumi6 d’aixh que hem explicitat una 
mica els criteris p l s  quals hem defensat i hem plantejat aquesta 
segona proposta d’incorpomció a la mwi6, que la retirem, per- 
quk pensem que amb el primer terna ja és suficient corn perquh 
no nos tenpmos que orhpar m6s del que ho estern tots, I que, 
per tant, aquesta segona part la retirem, perquh pensem que tin- 
drem passibilitat, segurament, de discutir-la i continuem mante- 
xliiit la primera, que, en definitiva, el que planteja és que la 
responsabilitat 6s del Consell Executiu. 

A mi m’agradarja que les meves opinions, que les he dit amb 
claredat, no poguessin crear un debat que se situ& fora del de- 
bat polític, perquh seria dolent, perb no dolent per a nosaltres, 
dolent per a tots els que estem aquí i per als que estan forn. Perir 
a mi rn’agrahia que reflexionéssim tots, eh?, al marge del que 
votem, i 6s si aquests fenbrnens, que jo he explicitat i que de 
veritat estic convenqut que c:xistehen a i  la pxiictica, a veure si a 
partir d’aquesta discussi6, que significa una reprovaci6 511 Con- 
seller de Benestar Social, ens ajuda a tots una mica perqu& no hi 
hagi cap més Besbs, 

Moltes &cies; espero que les nostres incorporacions tinguin 
alguna oportunitat que s’aprovin, i si no, doncs, bé, (continua- 
rem discutint del Govern}>, corn deia aquell. 

Moltes gdicies, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Sánchez. Ara 

poden intervenir els grups que no han presentat esmenes. Per 
I’Appació parlament2lria del CDS, té la paraula I’DlListre Di- 
putat senyor Latorre. 

El Sr. LATONU2 Senyor President, senyores diputades, 
senyors diputats, pujo a In tribuna per fixar la nostra posici6, la 
posició de la nostra Agrupaci6 parlamenthia respecte a la Mo- 
ci6 subsegiient a la interpMaci6 sobre la Política de Subven- 
cions del Departament de Benestar Social. I en fer-ho volem 
parlar estrictament de la política de subvencions de la Conselle- 
ria. És a ~ r ,  venim a dir ia nostra, per nodtres mateixos, sense 
que ningii ho hagi de fer per nosalbes. Venim a parlar de les 
subvencions d’aquesta Conselleria dels anys 89 i 90, que han 
pujat un total de 335,397.346 pessetes. 

Nosaltres, com acostumem a fer, vilrem escoltar molt atenta- 
ment les intervencions de Ia Diputada IElustre senyora Eabian, 
de 1’Honorable Conseller i direm decidir informar-nos. En 
aquest sentit, jo vaig adreqar una llarga carta a 1’HonoraHe 
Conseller el dia 10 d’aquest mes, en quE demanava infomci6 
sobre w1 total de 1 I6 expedients relatius a aquestes concessions 
de subvencions, 

Haig de dir que excepcionalment, excepcionalment, aquesta 
documentaci6 s’ha posat a la nostra disgosici6. Jo vaig compa- 
rkixer a la Conselleria dilluns d’aquesta setmana, i davant del 
temps de que jo disposava vaig triar un total de vuit expedients, 
I no els he d’amagar, senyores diputades, senyors diputats, que 
ho vaig fer mal5volarnent; aquesta selecci6 va ser malhvola, 
vaig triar els expedients que em semblaven més sospitosos, 
com creia que havia de fer. I ara, senyores diputades, senyors 
diputats, jo els faré mer& del resultat del nostre procés d’hfor- 
maciú. 

El primer dels expedients que vhem examinar va ser el co- 
rresponent a la subvenci6 atorgada a la funda& F;unilia i Be- 
nestar Social, d’unes determinades implicacims putiques pel 
que fa a la seva Residhcia; una subvenci6 atorgada de 
6.250.000 pessetes. I he de dir que aquesta subvencih conospon 
a la irnplementaci6 d’un conveni signat entre 1’Ajuntament de 
Sant Adri& del Resbs, i’Ajuntament de Barcelona, la Generali- 
tat i aquesta fundaci6. 

Cadascun d‘aquests socis aporten el 25% del total del pla 
d’actuacions al Barri de la Mina, dels serveis socials al Barri de 
la Mina, per un total del 100 milions de pessetes. I aquests 
6,250.000 de pessetes s6n la quarta part de la quarta part. 

El segon expedient va ser l’expedient relatiu a una concessi6 
d’una subvenci6 de 2 milions de pessetes a l’Assaciaci6 de 
Vei’ns de la Mina. 1: haig de dir que nosaltres ens hem informat 
que aixb correspon a un conveni signat entre la Direcci6 Gene- 
ral d’Acci6 Cívica i aquesta assrxiaci6 úe veihs, amb l’objectiu 
de promoure la constituci6 de comunitats de ve’sns, millora de 
l’entorn i neteja del barri, que alguna cosa s’ha de netejar, en 
aquest barri. I s’ha de dir també que aquesta subvencih e& 
sense pagar, per@ I’associaci6 de vdns encara no ha presentat 
a la Conselleria els corresponents justificants. 

Malholament, com dic, vaig examinar el tercer expedient, 
que corresponia a la subvenci6 atorgada a l’associació esca- 
quista Juyol, del barri Bar6 de Viver, per un import de 
844.548 pessetes; subvenci6 que s’ha atorgat amb un total de 
set partides, que jo llegir& un ajut per a la €esta major del barri 



DIARI DEI SESSIONS J P - Niim. 88 / 21 de desembre de 1990 J SESSI6 PLENARIA Núm. 6 3 S  4381 

Bar6 de Viver, que correspon al pagament de l’actuació de l’or- 
questra Valldemar, 263.200 pessetes; un ajut per al proveiinent 
d’una llibreria, 60.108 pessetes; un ajut per a l’organitzaci6 
d’actes de la festa patronal, 70.000 pessetes; un ajut per dina- 
mitzar el barri, mitjanpnt l’actuaci6 del grup Els GraLlers, 
100.000 pessetes; un ajut per pagar les despeses -perqui? 
aquests no han cobrat-, per pagar les despeses i una invita& a 
un esbart dansaire, 30.000 pessetes; un ajut per a l’edició dels 
cartells de la festa major, 114.040 pessetes i un altre ajut, tam- 
bé, per a la festa major, corresponent a l’actuacib de l’orquestra 
La Genuha, 207,200 pessetes; totalitzen 844.548 pessetes. 

Amb el mateix esperit vaig examinar l’expedient correspo- 
nent a la subvenci6 atorgada a la Federació d’Associacions i 
Comerciants dels carrers de la Festa Major de Sants, d’un im- 
port de 535.000 pessetes, que conresponia a l’organització del 
Segon Aplec de la Sardana, 175.000 pessetes, i diversos actes 
infantils, 360.000. En definitiva, aixb obeYa a una ptició 
d’aquesta Meració d’associacions, adreqaáa directament a la 
Conselleria, en Ia qual demanaven una subvenci6 per afrontar 
el d8ficit d’organització d’aquests actes de la festa major; dkñ- 
cit al qual collaborava tmb6 ei Consell del Districte 3, de 
I’Ajuntament de Barcelona, mitjanpnt una aportació de 
332.500 pessetes. 

Vaig examinar també -i potser aquest expedient va ser el 
m6s clolor6s per a mi, pe1 seu contingut- un expedient d’atorga- 
ment de diversos ajuts per a llibres de text, a nosaltres que se’ns 
ha acusat de dernaghgia, quan demanavern en en el nome pre  
gmma electoral sutwencions per comprar llibres de text; doncs 
’68, hi havia dos expedients d’aquests tipus d’ajuts, i jo vaig 
triar el m6s gros, una subvenció de 2.507.869 pessetes, corres- 
ponents a un total de 606 ajuts individuals, 6s a dir, una mitjana 
de 4.000 i escaig pessetes per a cadasc6, i vaig examinar molt 
acuradament l’expedient, sempre a petici6, cadascuna d’aques- 
tes aportacions, d’una APA de collegis COM el de Ca ”Oriac, 
de Sabadeii, que molts de les illustres senyores diputades i els 
illustres senyors diputats segur que coneixen; rnitjanqant un in- 
forme de l’assistent social corresponent, que donava rad de si- 
tuacions familiars que a tots ens agradarria que no es produi‘ssin 
a casa nostra. 1, bé$ i s’han atorgat aquestes subvencions. 

Vaig examinar tamM l’hk expedient que hi havia, cones- 
ponent a un ajuntament governat per Convergkncia i Uni6, 
I’ Ajuntament del Masnou; una subvencid de 6.27 1 .O00 pesse- 
tes, corresponents a uns ajuts per a la reurbmitzaci6 i millora 
de E’equipment urbh de la pTap Reina Maia Cristina, del barri 
de les Cases Barates, que jo conec prou, i que es justificava 
mitjangant l’aportaci6 d’una certificaci6 d’obres del mateix 
ajuntanent. 

Vaig examinar també un altre expedient, corresponent a un 
bari, que tamb6 conec prou, de I’Ajuntament de Sant Pere de 
Ribes -aquest no és convergent-, 35 milions de pessetes, que 
era la implernentació d’un conveni signat entre I’Ajuntament de 
Sant Pere de Ribes i la Generalitat, per a la posada en marxa del 
programa de benestar social del b m i  de les Roquetes, per a la 
construccid d’un centre civic. I haig de dir que aquest conveni 
est& vigilat per una comissi6 parithria de la qual formen part la 
mateixa Generalitat i I’Ajuntament. I, finalment, vaig examinar 
l ’expdnt  corresponent a l’atorgatnent d’una subvenció de 20 
miliuns de pessetes al Consell Comarcal del Bages, per a I’ad- 
quisici6 d’un immoble per R la ubicació del servei d’estimula- 

ció precoq de la comarca del Bages, al carrer Pujolet, 8, de 
Manresa, a travks de 1’ICS. 

DQIICS, bé, desprks d’examinat tot aixb, amb la col.laboraci6 
dels funciontvjs de la Generalitat, que no han fet mes que com- 
plir el scu deure -i per aixb jo els vaig felicitar, per l’excepcio- 
nalitat d’aquesta normalitat; no crec que els funcionaris no 
compleixin el seu deure- de I’aportació d’aquesta informació, 
nosaltres hem de dir, amb tota rotunditat, que no trobem raons 
de fons per discrepar frontalment d’aquestes subvencions es- 
mentades. I certament alguna legitimitat tenim nosaltres per dir- 
ho, nosaltres, que no escatimem la crítica quan Ea creiem 
necesshia, hem de dir tambk, amb claredat, que no hem trobat 
en aquests expedients que hem examinat aspectes significatius, 
clientelars o electoralistes, en el procés d’atorgament d’aques- 
tes subvencions. 

Sí que discrepem, perb -ho vhrem fer l’any passat, ho hem 
tornat a fer enguany-, de la forma d’adjudicació d’aquestes 
subvencions, perque és cert que es podien haver donat 35 mi- 
lions de pessetes pes fer el Centre Cívic de, Sant Josep Obrer, de 
Reus, o per subvencionar la festa major de Santa Pe@tua de 
Mogoda; és cert. No repetirem m, seria cansar les IHustres 
senyores diputades i els Iklustres senyors diputats, la nostra po- 
sici6 contrhria a E’aplicació de I’article 9.2, de la Lki de Pxesstr- 
postos, que atorga d Conseu Executiu una discrecionalitat que 
entenem tan Amplia com injustificada, De fet, de tot el conjunt 
d’aquestes subvencions atorgades, que s’han fet a través de di- 
nou ordres d’adjudicació, nom& unit ha estat sotmesa a concu- 
rrhncia pliblica rnitjanpnt la convocatbria del corresponent 
concurs. Aquesta excessiva cliscrecionalitat és la que ens obliga 
rl demanar votaci6 separada, senyor President, dels clos punts de 
Ia rnoci6, en el primer de la qual ens abstindrem i al segon de la 
qual donarem el nostre vot afirmatiu. 

Grhcies, senyor President; senyores diputades, senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Lntorre. Per 
1 ’Agrupaci6 parlamentiuia d ’Esquema Republictma de Catah- 
ya, té la paraula I>  Illustre Diputat senyor Colom. 

El Sr. COLOM: Senyor President, senyores diputades i sen- 
yors diputats, feia temps que no es veia en aquesta Cambra una 
atenci6 i un silenci tcm notoris a l’hora de fer un debat, i tarnbd 
feia temps que per una mwió no es veia en aquesta Cambra 
prhcticament el Govern en ple, i aixb 6s positiu que sigui aixi, i 
cns agradaria des de En nostra Agrupaciti parlamentbja que ai- 
xb fos possible en totes les mmions, i en totes les resolucions 
que es passen en aquest Parlament. A ningú se li escapa, per 
tant, que aquesta Moc36 ha estat precedida d’un climax, d’unes 
quantes setmanes, que al nostre entendre ha estat de massa cris- 
paci6; crispació que s’hha reprodu’it avui -i vull Imentar=ho en 
nom del meu Grup- en la interpel.laci6 que s’ha substanciat so- 
bre el terna ciel Resbs, i que sembla que tot aquest tema, des de 
l’origen i fins avui, mantingui aquest ambient enrarit, que ente- 
nem que no 6s bo per a la convivhcia al nostre país, ni per part 
d’uns, ni per part dels altres. 

Dit aixb, dic que, en el fons d’questa Moci6, tots sabem que 
X ~ Q  hi ha una qüesti6 de subvencions -que hi és també i nosal- 
tres en la part que ens pertoca, doncs, ens hi posicionarem tat 
seguit-, perb, l’arigen cl’aqucsta Moci6 es troba en les actua- 
cions del ConseIter de Benestar Saia l  en relació amb el con- 
flicte greu del barri del Resbs i el t e m  dels habitatges socials, 
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al barri del Besbs i al barri de la Mina. En defmitiva, hi ha una 
certa ..., obeix a una crítica en profunditat a l’acci6 del Govern, 
a l’acci6 del Departament de Benestar Social. 

Quan eI Govern va decidir crear el Departament de Benestar 
Social -haig de dir-hw, almenys al nostre Grup va aixecar una 
expectativa -i em consta que tamM en altres sectors--, una ex- 
pectativa important, una expectativa i una esperaqa per veure 
que es volia aplicar o semblava que es volia aplicar, i <<priorit- 
zam una política realment de benestar social o una politica ten- 
dent a fer sortir del carro de la miskria i dei carro d’aquest 
sector que, seguns ens diu tot sovint el President, no pot seguir 
O no segueix -el fet és que no segueix-, uila determinada (iinh- 
mica de creixement econbmic en uns anys i actualment no pas 
de crcixement, sinó de problemhtica econbmica per al futur im- 
mediat del nostre país, que representa centenars de milers de 
ciutadans en situació, uns de pobresa -segons els chnons de la 
UNESCO-, altres, de rnisbia mds absoluta. I la fumi6 d’aquest 
Deplatament de Benestar Social, l’hem entesa des d’un bon co- 
rnengament en la lhia que el Govern volia qxioritzaw, i fer un 
departament propi, una sortida digna per a tots aquests sectors. 

Haig de dir tambd que aixb, globalment, no ha C Q ~ W ~ ,  o 
aquests anys, globalment, al meu entendre, al nostre entendre, 
no han cobert totes o globalment aquestes expectatives. Només 
voldria posar dos exemples. En primer lloc, en el terna de la 
renda d’inserció, la Renda Minima d’hserció, que segons se’ns 
havia dit el setembre estaria -el pla pilot que ha comenpt en- 
guany-, el setembre estaria en marxa; de les meves informa- 
cions, en aquests moments, deuen haver arribat dels diferents 
ajuntaments uns 300 expedients, no més de 300 expedients de 
tat Catalunya, quan xifrem en milers i milers de persones les 
que haurien de poder-se acollir a aquesta Renda Mínima d’In- 
sercid i, per tant, el Pla encm T ~ Q  esth posat en marxa en 
aquests moments. El Pla encara no esta posat en marxa, quan j a  
hauria d’estar en marxa, ahcriys segons les informacions que 
tenim, a part de canvis de darrera hora en Ia direcció d’aquest 
Pla, desesperances que ja ha provocat tota aquesta situació. 

L’alt.re 6s un malestar en un altre sector molt important, que 
6s el sector de l’atenció a la ínfhcia, a la direcció general co- 
rresponent i en el sector de professionals que estan al voltant de 
l’atenci6 a la protecció dels menors i l’attenció a la infhcia, so- 
bretot a aquella que hi ha, que té alt risc i altes problemhtitiques 
de tipus físic, de tipus psíquic, de tipus social en general. 

L’dtre 6s el tema de les subvencions; hi ha malestar en la 
concessió de les subvencions. La nostra Agnipaci6 parlrtmenth- 
ria -ahir ho explicaven alguns dels diputats de la maioria- ha 
rebut unes quatre, cinc em sembla que s6n -1’dtra no estj com- 
provada del tot- denúncies de determinades arbitrarietats en el 
seu Departament, en la concessió de subvencions i akb, cli- 
guern-ne, d’alguna manera t6 a veure explíticarnent amb el punt 
2 de la Moció, que entenem nosaltres que esth formulat amb to- 
ta justicia i m b  absolut rigor, 

Ert el tema de I’eradicacid de la indighcia, nom& cal que 
tats els senyors diputats i les senyores diputades continui’n sor- 
tint o faciti un volt pel centre de la ciutat de Barcelona o deter- 
minats barris, o en altres ciutats importants del país, a les nits, 
ara aquest hivern, i constatin que, a la practica, de f a m ,  la indi- 
g&ncia continua no eradicada, ni de bon tros. Ja ho s6 que s’han 
avanpt dguns treballs en aquest sentit, perb no es compleix, ni 
de bon tros, el qlle hauricn d’haver estat prioritats d’urgkncia, 

almenys en aquest tema. M’hhi podria allargar molt i no ho fa- 
rem; nosaltres sobre aquest tema, sobre el tema en si de la polí- 
tica global de benestar social, s€ que voldrfem un debat 
monogdfic en aquesta Cambra, amb tota l’atenci6 que té avui 
aquesta Moci6. Sf que voldríem un debat manogrhfic, que 
abans 1’Honorable Conseller s’hi ha referit i semblava que esta- 
va disposat a fer-lo; a més a més, ha dit que el guanyaria. 
Doncs, bé, en tot cas no hi hauria d’haver impdiments si, a 
més a més, compta guanyar-10. Des de l’oposició li ben assegu- 
ro, almenys des del nostre Grup, li ben asseguro que faríem tot 
el possible perque no el guanyés, aquest debat, si és que s ’ d -  
b6s a fer, perb sí que voldríem que es fes aquest debat. I amb ai- 
xb tancarfem genericament la nostra posici6 política a l’entom 
del tema de fons d’aquesta Mmi6, que compkmentark nomes 
explicitament amb el tema del Besbs, 
La Moció que se’ns presenta nu, I’origen, en la greu proble- 

m&tica que es va donar i en els enfkontaments que hi va haver al 
barri del Besbs, Perb és que en aquests enfrontaments, que no- 
saltres hem volgut analitzar a fons, que hem visitat una associa- 
ció de vehs i una altra, un sector i un altre, que hem buscat 
infonnaci6, senyores i senyors diputats, no hem trobat les coses 
cIares ni per un costat ni per l’dtre, I d’aquí vénen d s  proble- 
mes que tenim, f i t  d’aquesta reflexi6 de votar favorablement 
el punt primer de la Moci6 que ens presenta el Grup d’hiciati- 
va per Catalunya. 

Hi ha hagut una actuaci6, al nostre entendre, més que defi- 
cient per part de l’equip de Govern en aquest tema de Sant 
Adri2 del Besbs; hi ha hagut o hi ha foscor en la qüesti6 de la 
Catalana. Hi ha foscors en la venda d’aquests terrenys i amb la 
destinaci6 d’aquests terrenys; genbricament hem trobat,.., per 
tant, cortines de fum, i ens faria molta por de ser uns més rere 
unes cortines de fum i de jugar darrere unes cortines de fhm en 
un tema que em sembla que és prou seri6s. 

D’altra banda, queda per aclarir el paper del Conseller de 
Benestar Social en tot l’afer perquh, i aquí sf que hem de dir 
que lamentem -ho vam dir en Comissió en el seu moment i ha 
dic ara en el Ple amb aquesta atenci6 que mereix la Cambra en 
aquests moments-, que també nosaltres lamentem profunda- 
ment l’obstrucci6 permanent al fet que vingui, que comparegui 
davant el Parlament, davant la Comissi6 corresponent, l’Hono- 
rable Sindic de Greuges. Hauria estat molt bo que abans 
d’aquest debat I’Honorabie Síndic de Greuges hagués pogut 
compilreixer davant aquesta Cambra i hauriem pogut preguntar- 
li, de manera oficial, i a hores d’am tindríem la seva resposta, 
on va plantejar la seva acci6 de mitjancer, on la va acabar, per 
qub la va acabar i si hi va haver o no hi va haver ingerhcia per 
part del Conseller de Benestar Social, que nosaltres entenem 
que una certa ingerkncia hi va ser en un moment determinat. 
Per& és clar, les versions que hem consultat unes s6n d’un co- 
lor, les altres són d’un altre, i no n’hem tret I’entrellat. Unes ex- 
culpen el Conseller, les altres l’hculpen fortament. La paraula 
de I’HonorabIe Shdic de Greuges hauria estat, entenem, molt 
important. hmentern que aquest obstruccionisme i aquest re- 
glamentarisme no ens hagin lpermhs aclarir abans aquest debat, 
aquesta posici6. 

En resum, per tant, nosaltres, havent-hi reflexionat a fons, 
constatant que hi ha un malestar per part nostra, i deixant clar 
que hi ha un malestar per part nostra i una certa reprovaci6 ch- 
ra, no a un determinat conseller o a una determinada putica, 
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sinó, en tot cas, ja la vam expressar a la nostra intervenci6 en el 
debat de política general, quan v m  parlar de política social i, 
explkitament, en l’esmena que jo vaig defensar en nom del 
meu Grup a la totalitat als Pressupostos per a l’any 1991 on hi 
va haver una crítica molt clara en relació amb el tema de la po- 
lítica social i a l s  pressupostos per a política social, I, per tant, 
nosaltres hem exposat clarament aquest malestar i aquesta r e  
provaci6 global que ens pot rner&kxer, ii hores d’ara, fa política 
social del Govern de la Generalitat. Perb s’ha de planteja-, en- 
tenc que s’havia de plantejar d’una altra manera; nosaltres no 
ho veiem ben plantejat, o ben plantejat el punt primer d’czquesta 
Moci6, perquh no va de subvencions, va d’um altra cosa i en 
l’altra cosa hi hem trobat cortines de fum i informacions diver- 
ses i, per tant, nosaltres -ja afirmo que se m’hx acabat e1 
temps-, havent-hi tot el dia reflexionat a fons, per totes aques- 
tes mons nosaltres ens abstindrem en el punt primer, en el punt 
primer de la Moci6, i votarem a favor, bbviarnent, del punt se- 
gon, cn t‘mt que és clar que cal establir els canals administratius 
i politics adequats per a la concessi6 de totes les subvencions a 
la Conselleria de Benestar Social i que estiguin sotmeses a la 
concurrencia pública i, per tant, conformes a dret. Discrepem -i 
ho he dit- de la forma &atorgament de les subvencions, explf- 
citament, a Benestar Social. Perb no ens ha semblat i no ens 
sembla correctament plantejat el primer punt, i, per tant, nosai- 
tres no volem participar en cortines de fum d’uns o d’attm. La 
nostra posici6 política entenc que ha quedat clarament especifi- 
cada. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes grhcies, senyores 
diputades i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Colom. Pel 
Grup prtrlczmentari Popular tk la paraula 1’It.lustre Diputat sen- 
yor Bauzh. 

El Sr. BAUZA: Gracies, senyor President. Amb la venia, 
senyories, el Grup parlamentari Popular entén, des d’una bptica 
juridica i politica, que la figura de la Moció de reprovaci6 pot 
produir-se, bhsicament, per dos tipus d’actwcions. Et5 per una 
gestió ineficac i improcedent, pública, nutbria i generalitzada 
d’un departament, la qud cosa, des de I’acci6 de control de 
I’Executiu, que correspon a E’oposici6, fonamenta i condueix a 
la reprovació del seu brgm rector, en aquest cas el ConseUer, 
b6 per una actuaci6 puntual contriia a l’orclenanent rector, im- 
procedent, ilmpliament documentada i Qcrnostrada, requisits 
que, concurrents, obliguen tarnb6 a la sol4icitud de reprovació. 

De la part expositiva de la Mució i del seu primer punt resul- 
ta indubtable que ens trobem davant una actuaci6 que podria 
encaixar en el segon dels casos exposats. I dic <<podria encai- 
x a ~ ,  perque si bé nosaltres entenem qwe l’actuació de la Con- 
selleria de Benestar Social, i del seu Conseller, en el referent a 
la manera de concedir algunes subvencions no és certament la 
ideal, també entenem que els fets que se’ns han plantejat en 
aquesta Cambra, sens dubte puntuals, no se’ns han documentat 
i demostrat de manera cindubitadm, 6s a dir, que no deixi lloc a 
dubte, que la seva actuació vingui motivada per interessos poc 
transparents, clientelars i electoralistes. 

Vull incidir que la manera de procedir del senyor Conseller 
en la concessi6 de determinades subvencions no ens omple ni 
políticament ni socialment de satisfacció, fins i tot, fins i tot la 
seva actua& es podria qualificar en alguna ocasió de lleugera. 
Perb nosaltres entenem, mentre no se’ns demostri el contrari -i 

aquí penso que no es pot produir una inversió de ia ckega de 
la prova--, que l’actuaci6 del senyor Comas no ha estat contrhria 
a l’ordenament rector en mat&ria de cancessió de subvencims. 

Senyor Conseller, en teologia existeixen dos tipus de repro- 
va& la positiva i la negativa. La primera consisteix en el dret 
divi d’exclooure alguns de la glbria precipitant-10s al foc de l’h- 
fem; la segona consisteix en la mera no-eleccid Pensa que la 
senyora Pabian, potser, li aplicaria la positiva. Nosaltres, per un 
moment, i si estim& al nostre abast, potser ens acontentarhm 
amb 1’6s de la segona. Perb com que no estem en I’(hbit teolb- 
gic i sí  en el polític, congruents amb el que hem exposat fins al 
moment, nosaltres no podem donar SUPQI-~ a la proposta de re- 
provació, tampoc hi votarem en contra, simplement ens abstin- 
drem, amb el benentes, amb el benentes que la nostra abstenció 
no ser&, a partir d’aquest moment, ima abstenci6 inhibitbria, no 
ser& una abstenci6 inhibitbria, ser& una abstenci6 expectant, des 
de la qual farem un seguiment curds de l’actuaci6 del senyor 
Conseller i de la seva Conselleria; seguiment no solament cen- 
trat en el tema de la concessi6 de subvencions, sin6 també en 
temes d’inDncia, d’ders socials, d’acció cívica, de serveis co- 
munitaris i tots aquells que tinguin relació amb I’ICASS, 
ADIGSA i l’EAJA, ja que no podem oblidar casos corn el de 
les residhcies gerihíriques i d’aaltxes, que ens han donat molt a 
pensar, abans d’iidoptar la posici6 que acabem &esmentar, da- 
vant aquest primer punt de la Moci6. 

Quant al segon, i partint de la premissa que el mateix senyor 
Conseller al llarg de la precedent hterpeklació va manifestar 
reiteradament, que el seu Departament donava les subvencions 
des de la m6s estricta legalitat, pensem que no hauria de tenir 
cap inconvenient a acceptar l’obligació i les limitacions que 
l’imposen aquest segon punt, sempre que existeixi una manifes- 
ta bona fe en les seves actuacions, corn nosaltres pensem que 
aixi 6s. En conseqiihcia, nosaltres votarem favorablement 
aquest segon punt, senyora Fabian. 

Senyor President, aixxb vol dir que estem dmmt una votació 
separada dels dos punts. I, finalment, per acabar la meva inter- 
venci6, vull deixar pal& des d’aquesta tribuna un fet que ha 
produit al Grup que represento un notable mal gust de baca. Fa 
uns dies, en sortir el Molt I-Xonorable President de la Generalitat 
de la reunió del Consell Executiu, div,mt els mitjans de difusi6, 
referint-se R la Moció que estem debatent, va dir que els grups 
de l’oposici6 sortiríem escaldats d’aquesta reprovaci6. En nom 
del Grup parlamentari Popular, VUU manifestar que generalitzar 
sempre és dolent, i, en aquest cas, enci i~i~ mes, i m6s quan el 
meu Grup s’havia manifestat pfiblicament partidari de l’absten- 
ci6 quant a la reprovaci6 del senyor Conseller. 

Senyories, generalitzar no 6s bo en I ’ h b i t  privat, menys en 
el públic, Pot ser que actituds com aquesta, que sobrerament es 
poden atribuir, probablement, a la manca d’informació, escal- 
din en un €-tur d’altres. Evidentment, al Gmp Popular, no. 

Grhcies, senyor President, senyores i senyors diputats, per la 
seva atenció. 

El Sr. PRESTDENT: Moltes @cies, senyor Rauh. Pel Grup 
parlamentari Socialista, te la pamula la Illustre Diputada senyo- 
ra Rosa Rarenys. 
La Sra. ’BARENYS: Senyor President, senyores i senyors di- 

putats, el Grup Socialista, el rnes de maig, ja va portar a la 
Cambra una interpllació i una moció subsegüent pel tema de 
les subvencions. Aquesta no 6s una intervenci6, un fet nou que 
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ens porta a prendre posicionament aquí, sinó que és una conti- 
nultat del debat que vhem intentar fer i aclarir en aquella data. 
És per aquest motiu, senyores i senyors diputats, que el Grup 
Socialista s’adhereix a la Moci6 de reprovaci6 al Conseller de 
Benestar Social, que p1~sent.a el Grup d’hiciativa per C&xluny;t. 

Manifestem, com a Grup Socialista, una vegada més, la nus- 
tra dcndncia, davant aquesta Cambra, per una politica que en 
més d’una ocasi6 hem qualificat de discriminatbria i clientelar 
en ta concessió d’ajuts i subvencions que provoquen -fiosaitres 
ho creiem així- un greuge comparatiu entre els ciutadans i les 
entitats que no han estat afavorides per aquesta política que 
qudificariern, entre cometes, de &enevolentn del Conseller Be 
Benestar Social, i, com cz conseqiikncia, manifestem que aques- 
ta forma d’actuar comporta una mala utilització dels recursos 
piiblics, en tant que aquests diners s6n atorgats, sense cap mena 
de previsi6 de necessitats i sense un control posterior de la Seva 
utilitzacib, que 6s el que es deu fer en el moment que es fa una 
politica de control dt:s d’un govern. Nosaltres no estem en con- 
tra de la politica de subvencions, una politica de subvencions és 
necessbia, és legal, és lbgica des d’un govern; del que, en 
aquest cas --COM ja s’ha dit a bastament- estern en contra és de 
quina manera són atorgades aquestes subvencions i les finalitats 
d’aquestes subvencions. 

El Grup Socialista creu que aquesta manera cl’exercir la poli- 
tica institucional perjudica greument el desenvolupament de les 
politiques de dret, emmarcades en la normativa vigent, i crea 
-cosa que no ens agrada gens- una cultura del subsitii i de l’as- 
sisthncia, que no soluciona, de veritat, els problemes, i, 1,meo- 
tablement, fa retrocedir les politiques de benestiu social a 
etapes que considerem que haurien d’estar j a  superades. Aques- 
tes actuacions es fan paleses molt especialment amb actituds 
que podem quahficar d’intenrencionistes en rnrtt&ries que s6n, 
tradicionalment, prbpies de la compethicia municipal -akb 
tambe, senyores i senyors diputats, ho hem dit a bastament- i 
Interfereixen Ta política dels ens locals, rnitjanpnt xarxes i ac- 
tuacions parakleles que s ’encavalquen amb els serveis munici- 
pals i n’eliminen l’autonotnia. Aixi mateix creiem qzie el 
Conseller de Bencstar Social ha demostrat, al llarg dels dos 
anys i mig de responsabilitat institucional, una incapaciiat per 
planificar i dirigir uila política de benestar swial que cerqui la 
coherkncia institucional i sumi esforps entre totes les Adminis- 
tracions i les institucions socials. L’actitud bekligerant davant 
dels recents fcts del barri del Be& ..., i aquest no és el motili de 
la Moció, si mks no, del fet que nosaltres ens sumem a aquesta 
Moció de reprovaci6, els fets del barri del Hesbs ... Deiem que 
aquesta actitud belligerant i la dentincia del Síndic de Greuges 
per Z’obstmcci6 clel Conseller trencant els pactes aconseguits 
entre les administracions i els ve’hs i fent canviar, carn a conse- 
qübncia, el curs cle les negociacions, nosaltres creiem que és 
una demostraci6 fefaent d’aixb que estic manifestant. 

A Catalunya, les mancances i les necessitats en política so- 
cial continuen essent paleses, per aixb erts hem d’apressar tots a 
fer una politica coordinada i coherent, i només -i ahir ha ciiscu- 
tiem en el debat de pressupostos- amb una politica pressupost&- 
ria. quitativa i concurrent entre les administracions podrem 
avanGar en un model catalh de benestar social. Cal, com a con- 
seqükncia, perqui: aixb sigui així, eradicar de soca-rel les opera- 
cions que poden ser proselitistes i de politica d’apmador, per 
solucionar els prolAcmes socials actuals, que condueixen -fa un 

moment ho deia un senyor diputat- a sihilracions de mwghaci6 
infantil i juvenil, a la drogodependhcia, a l’atenci6 residencial 
a la vellesa, etchtera. A hores d’ara podem manifestar una vega- 
da més que estern mancats d’un impuls polftic veritable i d’un 
sentit institucional de govern que ordeni i planifiqui la política 
social, 

Creiem que la tendhciíí al desenvolupament de la política 
subvencionadora, sense una programacir) adequada a les neces- 
sitats reals 4 Pla d’Actuaci6 Social ha quedat obsolet; n’& un 
exemple, i els nous problemes socials que es manifesten a la 
societat, la manca, també, de mesures capacitadores dels subsi- 
diaris dels serveis davant d’una política que denunciem de pro- 
tectora i assistencialista, juntament amb un impuls de la 
iniciativa mercantil en la gestió dels serveis, signifiquen -nosal- 
tres ho creiem així- una greu arnenaga per al desenvolupament 
de Ics polítiques públiques de benestar social a Catalunya. 

Jo li valia dir, al senyor Conseller, que bastir una pdtica de 
benestar social 6s sempre diflcil -VQS~& ho sap i nosaltres tam- 
bé. Transformar i canviar actituds encara 6s mes difícil; en can- 
vi, crear bases de malestar general des de les inshcies del 
poder és, malauradament, molt senzill. Les actituds i formes de 
fer del titular de Benestar Social hi estan collaborant directa- 
ment, i 6s per aixb que des d’aqui, des d’aquesia tribuna -ho ha 
fet la senyora Fabian-, nosaltres tamb6 volem denunciar un in- 
tent d’instrurnentalització en el teixit associatiu del pais que es- 
t& provocant la Conselleria de Benestar Social en el moment 
que vostb, a títol personal, ha estat buscant suport a la seva per- 
sona i a la seva Sesti6 en aquelles entitats que vast& ha ajudat i 
ha subvencionat. Actuacions, senyores i senyors diputats, que 
corresponen no a un govern de l’iictualitat, sin6 a governs no 
clemocrht ics que cerquen les adhesions incondicionals i <&que- 
brantables>>. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDPAT: Moltes grhcies, senyora Barenys. Pel 

Grup parlamentari de Converghcia i Unió i per fixar posició, 
t6 la pmula I’U-lustre Diputat senyor Pa&&, (Pausa.) 

E1 Sr. PADR6S: Senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, he pujat a la tribuna per posicionar-me sobre la Mmi6 pre- 
sentada per la IIhistre Diputada senyora Fabian, del Grup 
d’hiciativa per Catalunya, i, bé, veig que, després del to de les 
intervencions, acabaran potser fent utla htervenci6 m6s prbpia 
del Nadal que 110, potser, dels torrons de Sant Esteve, amb la 
qud cosa potser hi guanyarem tots plegats. 

Senyor Celestino Sánches, abans de posicionar-me sobre la. 
Mmi6 voldria felicitar-lo per la coherhcia dels seus planteja- 
ments -per la seva coherbncia- i dir-li que, evidentment, nosal- 
tres no coincidim gens amb el que vostk ha exposat. 

Senyora Fabim, abans de veure-la abans-d’ahir present aquí 
a l’hernicicle durant la sessi6 en que l’Hmorable Conseller Ca- 
mas contestava preguntes que altres illustres diputats del Grup 
Socialista feien, en veure-la aquí present i defensar txnb6 les 
esmenes a. Ja totalitat de la Conselleria de Benestar Social, tenia 
l’esperanp -veig que equivocada esperanp- que, en findtzar 
els seus plantes, els pZczntes del Grup d’hiciativa a les preskn- 
cies de1 Conseller, vosths voldrien significar-se sobre ei replan- 
tejament que €eien de la Mwib i que la retirarien, que acabarien 
acceptant que s’havien equivocat i que el contingut de la Moció 
IIQ era el inés idoni. I veig que ..., per aixb vull evidenciar-li, 
senyora Fabim, que, amb cl m h x h  de respecte que em mereix 
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el seu Gmp i vosth, com a persona i diputada, intentar&, amb la 
meva explicaciii, fer-li veure per quh el Gmp d’hiciativa entra 
en grans contradiccions. Crec que aquesta Moció esta fora de 
lloc i no 6s mes que una cortina de fum, 

Primer, hauria de dir que aquesta ..., el que anem a votar no 
és una moci6 de reprovaci6; no vull entrar en el contingut for- 
mal del text, per& vosths fan un text que diu: dnstar el Consell 
Execuíiu perque reprovi...>> 4 x 6  no és una mwi6, el que anem 
n votar no 6s una moció de reprovaci6 del Conseller, perb no 
vull entrar en el tema formal, Accepto quina és la dinhica i el 
contingut de fons, p r b  el que vuU que quedi ben clar 6s que el 
que anem a votar no 6s el que vostk ha exposat, 

La segona cosa que jo voldria expressar-li 6s l’oportunitat i 
la justificació en presentar aquesta Moci6, perque, senyor Presi- 
dent, senyores i senyors diputats, aquesta M ~ i 6  és subsegüent 
il la interpellaci6 substanciada sobre la politica general de sub- 
vencions del Departament de Benestar Social, que es va subs- 
tanciar el 23 de desembre passat. Perb jo veig +i torno a 
Insistir- que aixb 6s una excusa, perque han sortit moltes altres 
coses. Jo em voldsia cenyir al text especific que va motivar 
aquesta Mmid En una interpdIaci6 que deia la senyora Ba- 
renys que va formular e1 Grup Socialista ara fa set mesos, es 
presentava deia-  una interpeElaci6 en el mateix sentit que des- 
prés va derivar en una mwi6 que es va debatre, en la qual es 
van exposar els mateixos elements que van sortir en la inter- 
pellació que la senyora Fabian va formular escassament fa tres 
setmanes, No insistir6 sobre els continguts, perque l’lllustre 
company de Grup, el senyor Codina, penso que va ser prou ex- 
pIicit i prou contundent. fis a dir, parlava sobre 1’6s i la legalitat 
de les subvencions que el Conseller de Benestar Social fa i la 
interpreta& que tambB fa de l’article 9.2 de l’anterior Llei de 
Pressupostos. 

A vostk i a altres diputats els preocupa l’actuaci6 del Conse- 
ller, perque s’han donat una sbrie d’accions i s’han donat una 
skrie de subvencions, d’ajudes a barris, faamilies, institucions i 
entitats socials que algun diputat -que no jo- s’ha atrevit a qua- 
lificar de poc favorables, en aquests barris, d s  nostres planteja- 
ments polltics. Vost& en diu, d’akb, politica clientela -vo& 
no,,., la senyora Rarenys tambk diu aixb i em sembla que ho 
deia el senyor Colom, Per& vost&s ja saben i reconeixen en 
aquesta Cambra -i no hi insistiré- que aquesta especificitat de 
zones sbn precisament les mes mancades infmstzucturaErnent i 
amb més dkficits de tot tipus; per tant, 6s obvi que els governs, 
del colar que siguin, els que tenen responsabilitat, hi aboquin 
tots els seus esforgos. I quin govern, quin departament, quina 
administraci6 t6 mds obligaci6 que passar per aquests llocs amb 
deficits que la Conselleria de Benestar Social? Per tant, no ente- 
nem la seva preocupació. D’una banda ens diuen, al debat de 
pressupostos, que el Departament no inverteix en els Ilocs on 
diuen vostbs que electoralment no ens són beneficiaris, i quan 
ho fem, ens diuen que fem política clientela. Jo crec que aixb 
6s una contradicci6, 

Vost5 sap que els ajuts de 1’ICASS i cle les direccions gene- 
rals del Department estan superreglats a travks de les ordres 
conegudes, i vosth saben tant o millor que jo que el tema dels 
serveis socinls, mes que cap altre, 6s del tot impossible de poder 
reglar, de reglar tots els ajuts per mons de naturalesa de l’enti- 
tat, del beneficiari, per restar fora de convocatbrla, per la seva 
prbpia urgkncia, etc&ttera. Tant és aiXi que la Generalitat no 6s 

1’única administraci6 que ho fa: en les interpeí.lacions que es 
v m  substanciar al seu moment pwlhem de i’Ajmtamnt de 
Barcelona, i ningú feia cap mena de ..., de tirar-se pedres d fet- 
ge; podríem parlar de la Diputaci6, bmb& Jo penso que qualse- 
vol govern del m6n que sigui rnfnimament coherent ha de tenir 
aquesta possibilitat, Per tant, jo no la penso censurar, sin6 que 
pensa que és obvi que ha cl’existir. 

Perb vastes parlen de tmnspar8ncja. Més transpar&ncia que 
la puMicaci6 en el Diari Oficial de la Generalitat? Digui’m 
d’aquestes administracions que he dit abans on 6s la transparh 
cia a l’hora de publicar-ho? Mes transparkncia que trobar els 
expedients per ser examinats per vostbs i nosaltres? I vostb par- 
la d’arbitsarietats? Com és que presenta una moci6 sense haver 
anat a veure abans els expedients? Jo ..., em sembla que seria 
coherent que, com a mfnim, haguessin fet el mateix que ha fet 
el senyor Latorre o el que ha fet e1 senyor Diputat q u e  avui no 
hi és-* el senyor Ayguadk, que explícitament van dir que pensa- 
ven anar-hi, i jo els vaig felicitar abans de saber el resultat que 
el senyor Latom aquí ha evidenciat i que el senyor Ayguadé, 
en els mitjans de comunicació, també ha evidenciat, Jo els vull 
felicitar una altra vegada, perque n’estava cunvenqut, de quin 
era el resultat, perb per la seva coherhncia. 

En temes de benestar social, és necessari cercar l’acord, i 
aquí, en el Parlament, en tenim bones experihcies: varn parlar 
de la resolució sobre el tema de vellesa i d’altres temes en el 
camp dels disminui‘ts. Jo voldria corregir, en aquest cas, la sen- 
yora Fabian quan deia que el senyor Sesmiio li havia dit que no 
era bo que una societat fos subvencionada; no va dir aixb, va 
dir aubsidiada; per tant, la volia corregir en aquest sentit: jo 
crec que la solidaritat basada en una societat subvencionada, 
doncs, penso que, miri..., en e1 cas nostre no ens fimciona pas 
malament. Perb quan la senyom Barenys critica e1 subsidi, no 
se li pasen els colors vermelIs de recordar quk 6s el que fa el 
govern del seu color polític a Anddusia, amb els planes de em- 
pleo. Per tant, a mi em sembla que la coherkncia, quan parlem 
d’acords, l’esforg, I’hem de fer col*lecEivament. 

Pe& li sembla que es pot anar d’acord presentant aquesta 
Moci6, el contingut d’aquesta Mwi6, i dir que el Conseller no 
vol diafogar? Vol un exponent w x i m  del di&g i l’eefichcia que 
un acord que fa mesos que ja estava arribat a la seva perfilaci6 i 
que es va signar ahir? Vol un exponent rnhxim, senyora Ba- 
renys, del que pot ser, del benefici que pot generar el dihlileg i 
l’acord? Un acord que no solament significa diners -i j~ ara no 
vull entrar en la polemica dc si vosths hi estaven d’acord o no-, 
perb que també entra un tema palitic tan important COM és ei 
reconeixement que les entitats d’hmbit nacional catal& poden 
optar, poden optar a percebre els ajuts derivats del 0,s de 
1’1WF, I penso que aquest 6s un gran guany, i aquí no se’n par- 
la: aixb és capacitat de dialeg, 1 mentre nosaltres a un gran ni- 
vell arribem a un pacte, vostes intenten mhorar-10, i no entenc 
per quk I’intenten minorar, no entenc p r  que es fan els des- 
menjats. El senyor Josep Maria Sala estava ahir amb el senyor 
Almunia; segurament li podia haver anunciat que aixb es pro- 
duYa i, en canvi, vost&s ahir feien veure que no sabien quins 
acords són a que s’estava arribant. Home, a mi em sembla que 
vosth no estan portant el tema per la via de I’acord que és ne- 
cessari acordar. 

Senyora Fabian, avui ja no parla d’il-legalitats; la senyora 
B a n y s ,  tampoc, perb a les interpel4acions -i cito textualment- 
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vosth deia: <<El que dubto 6s que vostb -referint-se a i  senyor 
Conselfer- <<<sigui just i compleixi la llei>>. Avui ja no ho diu, ai- 
xb, avui ja no posa en dubte que les subvencions atorgades 
s’ajusth a la llei. I, desprks de ia htervenci6 del senyor Latosre, 
m’atreviria a dir mes. No vull parlar ara, tampoc, de la desqua- 
Uficació que fan del Conseller ni del llenguatge que s’ha utilit- 
mt aquests dies, i, en aquest cas, vull fer la diferenciaci6 del 
Grup cl’hiciativa -no hi vull entrar, Cs Nadal i no és bo-, perb 
entenc que aquesta no és una manera d’ením en un proc6s de 
dihltleg; malament ,miriem si nosaltres també utilitzéssim aquest 
tipus de nomenclatura: coses que s’hm dit i que jo ara, des 
d’aquí, no vull mencionar, vull obviar-les. 

Senyora Fabian, senyora Ba-renys, també vost&.es fan pre- 
sumpci6 de culpabilitat i dcspds es queixen que el Conseller 
els contesti. Quan un fa presumpcilj de culpabilitat s’ha de de- 
mostrar, i vostes encara no han demostrat res. Vostks, senyora 
Fabim, ho reproven tot; ho reproven tot, volen intentar reprovar 
aqui i reproven, per exemple, l’hlcalde de Sant Adrih, fa dos 
dies -que 6s un dcalde del Gnip Socialista-, pels ternes del Be- 
sbs. I& a dir que, posats a reprovar, suposo que veurem altres 
coses. Per tant, jo li  demano coherhcia i li demano que apesta 
Moció se cenyeixi exactament a la interpelhcid. Aquesta inter- 
pklació, deia jo, que parlava sobre la politica de subvencions, i 
vostks parlen que el Conseller ha fet trucades, que ha fet ..., m6s 
que trucades, que ha provocat adhesions. Aqui tinc un munt de 
cartes -no la vull fer posar vermella, senyora Fabim- d’alctzl- 
des clel seu grup politic que, davant d’aquesta Moció, diuen tex- 
tualment..,, clonen el seu suport al Conseller: la Fedemci6 
Internacional d’hsociacions de Persones de la Tercera Fdat, la 
Federacili Internacional Catalma del Vulrmtaiat, els presidents 
d’associacions de ve’ins (remor de veus), associacions de dismi- 
nuits; en definitiva, en definitiva, S ~ I I Y Q ~ R  Fabian, penso que 
srin, exactament, els grups s6n exactament ... la gent que sc sent 
implicada, la gent quc, d’alguna manera, interpellen la Conse- 
lleria de Benestar Social; no hi insistiré. 

Tot aixb posa en evidkncia que a vosth els preocupen altres 
coses, i, amb tot el respecte, deixi’m dir-li una cosa, perqu8 par- 
lhvern de Tirant lo Blanc i per fer un símil medieval, deixi’m 
djr-li; vostks tenen una conccpci6 feudalista dels barris (remor 
de veus), concepció feudalista que cunsisteix a dir: aquest 6s 
meu, aquest és tcu, tu m’hhas de donu permis per entrar. Escolti, 
a vostEs els molesta que el Conseller de Benestar Social cs pas- 
segi per aquests barris, i jo crec que vostcs s’equivquen; vos- 
tes s’equivoquen. No s’equivoquin, nosaItrcs continuarem fent 
aquesta política, el Grup parlamentari de Converghncia i Uni6 
sintonitza plenament amb la politica de la Conselleria de Be- 
neskqr Social, amb e1 titular del seu Departament. 

EI senyar Oliart abans i la senyora Fabian -i vaig acabant, 
scnyor President- fan judici d’intencions sobre la conscihcia 
dels diputats, d’aquests diputats; nosaltres no som la majoria 
aritm&tica, nosaltres som la majoria democrhtica, lliurement cx- 
pressacla pel poble catal& (remor de veus), i no parli en nom 
dels ciubdms de Catalunya, senyora Fabian, la majoria dels 
ciutadans de Catalunya no reproven el Conseller de Bcnestar 
Social, la majoria dels ciutadans de Catalunya estan il €avm 
d’aquesta política. (Remor. de veus i alguns aplaudiments.) 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. SALA: Senyor President, per t’atide 35, clarament 

he estat al-ludit.,. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Sala, s’ha considerat alludh? 
El Sr. SALA: O potser,.., o amb tota legitimitat em sembla 

Ei Sr. PRESIDENT: Ha estat mencionat, per aixb li he fet la 

El Sx. SALA: M’han mencionat i aieludit perqu&, a mks, 

E1 Sr. PRESIDENT: Bé, t6 un minut per expos ar... 
El Sr, SALA: Moltes gdcies, senyor President, Per trm- 

quil-litmr e1 senyor P a d h ,  coneixim no des d’ahir, des de fa 
bastants setmanes i bastants mesos que el Grup parlamentari de 
Convergencia en el Congrés de Diputats i, molt especialment, 
el senyor Roca estaven negociant aquest acord; estem molt sa- 
tisfets que s’hagi assolit aquest acord, no ha de tenir cap tipus 
de dubte, creiem que ha esht una negociaci6 eficaG, ens en feli- 
citem, crec que hem coI4abrat que aixb es fes, crec que hem 
demostrat, perquE ho hauriem pogut fer, que sabem separar cla- 
rament el que és acci6 de partit i acció de pais. Nosaltres no 
hem fet cap tipus d’acci6 i l’hauríern pogut fer si haguéssim ac- 
tuat secthrjament per evitar que aquest acord se signes en el 
moment que s’ha signat. Nosabes creiem que per a Catalunya 
era bo que la polftica de benestar social del Govern de Catalun- 
ya i del Govern de I’Esht es posessin d’acord i es concordessin, 
i aixb ho separem absolutament del €et que la persana que avui 
estli ocupant la Conselleria 6s una persona que no ens mereix 
cap tipus de respecte com a polític. Perb el Govern de Catalun- 
ya, el Govern de Catalunya., ,(Remor de veus.) 

que he estat mencionat, expressament, senyor President + 

pregunta si era aiahdit; ha dit ccmencionat>>, 

s ’ha ... 

El Sr. PRESIDENT: Ara... 
El Sr. S A L A  Senyor President (remor de veus), el Govern 

El Sr. PRESTDENT: Silenci! 
El Sr, SALA: El Govern de Catalunya, senyor President ... 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. SALA: El Govern de Catalunya ... 
El Sr. PRESDENT: Senyor Sala, no s’excedeixi en les se- 

El Sr. SALA: Molt M, senyor President. 
El Sr. PWIDlENT: Tenia Sa paraula purament.. . 
El Sr. SALA: Retiro, retiro ... 
El Sr. PRFSIDENT: ...p er allusians i ara estA fent alkga- 

cions, eh?, de manera que ha acabat Sa seva intervenci6. Grh- 
cies, eh? (Remor de veus.) Ja ho havia dit ahb. (Remor de 
veus.) 

El Sr. SALA: I em permet que digui que feficito molt espe- 
cidment el senyor Roca per l’acord assolit, (Rialles.) 

El Sr. PRPSJDENT: Ara la senyora Rosa Barenys, exclusi- 
vament ... Ah, la senyora Fabian, t6 m6, per pronunciar-se sobre 
les esmenes presentades. 
La Sra. FABW:  Orhcies, senyor President. Senyores, sen- 

yors diputats, per pronunciar-me sobre les dues esmenes que 
rn’havia fet el Grup Mixt. LA primera esmena &-li, senyor Ce- 
lestino Sánchez, que penso ... (Remor de veus.) Ja ho s6* perb 
tinc dret a pronunciar-me, també. 

La primera dir-li, senyor. Celestino Srhchez, que penso que 
hi ha un error en la manera d’explicitar-la, perque, redrnenh el 
senyor Comas no 6s el m k i m  responsable del Consell Executiu 
de la Generalitat. Per tant, aixb seria una muci6 de censura, no 
estern en una moci6 de censura. La moció de censura $6 un pro- 

de Catalunya.. . 

(Remor de veus.) 

ves afirmacions. 
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cediment juridic reglamentari diferent; aixb és una moció de re 
provació subsegüent a una hterpeEiació, que té el contingut i la 
forma i el valor que nosaltres li donem, no el de judicis d’inten- 
cions que altres vulguin fer, i, per tant, jo, en aquest tema, i per 
treure tota cannotaci6 que p ~ a i  a qualsevol mena de dubte, ii 
proposaria una transaccional que digubs, simplement: crEl Par- 
lament de Catatunya acorda.,.>> i, a continuaci6 els dos punts, 
tal com el Grup &Iniciativa els havíem redactat. Si hi esta 
d’acord el senyor Celestino Sánchez i no hi ha cap altre grup de 
la Cambra que s’hi oposi, nosaltres proposm’em aquesta moci6 
transaccional, 

Respecte a la segona esmena que vosth ens ha fet, primer, en 
llegir-la jo havia pensat que el senyor Celestjno Shchez s’ha- 
via conf6s quan reflexionava o quan pensava que en I’actuaci6 
del Conseller de Benestar Social s’implicava la necessitat o no 
que existeix la Conselleria, perqu* 6s veritat que aquesta Con- 
seIleria és nova, i és veritat que aquestes actuacions ja es feien 
en altres conselIeries. Nosaltres entenem que el dret a discrepar, 
el dret a tenir opinions polítiques diferents 6s legftim, i com a 
grup parlamentari i corn a organització política tenim posicions 
diferents i és piblic i és notori, a les mantingudes pel Grup de 
la majoria, i les mantenim amb altres consellers i no reprovem 
altres consellers, i no hem plantejat -corn li deia abans- una 
moci6 de censura. I hem pensat que el senyor Celestho S b  
chez pensava que com que en altres conselleries no es produeix 
de manera tan notbria que els ciutadans no siguin iguals davant 
la llei, i, en aquest tema, ens ratifiquem que el Gabinet de Be- 
nestar Social si que incompleix la normativa més alta, la Cons- 
tituci6 Espanyola, penshvem gub deia el senyar Celestino 
Shchez si ho fan uns altres, aixb potser no es fa; penshvem que 
quan aitres conselleries no fan Gs i abirs de l’article 9.2, de la 
Llei de Pressupostos, penshvem que el senyor Celestho S h -  
chez diria: <<Si no ho fan la resta, que facin la politica de benes- 
tar social la resta i que no la faci aquesta Conselleria.>) I 
penshvem dk-li que no li acceptaríem aquesta esmena, perque 
volfem dir-li que nosaltres pensem que si, que 6s bo que existei- 
xi un departament de benestar social, el que sí que pensem que 
tamb6 seria molt bo és que existís una altra manera de fer en el 
Departament de Benestar Social, inclusiu amb una posici6 poií- 
#ica diferent a la nostra, perquh nosaltres ho hem dit, ho hem 
demostrat i fa molts anys que ho practiquem, que tenim un res- 
pecte curós í a mes acceptem totes les normes democrhtiques, la 
Constituci6 -ho repeteixo- en primer llac. 

No em cal dir4 mes coses perqu6 vost5 mateix ha retirat 
aquesta esmena, i quan l’ha retiracla he pensat que feia bk, peib 
després en sentir el posicionament del Grup de la majoria m’ha 
semblat que potser no estava ben retirada aquesta esmena n& 
mero 2, perque el que avui hem tingut pal& és que aquelles 
persones que defensen o que tenen necessitat de defensar políti- 
ques que no estan sustentades en la raó, continuen manifestant i 
continuen insmrnentalitzant les persones de la mateixa manera 
que ho fa el Conseller de Benestar Social. Potser si desapare 
guks la ConseIleria de Benestar Social desapareixeria una ma- 
nera de fer i una manera de fer política. Per tant, senyor 
Celestino Shchez, potser no anava vosth tan lluny de la neces- 
sitat. De totes maneres voste ho ha retirat, per tant, nosaltres ac- 
ceptem la seva proposta. 

Per altra banda, i per acabar, simplement dir que avui aques- 
ta Cambra, des del nostre punt de vista, sí que ha guanyat algu- 

ria cosa: ha guanyat que es perfilin, de m e r a  clara i de manera 
meridiana les difersncies entre una politica d’esquerra i um po- 
litica de dretes. (Forta remor de veus.) D’aixb ens en congratu- 
lem, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Fabian. El que 
6s evident 6s que la Presidbncia no li pot admetre aquesta modi- 
ficació de redacció, a base d’wa suposada msaccianal amb 
quelcom que no td res a veure amb les esmenes presentades pel 
senyor Celestina Sánchez. (L’l. Sr. Sdnchez Ramos demanu per 
parlar.) Senyor Sánchez, per qub YOI la paraula? 

El Sr. S h C H E Z  RAMOS: Senyor Resident, és que jo crec 
que sí  que té relaci6, en el sentit que la nostra voluntat era ex- 
plicitar que la responsabilitat no era del senyor Conseller, sin6 
de tot el Consell Executiu. De tota manera, vost& té la potestat 
d’interpretar i aplicar el Reglament i en hnci6 d’aixb ho aplica 
i no passa res! (Rialles.) 

El Sr, PRESIDFWT: No, no. Evident, que no passa res... 
~i Sr. SANCEEZ RAMOS: ~e tota manera, ili votarem, 
El Sr. PRESIDENT: ,.,perque resulta que el que vostb inten- 

ta salvar, resulta que no li acceptava la senyora Fabian, De ma- 
nera que encara ho complichvem m&. (H. Si-. Saura demana 
per parlar.) Senyor Saura. 

El Sr. SAURA: Senyor President, glacies. Nosaltres creiem 
que ha estat prhctica habitud en alguns moments acceptar i po- 
sar transaccionals d’aquestes, i, en tot cas, d’acord a m b  l’article 
26, apartat 2, demandem una resoluci6 motivada de la Mesa 
de la no-acceptaci6, 

El Sr. PIIESIDENT: SE, el. precedent estli en casos en que to- 
tes,.., la Cambra ha estat d’acord a admetre aquestes mdifíca- 
cions de reáacció merament tkcnica, per6 ... Digui, digui. 

El Sr. SAURA: Senyor President, és que cap grup de la 
Cambra s’ha manifestat en contra, i la decisió de Ia Mesa no la 
compartim i ,  en aquest sentit, insisteixo que demanem resolucid 
motivada, per escrit, d’acord amb l’micle 26.2, d’aquesta reso- 
lució de la Mesa. 

El Sr. PRESIDENT: Bé, se s u s p h  la sessi6 per tres minuts. 
(h sessi6 se susp2n u tres qwrts de dues del migdia i nuu 

minuts i es reprdri a les dues i tres minuts.) 
El Sr. PRESDENT: Es r e p r h  la sessió, 
T.A Mesa, per unanimitat, d’acord amb l’article 26.1. quiut 

del Reglament, no admet a tdmit la transacció proposada per la 
Itlustre senyora Rosa Fabian entre l’encapplament de la Moció 
i l’esmena presentada per l’i€lustre senyor Celestino Sánchez, 
ath: primer, que a l’encapplament al preiirnbui de la Moci6 no 
hi ha presentada cap esmena, i ates, segon, que d’acord amb el 
criteri interpretatiu de l’apartat 2 de l’article 130 del Regla- 
ment, del 19 de febrer de 1981, el p p  o diputat interpellant no 
pot presentar esmenes a h prbpia Moci6. 

Seguidament, passem a la votaci6, tal com s’ha demanat, se- 
paradament, dels dos punts. 

El primer punt de la Moci6. 
Vots n favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El primer punt de la Moció ha estat rebutjat per 36 vots a fa- 

Se sotmet a votacid el segon punt. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 

vor, 69 en contra i 6 abstencions. 
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Abstencions? 
El segon punt de la Moció ha estat rebutjat per 42 vots a fa- 

vor, 69 en contra i cap abstenció. 
Senyores diputades i senyors diputats, ha circulat una carta 

apbcrifa d’aquesta Presidbncia, fruit d’un intent d ’avanpr el. 
dia dels sants innocents al dia d’avui. Prego a les il-lustres sen- 
yores diputades i aEs il1:lustrcs senyors diputats que no facin cas 
de I’esmentat text apbcrif 

Voldria fer constar el reconeixement de tota la Cambra ... 
( L ’ I .  Sr. Casanovas demanu per parlar.) Senyor Casanovas? 

El Sr. CASANOVAS: Voldria donar una breu explicaci6 de 
vot dc la nostra actitud, perqiib nosaltres no hem intervingut en 
el debat inicial i crec que pochiem tenir dret a aquesta interven- 
ci6 d’explicaci6 de vot. 

El Sr. PRESDENT: El Gnip Mixt no havia intervingut, pot 
fer-ho. 

El Sr, CASANOVAS: Moltes grhcics, senyor President, 
El Sr. PRESDENT: Ei Grup Mixt, la branca Esquerra Cab- 

1iUM. 
El Sr. CASANOVAS: Si, ara l i  anava a aclariran., els diputats 

d’Esquerra Catalana. 
Nosaltrcs no hem intervingut en el debat perquk, prhvia- 

ment, volíem escoltar com es desenvolupava aquest debat, per- 
qui3 la Moci6 tal com estava presentada ds evident, és evident, 
que hauria significat la nostra abstenci6 en el primer punt, per- 
que no creiem que la política de subvencions de la Conselleria 
de Benestar Social sigui gaire diferent de la valoracid que es 
podria fer de la política de subvencions de les altres conselle- 
ries. Nosaltres volíem veure exactament qu5 hi havia aqui i COM 
que en el debat’ al llarg del debat, hem pogut aclarir el que hi 
havia en el fons cl’aquesta Moci6, nosaltres hem cregut que ai- 
xb evidentment cm una reprovacili de I’actitud del Consellcr de 
Benestar Social per la seva actuacid en el barri de Sant Adriib de 
Resbs. 

Es en aquest sentit que nosaltres hem volgut donar el nostre 
vot i per aixb hem votat favorablement la Moci6 en el seu punt. 
Que consti, d’altra banda, que, per a nosaltres almenys, el fet 
d’una reprovaci6 no té pas el mateix valor que una moci6 de 

censura; voldria que quedds ben clar. Una reprovaci6 és una re- 
provació i una mwi6 de censura 6s una mwi6 de censura. 

Moltes gdcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Casanovas. EL 

senyor Ródenas esta en el mateix cas,, , 
El Sr. RbDENAS: Senyor President, sí, és per separar una 

mica el <mare>> del <<mhgnurn>>, perquh en aquest cas el meu vot 
ha estat separat del de la rest(? de companys del Gnrp Mixt. El 
meu vot ha estat d’abstenció al primer punt i votaci6 a favor del 
segon punt. 

Només dir una cosa; nosaltres no estern d’acord que es per- 
sonalitzin les responsabilitats polftiques, en cas d ’ ~ m  conseller, 
perque creiem que realment el Conseller forma part d’un tot del 
qual no 6s independent, encara que sigui mtbnom en les seves 
responsabilitats. Nosaltres creiem que el Govern de ConvergEn- 
cia i ei President de la Generalitat, al seu cap, porta a teme un 
programa electoral concret que tradueix en un programa de go- 

Una altra qiiesti6 6s que hi ha unes formes de presentar, en 
aquest cas, aquesta reprovació que nosaltres no podem tampoc 
assumir perquk creiem que són interessades electoraiment i que 
no es corresponen directament amb les cornpetknciees que al 
Parlament haurien de ser. Aixb no vol dir que nosaltres esti- 
guem d’acord amb la forma de portar a terme la política social 
del Govern d’aquest Departament, que podrlem dir, tal com 
s’ha dit aquí, de malestar social>> i no de Benestar Social. I en 
tot cas pensem que hi ha una altra consideraci6 impurtanthi- 
ma: hi ha un govern establert legítimament que, quan tinguem 
les eleccions al Parlament de Catalunya, el ciutada referendarh 
o no referendar&, per6 en tot cas no volem dir que aixb impliqui 
un stiport explicit a la politica del Govern. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, 
Després d’aquestes explicacions de vot sols em resta desitjar 

S’aixeca la sessi6. 

vern. 

a totes les senyories un bon Nadal i un fe& any 1991. 

( S h  les dues del migdiu i dotze minuts.) 
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